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Introdução/Objetivos 

A coccidiose é causada por protozoários do gênero Eimeria, sendo considerada a doença mais importante na avicultura industrial, não bastando o fato de que o agente cause enterite e diarréia, conseqüentemente, uma diminuição na absorção intestinal de nutrientes, (ALLEN & FETTERER, 2002).

Sabe-se que baixos níveis de infecção podem exercer impacto econômico significativo sobre criações de frango de corte, através de uma série de mecanismos, reduzindo a eficiência metabólica e imunológica das aves (LILLEHOJ H & LILLEHOJ E, 2000).
O objetivo do trabalho foi diagnosticar um surto de coccidiose por E. tenella em frangos de corte criados de forma colonial. 
Metodologia

Foram encaminhadas ao Laboratório Regional de Diagnóstico da Faculdade de Veterinária- UFPel dez aves com 42 dias de idade. Estas aves eram oriundas de um lote de 400 aves que segundo relato do proprietário vinham apresentando emagrecimento progressivo e fezes com sangue. Já haviam morrido 200 aves num período de dez dias. Alimentação era a base de milho misturado num concentrado comercial sem coccidiostático. As aves foram sacrificadas e necropsiadas, onde foram coletados fragmentos de órgãos os quais foram fixados em formol 10%, embebidos em parafina, cortados em secções de 6 µm, e corados pela técnica de hematoxilina-eosina para visualização em microscópio óptico.
Resultados e Discussão

Na necropsia foram observados caquexia e hemorragia cecal. No exame histopatológico dos cecos foi visualizado espessamento da parede com hemorragias, necrose e acúmulo de sangue no lúmen. O local das lesões é um indicativo de coccidiose por E. tenella.
Esta espécie invade as células epiteliais e mais tarde a submucosa do ceco, causando a coccidiose cecal ou sanguinea (Kawazoe, 2000)
Kawazoe (2000) relata que muitas vezes ocorre a destruição das células epiteliais do intestino, impedindo a renovação das vilosidades levando a perda de fluidos, hemorragia como encontrado nesse estudo. Devido ao rápido ciclo de criação nas criações de frango de corte, o risco de infecção é tão grande que sem a aplicação de medidas preventivas, a coccidiose pode ocorrer a qualquer momento e caso não controlada adequadamente pode representar a diferença entre o ganho e a perda de um lote de aves e acarretar grandes prejuízos econômicos na avicultura (LILLEHOJ H & LILLEHOJ E, 2000).
Conclusão

De acordo com a associação dos sinais clínicos, lesões macroscópicas e o resultado da histopatologia confirmou-se a ocorrência de coccidiose causada por E. Tenella. 
Referências Bibliográficas
ALLEN P. C., FETTERER R. H. Recent advances in biology of Eimeria species and

diagnosis and control of infection with these coccidian parasites of poultry. Clin

Microb Rev 2002; 15: 58-65.

KAWAZOE U. Coccidiose In Doença das Aves; Campinas, FACTA, 2000:p391-405.
LILLEHOJ H. S., LILLEHOJ E. P. Avian coccidiosis. A review of acquired
intestinal immunity and vaccination strategies. Avian Dis. 2000; 44: 408-425.
FURG,  19 a 22 de outubro de 2010.

