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Introdução
O presente texto integra as atividades do Programa de Educação Patrimonial, desenvolvido a partir do acervo do Centro de Documentação Histórica (CDH-FURG), e objetiva a sua organização conforme as normas da Arquivística. Nessa direção, torna-se necessário a compreensão sobre a narrativa de vida do teatrólogo, jornalista e escritor Coriolano Benício.  

Objetivos

Como objetivo deste trabalho, busca-se a compreensão acerca da formação e organização do Acervo Coriolano Benício, assim como a análise do seu histórico de vida e obra. 

Metodologia

Para desenvolvimento deste trabalho está sendo adotada a metodologia da Arquivísitica, a qual pressupõe a realização de práticas nesta área, por meio do estudo dos seus tipos documentais.
Resultados

Com a organização, o inventário e a descrição do Acervo Coriolano Benício – que é autobiográfico, composto de manuscritos pessoais, recortes de jornais, almanaques, periódicos, folhetos de teatro e revistas de distintas regiões do país, como: Tico-Tico, O Malho, entre outras – busca-se a compreensão acerca da história e da cultura rio-grandina, haja vista a importância do trabalho desenvolvido por Coriolano Benício para a preservação do patrimônio cultural e documental local/regional e até mesmo nacional. 
De 24 a 28 de outubro de 2011

FURG - Campus Carreiros


