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Resumo 

A presente comunicação tem como objetivo analisar duas das lideranças vinculadas ao lado oposicionista maragato durante a Revolução de 1923, os generais Leonel Rocha e Honório Lemes em suas respectivas áreas de atuação, Leonel comandante das forças revolucionárias na região de Palmeira das Missões, enquanto Honório líder da oposição em Rosário do Sul. O estudo destes dois indivíduos nos possibilita pensar suas trajetórias em uma análise comparada e destacar alguns elementos semelhantes em suas trajetórias político- revolucionárias. 

Para realizar esta perspectiva de pesquisa utilizamos os conceitos utilizados pela me metodologia em História Comparada.

Com isto podemos propor uma nova abordagem acerca da Revolução de 1923 e suas lideranças, algo ainda muito pouco estudado pela historiografia. Através do exemplo destes dois personagens históricos, encontramos não apenas homens envolvidos em um conflito político-militar de guerra civil, mas sim dois homens que partilhavam de um mesmo ideal político e social que não envolvia apenas as duas oligarquias que se opuseram no conflito armado de 1923. Mas acima de tudo os anseios e condições sociais de grande parte daqueles que aderiram o movimento revolucionário sob o comando destes dois caudilhos maragatos. 
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