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MULHERES E ESPORTE: DESIGUALDADES EXISTEM
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Palavras Chave: Desigualdade, esporte e mídia
Introdução 

Acredita-se que nas ultimas décadas aumentou significativamente o número de mulheres praticantes de esportes no Brasil, mas isso não quer dizer que o tratamento seja o mesmo para homens e para mulheres. 
Objetivos

O objetivo deste trabalho é analisar e averiguar a forma que estas mulheres são tratadas no meio esportivo se comparando aos homens atletas.
Metodologia
O estudo foi desenvolvido em duas etapas: Primeiramente foi realizada uma pesquisa bibliográfica descritiva e na segunda etapa foi aplicado um questionário para as mulheres que praticam esportes, a fim de saber mais sobre a luta das mulheres contra o preconceito e desigualdades no meio esportivo.
Resultados
De acordo com relatos das entrevistadas, a desigualdade nas oportunidades é muitas vezes visível, seja nas condições de acesso ao esporte, na Educação Física escolar, nas premiações de campeonatos, nos patrocinadores e em tantas outras áreas. A marginalização é a estratégia que a mídia utiliza para retratar as atletas, celebrando os esportes masculinos, deixando as experiências femininas como menos importante, projetando as atletas a partir da exploração de sua beleza estética mais do que por suas conquistas enquanto atletas. (Devide, 2005 apud Cassidori. G.M; Lessa. P, 2009).
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