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Resumo 
      Partindo da observação da importância da sustentabilidade na sociedade atual, a presente pesquisa pretende investigar como está sendo tratada a questão da arte e da sustentabilidade, em uma escola fundamental da rede pública municipal da zona rural de Pelotas.
      Trata-se de uma pesquisa qualitativa, que se utiliza do método de estudo de caso, no qual se prevê a realização de uma entrevista semi-estruturada com o(a) professor(a) de artes da escola e com a direção da escola, para saber como está sendo trabalhado o assunto “Arte e Sustentabilidade” neste local .
      O objetivo é tentar conscientizar os alunos de como é importante a preservação, o reaproveitamento e a reciclagem dos materiais, e que através destes procedimentos é possível melhorar a qualidade de vida das pessoas e do planeta.
      A partir desses dados será realizado um encontro com os alunos de uma turma do ensino fundamental, para dialogar sobre as questões de arte e sustentabilidade o que servirá de subsídio para a organização de oficinas de arte focadas nas questões ambientais. Essas oficinas serão elaboradas levando em consideração o local onde moram os alunos - zona rural, aproximando as possibilidades didáticas com os recursos materiais da região.
      Acredita-se que, através da arte, seja possível aumentar a percepção e a imaginação das crianças, apreendendo os dados da realidade e transformando-os de maneira a qualificar as suas vidas e o meio ambiente.


De 24 a 28 de outubro de 2011
FURG - Campus Carreiros
image1.jpeg




