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Resumo 
Este trabalho visa a descrever o desenvolvimento dos estudos em aquisição da fonologia nas IES do Rio Grande do Sul. Para tanto, (i) identificamos os pesquisadores que trabalham com essa temática, (ii) destacamos as instituições de ensino superior em que esses estudos ocorrem e (iii) quando e em que local essas pesquisas emergiram.

Para alcançarmos nossos objetivos, iniciamos o trabalho a partir da produção, já consolidada, de duas pesquisadoras gaúchas de renome na área: Carmen  Matzenauer e Regina Lamprecht.

O corpus utilizado para a pesquisa foi o currículo Lattes. Por meio dessa plataforma de dados, investigamos a trajetória dos pesquisadores envolvidos em pesquisas sobre a aquisição da fonologia no RS, ou seja, destacamos informações sobre a formação que realizaram, sobre a instituição de ensino em que estão atuando e sobre a área em que cada pesquisador se insere dentro dos estudos sobre a aquisição fonológica. Foram levantados dados relativos às publicações de livros, artigos, capítulos de livros, trabalhos completos em anais de congressos e supervisões/orientações concluídas ou em andamento sobre o tema. Com base nas informações coletadas, concluímos que o estudo da aquisição fonológica no Rio Grande do Sul partiu da iniciativa de um determinado grupo e Instituição e foi se expandindo para as demais Universidades do nosso Estado, possibilitando a formação de redes de pesquisa.
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