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O presente trabalho apresenta o projeto de pesquisa e extensão intitulado “A Agricultura Urbana e Periurbana no extremo sul do Brasil: efetividade, limites e possibilidades no combate à fome” que está sendo realizado com o financiamento do CNPQ (Centro Nacional de Pesquisa) pelo Grupo de Pesquisa: Política, Natureza e Cidade, da Universidade Federal do Rio Grande (FURG). O referido projeto tem como objetivo geral analisar os resultados obtidos pelo “Projeto de desenvolvimento da agricultura urbana e periurbana (AUP) na aglomeração urbana do sul (Municípios de Rio Grande e São José do Norte) através do fortalecimento da produção e da comercialização e da agroecologia”, o mesmo está ligado ao NUDESE (Núcleo de Desenvolvimento Social e Econômico) da FURG e faz parte das ações do Ministério do Desenvolvimento Social e de Combate à Fome. 
A proposta metodológica é baseada na pesquisa qualitativa, com a utilização de ferramentas ligadas à etnografia e ao estudo de caso, tomando como base de dados os relatos de algumas famílias que foram assistidas pelo projeto. Após estudos introdutórios, estão sendo cruzados dados qualitativos e quantitativos, os quais são fundamentais para os resultados do trabalho. 
Podemos afirmar, no que diz respeito aos resultados, que a pesquisa está contribuindo para avaliar a ação proposta pelo NUDESE e que é de suma importância para que possamos qualificar as atividades no campo da Agricultura Urbana e Periurbana em Rio Grande e São José do Norte.
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