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Palavras Chave: Competência, desempenho, gestão de pessoas. 
Introdução/Objetivos

Junto ao nível de competência, pode-se medir o desempenho das pessoas e planejar um plano de recompensas aos funcionários. Com isso, fez-se necessário na empresa um estudo que respondesse: como a organização pode avaliar o nível de competência dos funcionários a fim de elaborar um sistema de avaliação?

Objetivo geral

Elaborar para a realidade da empresa um mecanismo de avaliação de desempenho baseado em competências.

Objetivos específicos

· Identificar critérios a serem considerados e compreendidos acerca das competências no trabalho;

· Mapear as competências que impactam o trabalho na organização e nos seus setores a partir da percepção de seus membros;

· Construir um instrumento de avaliação de desempenho baseado em competências.

Metodologia

A pesquisa é um estudo de caso descritivo, com base em dados quantitativos, coletados por questionário, e qualitativos, pois uma das autoras foi participante observadora da empresa. Os dados dos questionários foram analisados pelo software estatístico SPSS, tratando os dados com a estatística descritiva. A observação participativa foi contínua. A análise dos dados viabilizou a proposta do instrumento de avaliação de desempenho do método da escala gráfica descontinua.

Conclusão

Conclui-se que há necessidades diferentes para cada setor e que o setor de estoque é onde a visão do funcionário mais concorda com a da gestora. O estudo permitirá informações e auxiliará na gestão da remuneração de salários e benefícios,e proporcionará um feedback e acompanhamento individual.
De 24 a 28 de outubro de 2011

FURG - Campus Carreiros


