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Introdução
Este trabalho apresenta os resultados do Projeto de Pesquisa “Levantamento histórico do patrimônio cultural da cidade do Rio Grande: fonte para o desenvolvimento da Educação Patrimonial no local”, momento em que se desenvolveu uma pesquisa relacionada à análise das informações existentes sobre o Prédio dos Correios e Telégrafos do Município do Rio Grande.  

Objetivos

Entre os objetivos deste Projeto destaca a reflexão e a valorização da história rio-grandina a partir do seu viés patrimonial. 
Metodologia

Em termos metodológicos, este trabalho assenta-se na pesquisa histórica jornalística e no uso da própria metodologia da Educação Patrimonial. 

Resultados

A discussão sobre onde deveria ser feita a construção do prédio dos Correios em Rio Grande, no final da década de 40 do século XX, gerou uma grande polêmica: de um lado o padre Eurico de Melo, que era contra a construção do prédio na Praça Dr. Pio escrevia para o jornal Cruzeiro do Sul suas opiniões para convencer o público de que esta deveria ser feita em outro local; do outro, o interesse da prefeitura e da empresa de Correios no terreno da praça. Para a frustração de alguns, em 1950, o Prédio foi inaugurado onde antes era a Praça. A partir de então, o local passou a fazer parte da história dos rio-grandinos. Atualmente, o prédio constitui o exemplar de uma arquitetura diferenciada e, principalmente, está imerso na história e na memória da cidade. 
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