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Introdução 

O estudo surgiu devido à constatação de que as semelhanças fonético-fonológicas entre as línguas portuguesa e espanhola causam dificuldades na pronúncia dos estudantes brasileiros de língua espanhola. 
Objetivos 

A partir das gravações de leitura de textos em espanhol por estudantes brasileiros, tem-se como objetivo verificar se ocorre a ditongação da nasal em posição de coda ou se há a produção da nasal como alveolar, característica da língua espanhola. 
Metodologia 

Para realizar esta pesquisa, seleciou-se a leitura oral de textos dos estudantes do primeiro ano do curso de Letras Português/Espanhol, da Universidade Federal do Rio Grande. Tais leituras foram realizadas na disciplina de Fonética e Fonologia do Espanhol ministrada nesta institutição.   Desse modo, escolharam-se oito estudantes de cada turma de primeiro ano, diurno e noturno, que leram o total de cinco textos. Para tal, contou-se o total de possibilidades em cada texto, isto é, as nasais em posição de coda e, logo, comparou-se com a produção oral dos alunos. 
Resultados 

Por meio dos resultados da pesquisa, acredita-se que esses aprendizes podem finalizar o curso sem nenhuma transferência de sua LM com relação ao fenômeno investigado, já que muitos deles por vezes ditongam e por outras não transferem o som da língua portuguesa. Para isso, é necessário que os professores busquem o aperfeiçoamento de seus alunos através de diversos exercícios motivadores.
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