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Resumo 

Instituída no âmbito dos Órgãos Gestores de Mão-de-Obra do Trabalho Portuário Avulso (OGMO) pela lei 8.630/93, a Comissão Paritária tem como finalidade solucionar litígios decorrentes da gestão do trabalho avulso. É da competência da Comissão Paritária, dentre outras, a aplicação de normas disciplinares previstas em lei, contrato, acordo ou convenção coletiva de trabalho, que podem resultar em suspensão temporária ou até mesmo cancelamento do registro do Trabalhador Portuário Avulso. 

O objetivo do presente trabalho é a apresentação do funcionamento destas Comissões Paritárias na realidade do Porto Organizado de Rio Grande. Indicados pelo Sindicato dos Operadores Portuários e pelos Sindicatos representantes das diversas atividades de trabalhadores avulsos que movimentam o Porto, os membros da Comissão Paritária reúne-se uma vez ao mês, de acordo com a atividade profissional, e apreciam solicitações e recursos interpostos por trabalhadores avulsos às notificações emitidas pelo OGMO/RG. 

 Como funcionária do OGMO desta cidade e secretária das Comissões Paritárias ativas neste Porto, foi possível perceber a importância da representatividade nas decisões que interferem na gestão do trabalho portuário, pois, além da rápida solução aos mais variados litígios, tais decisões proferidas pela Comissão Paritária tem por diversas vezes evitado demandas judiciais. 
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