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Resumo 

O cenário atual em relação à drenagem de águas pluviais que vislumbramos na FURG está longe de ser o ideal. A instituição vem sofrendo um grande processo de crescimento, devido à implantação da política de reestruturação e expansão das universidades. O aumento da área construída está gerando o surgimento de vários pontos onde ocorrem alagamentos dentro do Campus Carreiros, devido ao fato de não se ter um planejamento prévio, com diretrizes claras de ocupação do terreno da FURG. Observa-se ainda, a construção de edificações em áreas impróprias, a alteração no relevo original e a impermeabilização do solo. A associação destes fatores contribui de forma significativa no impacto causado pelas enxurradas, além de resultar em áreas com lâminas de água permanentes, as quais podem se tornar criadouros de insetos ou até mesmo de proliferação de doenças hídricas. 
Para a obtenção dos resultados desta pesquisa, adotou-se a seguinte metodologia: revisão bibliográfica pertinente, estudo de imagens aéreas e levantamentos físicos das zonas de gargalo do Campus Carreiros. 

A partir da coleta de dados foi possível apontar a ocorrência de áreas críticas de alagamento no campus e, ainda, propor diretrizes que poderão auxiliar na regulamentação de novos projetos a serem construídos. Com isso, espera-se que os efeitos causados pelas chuvas sejam reduzidos nas áreas já construídas e que sejam evitados nas novas áreas de ocupação.
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