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1. Introdução

Motores Brushless DC possuem ótimo desempenho, não apresentam atrito interno e geralmente possuem sensores integrados de efeito Hall.

O método a ser apresentado baseia-se no sinal destes sensores presentes nos próprios motores para controlar sua velocidade.

2. Métodos

O método consiste em capturar os sinais dos sensores, inferindo o sentido do movimento, e calcular a velocidade através da contagem do número de passos entre um intervalo de tempo fixo e conhecido. A partir disso, o PWM fornecido ao driver do motor é obtido através de técnicas de controle de processo conhecidas. Foram testados o controle PID, PI e P.

O microcontrolador utilizado deve permitir a captura dos três sinais sem que haja perda, mesmo na velocidade máxima de rotação do motor. 

3. Resultados

O método desenvolvido foi testado em robôs omnidirecionais voltados ao futebol de robôs. A solução desenvolvida tem custo zero se comparada a outras soluções com encoder, não ocupa espaço, não consome energia e ainda elimina a necessidade de um decodificador dedicado.
4. Conclusão

Constatou-se que mesmo para situações em que é necessário um controle eficiente sobre a velocidade ou posição de um motor, esta técnica apresenta um desempenho satisfatório sem custo adicional.
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