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Resumo 

Quando o assunto em questão é história em quadrinhos, muitos remetem a idéia de simples revistinhas, com o intuito de proporcionar alguns minutos de lazer ao leitor. Todavia, quando se trata de Alan Moore e David Lloyd em V de Vingança, o conceito popular de histórias em quadrinhos se altera drasticamente, pois temos uma obra riquíssima, carregada de referências culturais e história, onde nem mesmo o leitor mais descomprometido concluirá a leitura sem repensar alguns conceitos, tais como, liberdade, anarquia e justiça. Por isso, cabe a historiografia se mostrar mais receptiva a esse meio de comunicação em massa, que até nos dias atuais com o constante avanço das tecnologias não perdeu o seu lugar de direito e continua a influenciar uma parcela considerável da população. 

Este trabalho tem como principais objetivos quantificar, analisar e interpretar as referências culturais e idéias encontradas nas páginas de V de Vingança, buscando assim, ressaltar o potencial dos quadrinhos como fonte de análise para história, literatura e educação.

A metodologia utilizada foi à análise de conteúdo, onde as principais idéias encontradas nas páginas da obra foram agrupadas em categorias e quantificadas. A pesquisa ainda se encontra em andamento, mas os resultados encontrados até o presente momento se mostraram muito ricos e corroboraram as potencialidades da obra. Foram encontradas, diversas influencias do contexto histórico, de obras da literatura mundial e aspirações ideológicas dos autores.   
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