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Resumo
Introdução: De acordo com a literatura, anomalias coronarianas acometem cerca de 1% da população sendo, portanto, alterações raras que, em sua maioria, não causam danos à saúde do paciente. Mas quando sintomáticas, as anomalias podem se apresentar como dor torácica, dispnéia, síncope, fibrilação ventricular, infarto do miocárdio e até mesmo morte súbita. 
Objetivo: Determinar a prevalência de anomalias coronarianas em pacientes submetidos à coronariografia no Serviço de Hemodinâmica e Cardiologia Intervencionista do Hospital de Cardiologia da Santa Casa do Rio Grande.

Metodologia: Avaliação do registro de pacientes submetidos à coronariografia no período de Janeiro de 2003 a Maio de 2011. Foi incluído apenas o primeiro procedimento de cada paciente. Os procedimentos que identificavam anomalia coronariana eram revisados com objetivo de categorizá-las.
Resultados: No período avaliado, foram realizadas 9.366 coronariografias. Entre os 7.851 procedimentos elegíveis, foram observados 46 (0,6%) pacientes com anomalia coronariana. As anomalias mais frequentes foram: artéria circunflexa com origem na coronária direita (54%) e coronária direita com origem no seio coronariano esquerdo (30%). Origem da coronária esquerda no seio coronariano direito e origem de artéria descendente na coronária direita foram outras anomalias identificadas. 
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