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Introdução: 

O presente trabalho é parte integrante do projeto de pesquisa “Estudos de poética da narrativa e da poesia contemporâneas nas literaturas das Américas”. Esse projeto promoveu a construção de uma antologia da poesia feminina latino-americana contemporânea, principalmente a hispano-americana; a mesma foi confeccionada através de sucessivas promoções dos graduandos do curso de Letras de Universidade Federal do Rio Grande (FURG), e também são bolsistas do CNPq. Estes bolsistas produziram uma grande quantidade de materiais sobre o tema, assim como, a coordenadora do projeto a professora doutora Aimée G. Bolaños. O foco principal do trabalho desenvolvido, consistiu na análise reflexiva das produções dos bolsistas; o que incluiu a leitura das fontes biobliográficas e das obras literárias das autoras latino-americanas contemporâneas, também o trabalho de digitalização e de organização desses materiais em um site expressivo para a literatura das Américas. O site foi construído por mim, juntamente com a colaboração e as intervenções da professora Bolaños, que orientava-me quanto à organização do mesmo. Desenvolvemos ao longo do projeto, uma pesquisa sobre a melhor formar de organizar o site e os seus conteúdos, para que o mesmo atendesse ao objetivo principal, que é de disponibilizar com facilidade materiais sobre as autoras latino-americanas contemporâneas sem custos, tanto para a manutenção da página na internet, quanto para a disponibilização dos arquivos para os usuários.  

Objetivo:

O trabalho tem  como objetivo principal construir um site expressivo da poesia contemporâneas nas literaturas das Américas, incluindo as linhas de pesquisa da Professora Doutora Aimée Bolaños, que também é poeta. O outro objetivo do site, e não menos importante, é sem dúvida contribuir diretamente para o estudo do discurso de autoria feminina da literatura latino-americana, já que este é um tema ainda pouco conhecido por muitos.

Metodologia:

A primeira atividade que desempenhei no projeto, foi uma busca apurada pela internet, cujo  objetivo era encontrar páginas que me possibilitassem construir um site gratuito, tanto para custos de hospedagem (manutenção da página na internet), quanto para a disponibilização; já que o objetivo principal é que os usuários tivessem livre acesso a esses materiais da literatura feminina das Américas. A disponibilização livre dos materiais aos usuários possibilita que o site funcione como fonte de pesquisa para os interessados na escrita feminina literatura latino-americana contemporânea. A metodologia empregada para a criação do site, foi realizada através da leitura crítica das fontes biobliográficas passivas e da obra literária. Na sequência do cronograma de atividades do projeto, os materiais foram organizados e digitalizados; na sequência os mesmos foram incluídos no site, junto com algumas notas e trabalhos relacionados ao tema. Com a minha inserção no projeto de pesquisa  passei a entrar em contato direto com as principais obras de poesia feminina da pós-modernidade em América Latina, e apartir daí surgiu o meu interesse  em desenvolver a pesquisa reflexiva sobre a obra poética feminina.

Resultados: 

Os resultados em desenvolvimento estão referidos a obra poética e ensaística vinculada ao tema, estudos de poética da narrativa e da poesia contemporâneas nas literaturas das Américas. Sendo assim, apresento os resultados alcançados na construção do site e uma reflexão inicial sobre a escritura poética feminina na contemporaneidade americana. Enquanto as informações disponibilizadas no site, o seu intuito é informar, esclarecer e servir de ferramenta de pesquisa para a comunidade interessada pelo tema. Por exemplo, na parte do site que traz a mostra da poesia feminina latino-americana, podemos encontrar uma pequena nota informando que a mesma é parte de uma investigação em desenvolvimento, e que foi realizada por alunos que estão envolvidos no projeto de iniciação científica, cujas atividades são: pesquisar,  transcrever, integrar e elaborar notas biobliográficas das autoras que fazem parte da antologia. Além disso, encontramos uma justificativa elaborada pelos autores da mostra, que esperam que seleção das autoras abram novas possibilidades de leitura  de um corpus poético de extraordinária significação para a história da literatura e da cultura da Nossa América. Entre as autoras encontramos nomes emblemáticos como os de; Alejandra Pizarnik ( 1936-1972 ), Alfonsina Storni ( 1892-1938), Alina Galliano (1950- ... ), Blanca Varela ( 1926-2009  ), Carlota Caulfield ( 1953- ... ), Dulce María Loynaz ( 1902–1997 ), Gabriela Mistral ( 1889-1957 ), Juana Rosa Pita (1939- … ), Magali Alabau ( 1945- ... ), Maria Carpi ( 1939- ... ), Maya Islas (  1947- ... ) e Rosarios Castellanos ( 1925- 1974 ). Além disso, alguns livros da professora estão disponíveis para os usuários entre eles Pensar la narrativa (Editora da Furg, Rio Grande, 2002), uma obra muito expressiva, cuja intenção é contribuir para um entendimento da narrativa, tema esse de extrema importância para os estudiosos e os interessados pela criação literatura.
� Professora da Universidade Federal do Rio Grande (FURG). Integrante dos programas de pós-graduação em História da Literatura (FURG).


� Acadêmica do quarto ano do curso de Letras Noturno, habilitação Português/Espanhol da Universidade Federal do Rio Grande (FURG)








De 24 a 28 de outubro de 2011

FURG - Campus Carreiros


