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Introdução/Objetivos:
 
O presente trabalho busca explicar a origem do termo Natal, e de como aconteceu sua primeira  ligação com o cristianismo. Também possui o intuito de desvendar crenças que se solidificaram através da religião cristã para atrair devotos ao mesmo tempo em que estabelece suas relações com a linguagem.

Metodologia:

Para tanto, foi realizada uma pesquisa em artigos de caráter histórico e crítico, que muitas vezes divergiam entre si. Desta forma, foi feita uma análise comparativa  em que se buscava filtrar o que havia de válido e coerente, e o que  eram apenas especulações e hipóteses baseadas  em dados religiosos e linguísticos. 

Resultados:

A pesquisa iniciou obtendo informações sobre o Deus Mithra  (Deus do Sol para o persas), que foi também cultuado na Roma pagã. No decorrer do desenvolvimento do trabalho, descobriu-se que havia uma  forte ligação entre o deus dos Persas, o deus romano Saturno e o solstício de inverno e a etimologia do Natal. Desmitificamos então, a crença de que o dia vinte e cinco de dezembro teria sido a data verídica do nascimento de Jesus Cristo.
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