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A CONTÍSTICA DE AMILCAR BETTEGA BARBOSA
Karine Brião Oliveira
Palavras Chave: conto contemporâneo sul-rio-grandense, Amílcar Bettega Barbosa.
Introdução: O presente trabalho vincula-se ao projeto de pesquisa “Perspectivas da Literatura sul-rio-grandense contemporânea: o conto”, sob a orientação do professor Dr. Mauro Nicola Povoas. Neste trabalho pretende-se a análise da contística sulina contemporânea, particularmente das produções elaboradas a partir da década de 90, período no qual surgem os contistas que irão compor o novo quadro literário do Rio Grande do Sul.
Objetivos: O objetivo deste trabalho é pensar como a obra do contista Amilcar Bettega Barbosa insere-se no âmbito da literatura gaúcha contemporânea que, por sua vez, integra um sistema literário mais abrangente, ou seja, o da literatura brasileira. Além disso, ainda com base nos contos de Amilcar, será feita uma análise da teoria do conto, considerando os aspectos formais do texto, suas possíveis inovações e contribuições para o gênero.
Metodologia: A metodologia é de caráter bibliográfico e baseia-se numa síntese da teoria do conto e na abordagem do gênero no âmbito da historiografia literária, assim como, na análise do segundo livro de contos de Amilcar Bettega Barbosa.

Resultados: A presente pesquisa obterá como resultado um ensaio, atualmente em processo de conclusão, sobre o livro Deixe o quarto como está. Neste ensaio, é abordada também a questão da narrativa fantástica na obra de Amilcar Bettega Barbosa.
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