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Resumo 

Além da contaminação microbiológica e por dejetos industriais, a qualidade da água tem sido afetada por outro tipo de poluição – a contaminação por produtos farmacêuticos, cosméticos, e de higiene pessoal (PPCPs, do inglês Pharmaceuticals and Personal Care Products) e também por agrotóxicos.  A principal rota de contaminação ambiental pelos PPCPS é através do sistema de tratamento de esgoto e de águas residuárias. Já os agrotóxicos, que desempenham papel fundamental para a obtenção de altas produtividades podem atingir os corpos de água diretamente em aplicações ou indiretamente pela drenagem de terras agrícolas e permeação através do solo.
O objetivo deste trabalho foi determinar PPCPs de diferentes classes e agrotóxicos em amostras de água de superfície e de abastecimento público, no município de Morro Redondo. 
Os compostos foram extraídos empregando Extração em Fase Sólida (SPE) e determinados por Cromatografia Líquida acoplada a Espectrometria de Massas. A amostragem foi realizada quinzenalmente na Estação de Tratamento de Água da CORSAN em Morro Redondo, a partir de outubro de 2010 até março de 2011. As condições utilizadas para a identificação e determinação dos compostos foi: coluna Kinetex C18 (50 x 3,0 mm, 2,6 µm) com eluição no modo gradiente variando a proporção de 20% de metanol e 80% de água acidificada com 0,1% de acido acético até atingir 90% de metanol e com vazão da fase móvel variando entre 0,2 e 0,4 mL min-1.

 
Dentre os 101 analitos monitorados os agrotóxicos bentazona, carbofurano, clomazona, diurom, fipronil, irgarol e tebuconazol foram encontrados tanto na água de superfície como a de abastecimento público.

 A presença de compostos nas amostras de água pode ser explicada pelo fato da intensa atividade agrícola na região.
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