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Introdução
Este trabalho é desenvolvido em uma escola estadual da rede pública, realizado por licenciadas de Química da Universidade Federal do Rio Grande (FURG) que interagindo com os professores da escola básica tem como proposta a utilização do laboratório de ciências na qualificação do processo Ensino-aprendizagem, visando possibilitar a reflexão sobre esta realidade escolar e dinâmica do uso dos laboratórios nas escolas públicas.
Objetivos
Encontrar meios para auxiliar os professores a utilizarem este espaço como um recurso alternativo na aprendizagem dos alunos. Promovendo assim outras perspectivas e relações didáticas no contexto da aula, visando que o ensino de ciências vai além de comprovar o conteúdo conceitual.
Metodologia
Através de pesquisa qualitativa na forma de entrevistas realizadas com alunos e professores, no intuito de investigar as suas concepções sobre a experimentação e uso do laboratório de ciências.

Resultados 
Por meio das entrevistas realizadas com os professores, e dos experimentos evidenciados nos diálogos surgem várias alternativas de atividades no sentido de cooperar com os professores e a escola, assim como planejamento da organização de material didático confeccionado em conjunto com as sugestões dos professores. Acreditamos que as investigações e ações desenvolvidas através desde projeto podem contribuir para a problematização e compreensão da ciência contextualizada, refletindo sobre a interação aluno-professor-experimentação no ensino de ciências.
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