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Resumo
Introdução: Tireotoxicose é o estado clínico que decorre quando existe um excesso de hormônios tireoidianos nos tecidos. Em 90% das vezes é causada pela Doença de Graves, uma entidade auto-imune. O quadro clínico é composto por insônia, sudorese, perda ponderal, oftalmopatia, tremor, hipertensão sistólica e taquicardia.
Metodologia: Relato de caso de paciente atendido no Hospital de Cardiologia da cidade do Rio Grande em agosto de 2011.
Resultados: Paciente masculino, com 35 anos, natural do Piauí, tripulante de um navio mercante, procura a emergência do Hospital de Cardiologia com queixa de palpitações. Paciente refere que há alguns dias tem apresentado o mesmo sintoma associado a aumento da pressão arterial. Também se queixava de perda de peso e sudorese. Ao exame físico, paciente apresentava taquicardia, pressão arterial elevada e tremores.  Ao mesmo tempo, foi observado aumento de volume da tireoide e a presença de sopro na região desta glândula. A conduta foi a prescrição de um betabloqueador (propranolol) e encaminhamento para acompanhamento médico. No dia seguinte, o paciente retornou a sua cidade; neste momento foi realizado contato telefônico com o mesmo que relatou melhora dos sintomas.
Conclusão: Devido ao grande número de sistemas em que os hormônios tireoidianos atuam, uma ampla variedade de sinais e sintomas podem aparecer. Portanto, o presente trabalho visa a alertar sobre essa disfunção.
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