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Introdução

O presente artigo tem por objetivo apresentar o projeto de ensino intitulado A Didática e a construção de identidade profissional do professor e suas múltiplas bases que está sendo desenvolvido no Instituto de Educação da Universidade Federal do Rio Grande. 

Objetivos

Beneficiar aos acadêmicos matriculados na disciplina de didática com a participação de um monitor oportunizando com um espaço de incentivo a participação nas atividades de ensino de graduação potencializando o interesse pela docência. 

Propiciar a possibilidade de utilizar o seu potencial assegurando-lhe uma formação profissional qualificada que contribua com a qualidade do ensino de graduação.

Metodologia

Após a seleção do monitor houve a sua inserção às turmas. Foi solicitada a leitura da bibliografia básica e complementar referente à disciplina de didática. Em horários pré-estabelecidos ofertam-se atendimentos extraclasse aos acadêmicos. Participa no auxílio aos acadêmicos na produção de trabalhos acadêmicos além de participar também em projeto de extensão.  

Resultados 

Este projeto tem propiciado: atendimento mais individualizado aos acadêmicos e futuros educadores; despertado o interesse dos acadêmicos pela docência, destacando a indissociabilidade entre o ensino, a pesquisa e a extensão; qualificado o acadêmico no que diz respeito a sua inserção nas atividades acadêmicas de ensino, pesquisa e extensão; e melhorado na qualidade do processo de ensino-aprendizagem. 

