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Resumo 

Este trabalho tem por objetivo relatar os resultados obtidos com as ações culturais desenvolvidas durante o ano de 2010, na biblioteca da Escola de Ensino Fundamental França Pinto, localizada no município do Rio Grande. As práticas caracterizam-se como atividade de ensino, no âmbito do estágio não obrigatório do Curso de Biblioteconomia e foram realizadas juntamente com a professora Ana Lucia Bastos, responsável pela biblioteca na ocasião. Esse trabalho originou-se da observação de que alguns alunos apresentavam dificuldades em aspectos como interpretações de textos, valores, motricidade e que também não tinham muito interesse em frequentar a biblioteca da escola. Diante dessa constatação a professora responsável e a estagiária procuraram desenvolver ações que melhorassem a situação. O trabalho teve como objetivos estimular a formação do leitor, sensibilizar a criança para a leitura, estimular o pensamento crítico do aluno e despertar a imaginação. Como metodologia montou-se um roteiro das atividades a serem trabalhadas em todos os dias letivos, da qual reunia a história de acordo com o tema trabalhado, por exemplo, as estações do ano, o folclore, e a descrição da atividade a ser realizada pelo aluno. Os resultados foram muito satisfatórios, os alunos solicitaram que as atividades continuassem sendo realizadas pelos próximos anos e notou-se que houve maior interesse por parte dos mesmos em frequentar a biblioteca da escola.
Termo de Autorização

Após a leitura do resumo, autorizo a publicação do trabalho na 10ª Mostra da Produção Universitária.
Autorizo também, através do presente termo, a pesquisadora Kauana Rodrigues Amaral do projeto de pesquisa intitulado “Ação Cultural na Escola Municipal de Ensino Fundamental França Pinto: relato de experiência” a publicar as fotos que se façam necessárias e/ou a colher meu depoimento sem quaisquer ônus financeiros a nenhuma das partes. Ao mesmo tempo, libero a utilização destas fotos (seus respectivos negativos) e/ou depoimentos para fins científicos e de estudos (livros, artigos, slides e transparências), em favor da pesquisadora da pesquisa, acima especificado. 
Afirmo que aceitei participar por minha própria vontade, sem receber qualquer incentivo financeiro ou ter qualquer ônus e com a finalidade exclusiva de colaborar para o sucesso da pesquisa. 
Fui informado(a) dos objetivos estritamente acadêmicos do estudo. 
Atesto recebimento de uma cópia assinada deste Termo de Consentimento Livre e Esclarecido, conforme recomendações da Comissão Nacional de Ética em Pesquisa (CONEP). 
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