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Resumo
Introdução
Este trabalho busca refletir como ocorre o processo de inserção de autistas nas escolas, a qual é fortemente amparada por leis no nosso país. As principais bases neste sentido que são, a Declaração de Salamanca, a LDB de 1996 e a Constituição Federal de 1988 que preveem esta inclusão. Porém, é preciso uma adequação do sistema educacional e da sociedade como um todo, assegurando qualificação aos educadores, disponibilizando aos educandos materiais didáticos adaptados à sua deficiência, bem como adaptação da estrutura física da escola.

Objetivos
Buscar informações teóricas para relacionar com a prática e logo saber se há uma real educação inclusiva, garantindo êxito no ensino e na aprendizagem das pessoas autistas nas escolas públicas da cidade de Rio Grande.
Metodologia

Como metodologia utilizou-se pesquisa bibliográfica no grupo de pesquisa "As Políticas Públicas como instrumento de constituição da cidadania: um estudo histórico jurídico e o papel da educação na construção da cidadania ativa." da Universidade Federal do Rio Grande, a qual foi enriquecida com uma pesquisa de campo em duas escolas da rede municipal de ensino.
Resultados
Concluiu-se que, para garantir a inclusão na perspectiva de obrigatoriedade e até mesmo de prioridade previstos em leis, é preciso que a mesma seja repensada, para que as pessoas com autismo possam se beneficiar da inclusão nas escolas regulares. É necessário também propiciar uma formação adequada aos profissionais da educação e administrativos.
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