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Resumo 

Introdução

A necessidade do reconhecimento de que o indivíduo com deficiência visual tem plena capacidade para aprender uma nova língua - naturalmente através de uma abordagem diferenciada - e que o aprendizado da mesma pode lhe possibilitar a inserção na sociedade e no mercado de trabalho; bem como ampliar seus horizontes através do estudo e do conhecimento de uma língua e de uma cultura estrangeiras justificam a formatação deste projeto.

Em conjunto com a Escola José Alvares de Azevedo, verificamos que várias são as atividades extra-curriculares oferecidas para o desenvolvimento dos alunos portadores de deficiência visual, porém nenhuma delas direciona-se ao estudo do Francês Língua Estrangeira. Portanto, este projeto visa o ensino de noções básicas e a divulgação da Língua e da Cultura Francesas.

Objetivo: 

Divulgar a língua e cultura francesas para um grupo de alunos portadores de deficiência visual através de práticas pedagógicas específicas.

Metodologia:

Por meio de aulas centradas na escuta de diálogos e músicas; na leitura e  compreensão de textos; bem como na criação e utilização dos próprios diálogos em língua francesa, procurar-se-á proporcionar aos alunos o estudo do vocabulário e expressões francófonas, objetivando o desenvolvimento cognitivo e cultural e proporcionando o conhecimento de uma nova cultura.

Resultados:

Ao final do curso básico, os alunos deverão ser capazes de:
- ouvir e compreender diálogos;

- expressar oralmente e por escrito;

- ler e compreender textos simples;
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