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PET NA ESCOLA: AMPLIANDO APRENDIZAGENS ATRAVÉS DO REFORÇO ESCOLAR 
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CANIELA, Marília de Almeida
Palavras Chave: reforço escolar – aprendizagem – prática docente
O projeto de extensão PET na Escola iniciou em 2010 com o intuito de apoiar o trabalho na escola e oportunizar a prática docente às bolsistas do Grupo PET Educação através da realização de “aulas de reforço” na rede estadual e municipal de Pelotas. Este trabalho apresenta um recorte desta ação, que permite às bolsistas o contato frequente com a realidade educacional e a oportunidade de pôr em prática os conhecimentos teóricos estudados no Curso de Pedagogia. 
Pretendemos ampliar a aprendizagem dos alunos através de atividades lúdicas, abordando as dificuldades de aprendizagem relacionadas pelas professoras, assim como, promover um espaço de atuação docente no qual serão desenvolvidas atividades inerentes à formação, além de oportunizar um espaço de discussão sobre planejamento e metodologias de aprendizagem.
A atividade foi realizada com alunos do 3º ano do ensino fundamental de uma escola da rede estadual de Pelotas em encontros semanais com duração de uma hora e meia, nas dependências da própria escola. 
Nosso planejamento visou estimular a produção textual dos alunos e o contato com diferentes tipos de textos com o intuito de proporcionar o acesso ao mundo letrado.
Os resultados obtidos até o momento revelam que o trabalho em pequenos grupos, a dedicação exclusiva à aprendizagem do aluno e o planejamento de atividades específicas focando as dificuldades apresentadas possibilitam uma aprendizagem significativa e real aos alunos. 
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