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Introdução
O presente Programa conta com uma salutar articulação entre os pressupostos da educação patrimonial e da educação ambiental, tendo em vista a educação para a cidadania, a partir da valorização da cultura local e do trabalho com a categoria  pertencimento.
Objetivos

Entre os objetivos deste Programa destaca-se a elaboração de atividades que permitam à comunidade, tanto escolar como em geral, identificar os bens culturais materiais e imateriais e naturais com os quais os mesmos se identificam, o que estes representam, entendendo-os enquanto elementos determinantes à expressão da identidade, a fim de se estabelecer uma cultura de (auto)reconhecimento e preservação.
Metodologia

A metodologia que está sendo adotada por ocasião da implantação deste Programa é a própria da Educação Patrimonial, pois ela, por intermédio das etapas da observação, registro, exploração e apropriação, proporciona o estudo do objeto cultural, diretamente, na fonte.

Resultados

Em linhas gerais, como resultados, ressalta-se a realização das oficinas de formação docente, as quais visavam o trato com o patrimônio cultural e ambiental e, também, a sensibilização da comunidade para a valorização dos seus bens culturais e naturais, a partir das especificidades da cultura e do meio natural rio-grandino.
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