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Resumo:
Este projeto, que faz parte do Programa de Extensão COMUF (Comunidades FURG), pretende auxiliar na proteção de uma produção artesanal existente desde o século XIX na Ilha dos Marinheiros, e que hoje está em risco de extinção: a Jurupiga.
Considerando a situação atual da produção de Jurupiga, onde devido a inúmeros fatores apenas 1 família ainda comercializa a bebida, uma atitude ativista se faz necessária.
Temos como objetivo salvaguardar este modo de fazer, propondo a geração de um inventário e o registro como patrimônio imaterial no âmbito regional e posteriormente nacional, instância que garantiria sua proteção.
Nossa metodologia parte da educação não-formal e da pesquisa-ação, onde a partir da problematização da vida cotidiana, os conteúdos emergem das demandas sociais. Estas metodologias indicam uma intenção de transformação, onde a conexão de saberes entre a academia, comunidades e poder público é posta à prova.
Após saber que a citada família vem sendo pressionada a se enquadrar nas normas de produção de bebidas industriais, o que os levaria à falência, realizamos uma reunião com a prefeitura para encontrar meios de proteger este modo de fazer. Foi então redigido um documento legitimando seu caráter histórico e de representação cultural, ressaltando a situação emergencial. O resultado foi a lei municipal 6.972/2010 que salvaguarda, enquanto patrimônio cultural imaterial, o modo de fazer jurupiga, se tornando um poderoso instrumento de defesa desta produção em risco.
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