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Introdução
O Grupo INTERMULT foi uma iniciativa do Núcleo Artístico Cultural (NAC-PROEXC) em parceria com o Núcleo de Assistência Estudantil (NAE-PRAE) junto aos estudantes universitários. Em 2008 respondeu a demanda de estudantes oriundos de países do continente Africano, vinculados ao Programa Estudante Convênio e em seguida vindos da América Latina. Em 2009, ampliou com a proposta de diálogo multicultural, entre os saberes africanos e afro-brasileiros, através da divulgação da cultura Africana por meio da dança e outras expressões artísticas. 
Objetivos
O objetivo principal é que o Intermult passe por uma ampliação, devido às demandas geradas a partir do SISU–Sistema Unificado de Seleção. 
Metodologia

O trabalho tem uma metodologia participativa, seguindo as diretrizes da Educação Popular (FREIRE, 2007). O público alvo será os universitários, com atividades realizadas na forma de oficinas interativas a partir das vivências dos estudantes nas suas realidades culturais de origem.
Resultados

Os integrantes começaram a sensibilizar a comunidade sobre a importância de valorizar a identidade africana, o que elevou a autoestima do grupo, levando à decisão de qualificar e ampliar a proposta de trabalho. Pode-se observar que o diálogo entre diferentes etos culturais oferece instrumentos valorosos no processo de construção do respeito à diversidade cultural como uma práxis cidadã. 
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