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Resumo 


Desde 2009 estamos incentivando a discussão sobre Ciência e Tecnologia com a população de Santo Antônio da Patrulha, RS, realizando a Semana de Ciência e Tecnologia (SCT) em conjunto à Semana Nacional de Ciência e Tecnologia (SNCT), proposta pelo Ministério da Ciência e Tecnologia.  Estas atividades de extensão são extremamente importantes, pois servem para inserir de forma efetiva, a Universidade Pública na comunidade local, trazendo discussões sobre as questões regionais, nacionais e internacionais, e enfatizando em particular a formação científica e tecnológica da população e a valorização dos profissionais que atuam na educação. Dentre os vários eventos que compõem a SCT, realizamos a Mostra de Ciência e Conhecimento, com a participação de alunos do município de Santo Antônio da Patrulha e região.  Para a realização da Mostra, realizamos oficinas para fornecer subsídios teóricos e práticos para desenvolvimento de pesquisas aos professores da região. Além de palestras abertas ao público para desenvolver uma cultura científica e tecnológica fora do ambiente formal de educação. Uma das oficinas, a de Química do Cotidiano visa a execução de procedimentos de baixo custo para a visualização das reações Químicas na prática.

Nesta oficina temos o objetivo de aguçar a curiosidade em relação à Química e as reações e buscar explicar fenômenos que ocorrem no dia-a-dia. Nestes experimentos serão usados materiais de uso doméstico de baixo custo, que o professores possam reproduzir em aulas de química na escola quando acharem pertinente com o conteúdo. 

O projeto conta com o apoio da Secretaria Municipal de Educação do município e com recursos do CNPq. Além do aporte financeiro para a realização da Mostra, recebemos do CNPq três bolsas de Iniciação Científica Júnior distribuídas aos escolhidos como destaques na Mostra de 2011. 
De 24 a 28 de outubro de 2011

FURG - Campus Carreiros


