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Resumo 

Introdução: A gravidez na adolescência é uma preocupação de toda sociedade, sendo um assunto de relevância em saúde pública. Um atendimento individualizado e diferenciado é importante na atenção integral à saúde das adolescentes e de seus filhos, justificando-se assim o desenvolvimento desse projeto. 

Objetivos: identificar o perfil epidemiológico das participantes do projeto.

Metodologia: O projeto é desenvolvido no Hospital Universitário/FURG. Semanalmente, trinta minutos antes da consulta de pré-natal, um profissional da área da saúde (psicólogo, assistente social, pediatra, obstetra ou nutricionista), acompanhado por um acadêmico, conversa com as jovens sobre diversos temas relacionados à saúde da adolescente e de seu filho. Após o nascimento, as crianças são acompanhadas no ambulatório de pediatria, com consultas mensais até o primeiro ano de vida. No primeiro contato com a gestante é preenchida uma ficha, da qual se obtém o perfil epidemiológico dessas adolescentes.

Resultados: Desde o início do projeto (maio/2011), foram atendidas 14 adolescentes (média de idade 16,5 anos). A metade apresenta ensino fundamental incompleto, sendo que 57,1% interromperam os estudos em decorrência da gestação. A gravidez não foi planejada por 92,8% dessas adolescentes, que são primigestas. A metade utilizava método anticoncepcional e todas pretendem amamentar. A idade do pai da criança varia entre 19 e 40 anos (média 23,07 anos) e a renda familiar média é de 2,3 salários mínimos.
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