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Resumo 

A expansão da Universidade Federal do Rio Grande e o aumento da demanda por serviços da Pró-Reitoria de Infraestrutura fizeram com que a Diretoria de obras da universidade, por iniciativa da Arquiteta Rita Veiga, percebesse a necessidade de inserir alunos no projeto “Vivência Acadêmica na prática de Obras Publicas”, promovido pela Diretoria de Obras.
A DOB proporciona o conhecimento prático para alunos da engenharia civil e engenharia civil empresarial, vivenciando obras dentro da Universidade e fazendo com que os alunos relacionem o conhecimento prático com o teórico apresentado em sala de aula, incentivando um paralelo crítico entre conceitos e prática. 

As novas obras, reformas, ampliações, fase de orçamento, licitação e também a execução das obras, são acompanhadas pelos alunos do projeto, proporcionando aprendizado junto com as empreiteiras e seus colaboradores. Os alunos têm a oportunidade de definir seu perfil profissional prepararem-se para o mercado de trabalho, através do método mimético de aprendizagem e do diálogo com engenheiros, mestres de obras e pedreiros. A maior parte das obras, nos últimos anos, foi financiada pelo programa de Reestruturação e Expansão das Universidades Federais - REUNI.

Devido ao grande número de projetos é possível perceber que conceitos estudados são aplicados no canteiro de obras, ampliando o conhecimento através da vivência teórico-prática além do aperfeiçoamento em softwares de engenharia.
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