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Este resumo é um recorte da pesquisa de mestrado intitulada Audiovisual e Educação Ambiental: JORNALECO - Um programa de TV ambiental produzido por crianças do Ensino Fundamental, desenvolvida no Programa de Pós-Graduação em Educação Ambiental da Universidade Federal do Rio Grande (PPGEA/FURG).

O estudo problematiza a influência da mídia nas relações ambientais contemporâneas, apostando na linguagem audiovisual para além do espetáculo televisivo e configurando-a como instrumento de mudança - assim como é a educação ambiental -, capaz de resgatar valores de solidariedade e cooperação, reintegrando o ser humano ao contexto sistêmico do ambiente.

Para isto foi criada a oficina Ambientes Midiáticos Sustentáveis, que é estruturada a partir de três temas convergentes e complementares: Desequilíbrio Ambiental, Equilíbrio ambiental e Audiovisual. A proposta é constituir uma linha de raciocínio que permita identificar de que maneira a mídia influencia nossas relações (com a psique, com o socius e com o ambiente), e de que forma isto contribui para o agravamento da crise ambiental vigente. Nos encontros também são desenvolvidas atividades relativas à técnica e a linguagem audiovisual, de forma a capacitar os participantes a produzir seus próprios elementos audiovisuais, exercitando suas subjetividades com liberdade e autonomia. Este processo educativo e coletivo de mudança social caracteriza o método da Pesquisa-Ação-Participante, adotado neste estudo de natureza qualitativa, que busca a construção conjunta de um saber que oriente a ação coletiva rumo à sustentabilidade em todas as esferas das relações. 

Este estudo encontra-se em fase de execução, por isto, muitos dos resultados ainda estão por vir. Ainda assim, nesta primeira fase, destaca-se a articulação entre a pesquisadora e setores da universidade que se mostram receptivos ao desenvolvimento da proposta: a FURG TV cedeu um espaço na grade de programação, que garante a veiculação do programa JORNALECO a partir de setembro deste ano; o GEA (Grupo de Estudos em Animação) do Curso de Artes Visuais produzirá semanalmente uma animação sobre temáticas ambientais, que fará parte de um dos quadros do JORNALECO. 
A configuração destes espaços de troca certamente possibilitará a ampliação desta pesquisa que, em caráter inicial, já inspira confiança e ganha visibilidade.
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