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A SOLIDÃO FEMININA COMO TEMA DO CONTO “CONVERSA DE CAFÉ”, DE INÊS PEDROSA 
Tainara Quintana da Cunha¹
Palavras Chave: romance português, solidão, pós-modernidade.
Característica constante na ficção de Inês Pedrosa, a solidão que acomete as mulheres em suas obras confere às narrativas a densidade necessária para envolver o leitor no emaranhado de relações que afloram em turbilhão. É assim com Marta em Instrução dos amantes (1992), com Jennyfer em Nas tuas Mãos (2005) e com as vozes femininas em Fazes-me falta (2003) e no conto “Conversa de café” (CC), extraído da obra Fica comigo esta noite (2007). 
Assim como essas mulheres, apesar de estar em constante companhia quando da análise de CC, a personagem feminina deixa transparecer que sofre de uma profunda solidão, ocasionada por sua condição de mulher e pela presença de tantas pessoas ao seu redor. Entretanto, atormentada por esse sentimento, vê no diálogo com um desconhecido um subterfúgio na tentativa de suprir tal carência. 

Nessa perspectiva, o presente trabalho investiga a forma como a autora descentraliza a relação de Um para o Outro, ou seja, marido - esposa, mãe - filha, mulher - amante, mostrando os instáveis e complexos desdobramentos que estão por trás da aparente estabilidade das relações afetivas, bem como, porque o movimento culmina na solidão interior.

Assim, será observada a maneira como se manifesta a solidão feminina em CC à luz das teorias desenvolvidas por Alexandre P. Torres, no que tange à exploração do tema nas narrativas portuguesas e Richard Sennet, teórico que estuda os meandros pelos quais se desdobra a solidão na pós-modernidade.   
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