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Resumo 

Analisamos o romance A Árvore das Palavras de Teolinda Gersão, numa perspectiva interdisciplinar. Buscamos aproximar a narrativa com o discurso historiográfico da nova história. Organizamos nossa leitura a partir dos conceitos de metaficção historiográfica, nova história, marginalidade e identidade. Nessa aproximação abordaremos os novos objetos e temas de estudo da história, a metaficção historiográfica – novo romance histórico – e como esses objetos são trabalhados na narrativa de Gersão. A marginalidade não é considerada na construção literária das personagens, pois analisamos em relação ao discurso histórico, nos lugares que ocupam na história tradicional, na nova história e na metaficção historiográfica.   


No campo da história trabalhamos com: Ginzburg (2006), Le Goff (1988), Jean-Glaude Schimitt (1988) e Peter Burke (2005); na questão da interdisciplinaridade com: Pesavento (2000) e Chartier (1999); no que tange a metaficção historiográfica Ainssa (1996) e Hutcheon (1988). 

Interpretamos que as personagens Gilda e Amélia do ponto de vista de seu lugar na história podem ser vista como marginais. Elas se aproximam das reflexões e indivíduos abordados pela nova história e também se aproximam de personagens da metaficção historiografia. 
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