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IMPROBIDADE ADMINISTRATIVA COMO PODEMOS COMBATER
Nome dos autores: 

Janaina Gonçalves de Almeida e Daiane Volkweis 
Área do Conhecimento: Direito Penal
Palavras Chave: Como combater a Improbidade Administrativa
Resumo 

Improbidade Administrativa Como podemos combater
Como neste ano temos eleições acho de suma importância falar sobre Improbidade Administrativa, lei 8.249 de 2 de junho de 1992  popularmente chamada de lei do colarinho branco.

A Improbidade é a conduta desonesta, desleal e ilícita de um servidor público, que por eleição, nomeação, designação, contratação ou qualquer outra forma de investidura ou vínculo, mandato, cargo, emprego ou função na administração pública direta ou indireta que existem por todo o país para responsabilização de milhares de autoridades federais, estaduais e municipais  em muitas vezes é o povo quem elege essas pessoas.

Nos últimos anos a atuação constante do Ministério Público ajudou no combate a esse crime vergonhoso e de fraudes em nosso pais são inúmeros casos alguns são pegos e punidos.

Em pleno século XXI temos que parar com essas notícias acabar com a Improbidade não vai ser fácil, mas não impossível visando que as pessoas estão cada vez mais estudando e se preparando tendo um pensamento diferente do que á 20 anos atrás, o importante é o povo se conscientizar na hora de votar como nesse ano temos eleições é um bom momento de planejar em quem vamos votar e pesquisar a vida política desses candidatos para depois não se arrepender.
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