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Distribuição de Ovos e Larvas de Peixes nas Praias do Estuário da Lagoa dos Patos (ELP) e Zona Costeira Adjacente
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No ELP a sazonalidade é predominante na ocorrência do ictioplâncton devido a reprodução das espécies durante o período de primavera e verão. Porém, variações ambientais de menores escalas também afetam significativamente o ingresso de ovos e larvas de peixes afetando o recrutamento pesqueiro nesta região. 
Desta forma o objetivo deste projeto é analisar a distribuição espacial e temporal de ovos e larvas de peixes no ELP ao longo de 1 ano de coleta.

 Ictioplâncton e parâmetros abióticos foram coletados em 7 estações fixas espalhadas nas praias do ELP e  do Cassino. Ovos e larvas foram coletados com rede cônica com diâmetro de 50 cm e malha de 330 µm arrastada contra corrente.  A triagem e contagem das amostras foi efetuada em microscópio estereoscópico, e planilhas dos parâmetros ambientais foram elaboradas. Os resultados mostram que nas coletas realizadas entre os meses de agosto de 2011 e julho de 2012, as maiores abundâncias de larvas ocorrem entre novembro e março para todas as 7 estações, sendo os maiores picos observados nas estações na praia do Cassino (EMA e Molhes). Os ovos aparecem em quantidades significativas apenas nas estações da praia do Cassino e entrada do estuário. Flutuações na abundância de ovos ocorrem entre novembro e maio na praia do Cassino; com máximos em dezembro, janeiro e março na estação de entrada do ELP; e, com pequenas quantidades entre janeiro e fevereiro na estação no estuário inferior (Prainha).
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