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Este trabalho tem como objetivo discutir a importância da audiodescrição como potencializadora de inserção social, dentro de ambientes escolares para que todos tenham acesso a uma visão mais crítica de mundo, pensada através de um referencial de imagens. 

Este é um recurso importante, também, para que disléxicos e deficientes intelectuais possam acompanhar informações visuais, que não seriam captadas de outra forma.
Para a realização deste trabalho foi feita uma pesquisa bibliográfica sobre audiodescrição.
A audiodescrição consiste na transformação de imagens em palavras, para que informações-chave, essencialmente visuais, possam ser apreciadas por pessoas que não enxergam ou que não entendem as imagens.

É um recurso de acessibilidade que é conhecido por ser utilizado, preferencialmente, por deficientes visuais, mas a maioria das pessoas não sabe que este artefato auxilia na ampliação do entendimento para outros tipos de deficiência.

Ela estimula a criatividade, a percepção e a arte de pensar. Para os videntes, ela auxilia no estímulo de dois sentidos em conjunto: a visão e a audição.

Portanto, ela deve ser trabalhada pelas instituições de ensino como forma de inserção social. O professor que está em uma sala de aula inclusiva, imposta pelo sistema, e tem algum aluno com dificuldades de entendimento ou de comunicação, pode facilmente utilizar-se deste meio, para que o aluno sinta-se incluído e inserido dentro da sala de aula. Com este auxílio será possível trabalhar com todos os alunos de uma forma igualitária, sem discriminações.

Através desta investigação, pode-se notar que há recursos que podem ser utilizados em sala de aula e que devem ser fomentadas as pesquisas nesta área, a fim de que o conhecimento seja disseminado.
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