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LEVANTAMENTIO DIAGNÓSTICO: A SITUAÇÃO DA ARTE NOS ANOS INICIAIS DA REDE PÚBLICA ESTADUAL DE PELOTAS/RS
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 Aluna do curso de Especialização em artes visuais  da UFPEL e integrante do NUTREE/PPGAV/UFPel.

²Orientadora. Professora do Mestrado em Artes Visuais e coordenadora do NUTREE/PPGAV/Centro de Artes/UFPel e Professora adjunta da Fae/UFPel.

                                                            RESUMO

 O artigo discorre sobre um levantamento diagnóstico que Será realizado em 10 Escolas Públicas Estaduais do município de Pelotas, que tem por objetivo investigar a situação do trabalho com Artes na escolarização básica. A metodologia utilizada será a aplicação a professores leigos, das séries iniciais do ensino fundamental, e pedagogos, de um instrumento de pesquisa com perguntas simples que versam sobre a formação docente, tempo de atuação, atualização, expectativas em relação à capacitação pela UFPel, metodologias, conteúdos, avaliação e teorias que sustentam suas práticas. Os dados coletados serão sistematizados de acordo com categorias eleitas previamente, quais seja a presença ou ausência da arte nas formações desses sujeitos e o que isso acarreta em termos de qualidade do trabalho com Arte, bem como que  necessidades e dificuldades esses professores apresentam em relação ao campo de trabalho com Arte. Estes poderão servir como subsídio para a posterior elaboração de um plano de formação continuada pela UFPeL.  Espera-se que essa investigação forneça dados sobre as condições da Arte nas escolas selecionadas, permitindo uma generalização suficiente dos dados para a montagem de um programa de capacitação que possa efetivamente, com base na fidedignidade das escolhas e necessidades apontadas pelos entrevistados, qualificar práticas, ressignificar vivências e experiências, atribuindo mais sentidos às experiências docentes e existenciais dos entrevistados.
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