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Resumo 

Introdução

Aos olhos da história, a tragédia grega pode servir como fonte de análise de grande valor para a compreensão de alguns aspectos centrais da vida e do convívio dos gregos do séc. V a.c. Neste estudo, me limito a explorar o potencial da tragédia Antígone, de Sófocles. Esta peça foi primeiramente apresentada ao público ateniense em 442 a.c e foi vencedora do concurso do qual participou. De meu ponto de vista, chama atenção o papel do personagem Hemon, filho do líder da cidade, Creon Menécio que, no decorrer do drama, salienta alguns aspectos centrais do convívio na Pólis ateniense do século V a.c.
Objetivos


O trabalho sustenta o objetivo de propor uma interpretação histórica que considere as palavras do personagem Hemon enquanto defensoras dos princípios de Isonomia e Isegoria, respectivamente: igualdade perante a lei e direito de falar na assembleia. Esses dois princípios sustentam a noção democrática e ambos aparecem na tragédia. Neste sentido, o trabalho contribui para a compreensão do contexto histórico da Atenas do séc. V a.c. bem como para a um concepção do termo "política" enquanto convívio humano enraizado na ação e no pensamento.

Metodologia 


A metodologia se baseia na leitura do texto/fonte apoiada em uma elaboração hermenêutica (THOMPSON) que considera aspectos lexicográficos (DETIENNE). Ou seja, considera o campo da técnica de interpretação e a análise linguística.
Resultados 


Como resultados, podemos anunciar o amadurecimento na criação e explicação de conceitos históricos centrais da pesquisa, a construção de reflexões que já estão culminando em texto escrito e contribuindo para uma melhor compreensão da atividade política grega e da influência de seus princípios.
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