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Resumo 

Chegado o ano de 1939, eclode no mundo a Segunda Guerra Mundial, evento que arrastaria o mundo para seis anos de terror, morte e destruição. O Brasil mantinha uma posição neutra, o então presidente Getúlio Vargas mantinha uma política pendular, hora ia para o lado aliado, hora para o lado do eixo, conforme o vento o levava, ou melhor, conforme a situação econômica variava. O Brasil entra oficialmente no lado aliado no ano de 1943, devido a alguns fatores que o levaram a romper relações diplomáticas com o eixo e declarar guerra aos mesmos. Esses fatores são impulsionados pelo torpedeamento de navios brasileiros ao longo da costa por submarinos alemães, bem como a ajuda americana para o Brasil, construir sua usina siderúrgica. Tudo isso teria um custo que foi pago com o envio de tropas para o teatro de operações na Europa. O então presidente Vargas, autoriza a criação da Força Expedicionária Brasileira (FEB), que contava com a previsão de convocar por volta de 100 mil homens, acaba incorporando e treinando pouco mais de 25 mil, que partem a bordo de navios americanos para a Itália.

A FEB é então incorporada ao 5º Exército Americano, sob o comando do General Mark Clark. Os brasileiros vão atuar na região dos apeninos italianos, sendo as principais batalhas conhecidas a de Monte Castelo, Fornovo e Montese. Dos mais de 25 mil homens que partiram, 468 homens não regressaram ao Brasil.

O trabalho tem como objetivo o resgate da memória destes combatentes por meio de entrevistas e documentos em museus e arquivos pessoais, bem como o uso de jornais da época principalmente o Correio de Povo, que traziam em sua primeira página, noticias da II Guerra Mundial e a atuação da FEB.
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