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AVALIANDO REPERFUSÃO CORONÁRIA: TROMBOLÍTICO x ACTP PRIMÁRIA
Nome dos autores: 

RODRIGUES, Claudio A.; HIRSCH, Bruno S.; ALVES, Leonardo.
Área do Conhecimento: medicina, cardiologia
Palavras Chave: reperfusão miocárdica, infarto agudo do miocárdio
Introdução: A doença cardiovascular é a principal causa de morte no Brasil, correspondendo a 28,2% do total de óbitos no país em 2005, sendo 6,4% do total causado por infarto agudo do miocárdio (IAM). Os tratamentos para reperfusão imediata do músculo cardíaco utilizados são a Intervenção Coronária Percutânea (ICP) primária e a fibrinólise, sendo a ICP associada à melhores resultados.
Objetivo: Comparar o sucesso da reperfusão coronária, segundo o escore de TIMI por método angiográfico, entre pacientes submetidos ICP e pacientes submetidos à fibrinólise (estreptoquinase) no IAM.
Metodologia: No período de 01/01/2011 a 31/07/2012, 233 casos de IAM foram hospitalizados no Hospital de Cardiologia da Cidade do Rio Grande de acordo com dados da Coorte de Hospitalizações por IAM. Dentre estes, 161 (69%) foram submetidos à reperfusão imediata, portanto, elegíveis para este estudo. Destes 161 indivíduos, 140 (87%) foram reperfundidos por meio de ICP primária e 21 por meio de fibrinólise. Dos 21 pacientes do grupo estreptoquinase, cinco não foram submetidos à cinecoronariografia, tornando-se inelegíveis para o estudo. Ao final, foi obtida uma amostra de 156 indivíduos. 
A avaliação do sucesso da reperfusão da artéria ocluída é realizada segundo a escala qualitativa introduzida pelo TIMI Group, sendo considerada reperfusão bem sucedida quando obtidos 3 pontos na visualização angiográfica.

Resultados: No grupo tratado via ICP primária, 94% dos indivíduos tiveram reperfusão bem sucedida, enquanto no grupo tratado com estreptoquinase 75% dos indivíduos foram reperfundidos com sucesso; odds ratio de 4,8 (1,3 – 18,1) e valor de p = 0,01.
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