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O SEXO FRÁGIL EXIGE SEUS DIREITOS:A LUTA PELA INSERÇÃO DA MULHER NA VIDA PÚBLICA NAS PÁGINAS DO PERIÓDICO CORYMBO.
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Área de conhecimento:História Contemporânea  
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A presente pesquisa visa analisar, o que o jornal Corymbo veiculou sobre o processo de luta feminista nos anos de 1918 e 1919. O Corymbo foi um jornal feminino  que circulou na cidade de Rio Grande,de 1884 a 1944, e que merece destaque devido sua longevidade e atuação .

Em um primeiro olhar, identificamos o Corymbo apenas como uma revista literária que objetivava cultivar “as letras, as ciências e a luz”, sem nenhum posicionamento político, contudo, ao analisar as páginas do jornal, podemos evidenciar que o jornal manteve um discurso forte, naquilo que compreende a luta pelos direitos das mulheres.

O jornal Corymbo veiculou aspectos referentes ao processo de luta feminina por sua emancipação, fator que nos possibilita refletir a respeito das formas de organização social, travadas no início do século XX. Além disso, ao estudar um periódico feminino, pretende-se contribuir para o enriquecimento dos estudos sobre imprensa feminina no Rio Grande do Sul.
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