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Resumo 

O presente estudo tem por finalidade avaliar, a partir de uma perspectiva crítica, o papel assumido pelo sistema jurídico-penal contemporâneo dentro da esfera social. Analisando as bases do seu discurso, buscará evidenciar os vícios que contribuem para o crescimento da distância entre as expectativas e as reais consequências do sistema.

Inicialmente, irá expor as diferentes formas de controle da criminalidade que foram empregadas no decorrer da história, assim como uma análise da violência em sentido amplo, para que, a partir daí, se verifique as lesões sofridas pelas garantias fundamentais da pessoa humana, resultantes dos vícios sobreviventes no discurso atual. 

Por fim, irá evidenciar o papel assumido pelo sistema jurídico-penal contemporâneo, expondo sua incapacidade de cumprir com as expectativas e funções que lhe são atribuídas. Além disso, buscará avaliar maneiras alternativas de exercer o controle social, visando à redução de danos causados pelas instituições criminais, como forma de proteger os direitos e garantias da pessoa humana.
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