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NOTÍCIAS E EDITORIAIS NO ENSINO DE PORTUGUÊS
Nome dos autores: 

FARIAS, Kelen, Pereira; DRESCH, Márcia
Área do Conhecimento: Linguística, Letras e Artes, Análise do Discurso, Ensino, Gramática e Argumentação.
Palavras Chave: Ensino de Língua Portuguesa, Discurso Jornalístico, Escolas da Região de Pelotas, Práticas de Ensino, Obras Didáticas.
Resumo 

Desde a década de 70, o jornal impresso tem ocupado espaço em obras didáticas e projetos de ensino de língua portuguesa. Por este motivo, iniciamos uma pesquisa que tem por objetivo fornecer subsídios para o trabalho com textos jornalísticos na Escola. Para tanto, propomos um trabalho mais abrangente com estes textos, que leve em conta o lingüístico e a subjetividade inerente ao processo de produção e veiculação dos mesmos.
Para alcançarmos nossos objetivos, realizamos uma pesquisa acerca das atividades realizadas com jornais em dez escolas da região do município de Pelotas.

O corpus utilizado para a realização da pesquisa foi a Análise Do Discurso Francesa, fundada por Michel Pêcheux. Com base neste aporte teórico, analisamos minuciosamente o funcionamento dos dois gêneros.

Os dados levantados revelaram um uso escolar dos textos muito voltado para discussão das temáticas pautadas pelos veículos de comunicação, ficando o discurso jornalístico, seja na sua materialidade, seja no conteúdo ideológico por ele expresso, à margem das práticas de ensino.
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