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Resumo 

A Teoria da Semelhança é uma técnica largamente aplicada na modelagem física de sistemas navais e oceânicos. Consiste no estudo de variáveis em um modelo reduzido (maquete), que após escalamento (scale-up) será submetido a testes em maior escala (protótipo). A Análise Dimensional é o meio utilizado na simplificação de um sistema real que usa a homogeneidade dimensional para reduzir o número das variáveis analisadas. A técnica permite também resolver problemas de difícil solução analítica e interpretar dados experimentais. Neste trabalho são utilizados as técnicas e algoritmos das teorias acima em alguns exemplos (construções de maquetes, resistência de navios a ondas, plataformas oceânicas e outros) visando mostrar sua importância na Engenharia Naval. No trabalho são apresentadas as principais passagens de cálculo e o uso do teorema pi de Buckingham na redução de variáveis assim como a aplicação das leis de escala de Froude e de Reynolds a sistemas navais e oceânicos.
uma vez determinada a importância dos números adimensionais e a metodologia para a sua determinação em um problema físico,pode-se estudar como estes números (ou grupos)adimensionais podem ser utilizados para a prática de engenharia.
O teorema dos i de Buckingham torna possível determinar quais são os grupos adimensionais importantes para o problema e predizer a relação funcional entre eles.
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