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ANÁLISE DAS ATIVIDADES POTENCIALMENTE POLUIDORAS  NO MUNICÍPIO DE PELOTAS-RS COM O USO DE GEOTECNOLOGIAS
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Resumo 

Nas ultimas décadas, a conscientização dos impactos ambientais resultantes das atividades antrópicas mudaram a forma que a legislação, em constante evolução, busca harmonizar o desenvolvimento econômico-social com a preservação ambiental. O processo administrativo chamado de licenciamento ambiental tem como objetivo a avaliação e autorização de atividades que relevem algum risco poluidor. A possibilidade dessas atividades em causar essa poluição é denominada como potencial poluidor (PP), divididas em 4 níveis: alto (3); médio (2) ,baixo (1) e nulo (0). Leitos de corpos hídricos são classificados como Áreas de Preservação Permanente (APP), exercendo função no equilíbrio ambiental.

  Com um Sistema de Informações Geográficas (SIG), o ArcMap10, é possível comparar e quantificar ocorrências e direcionar o foco de possíveis decisões a serem tomadas. 

Pelo Laboratório de Análise Ambiental e Geoespacial (LAAG/ALM/UFPel) no município de Pelotas-RS, cuja região central está localizada em 31° 46′ 19″S e 52° 20′ 34″W, foi realizada uma análise a partir de 145 licenças do ano de 2011, após serem georreferenciadas. Dessas, 33 estão dentro da APP, tendo maior ocorrência na macrorregião de Três Vendas; 5 de PP2 e 8 de PP3. A elaboração de uma modelagem matemática está sendo realizada para uma melhor interação destas ocorrências. 
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