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Resumo 

Design Emocional surgiu como um processo de amadurecimento do design, onde inicialmente existiam estudos focados somente em usabilidade. Posterior a isso, surge o design emocional, com foco na experiência do usuário. E com o surgimento da web 2.0, foi necessário aplicar o design emocional no meio digital a fim de otimizar a interação entre as pessoas e a rede.
A metodologia aqui usada é uma reflexão subsidiada por um levantamento bibliográfico em artigos publicados em bases de dados e em livros, utilizando os descritores design e emoção. Com o objetivo de abordar a importância do design emocional na atualidade, em especial no desenvolvimento de websites.
Designers começaram a considerar como parte do processo de criação as emoções que podem despertar em seus usuários, de acordo com MESQUITA (2008) a palavra "emoção" deriva do latim emovere, onde a letra 'e' é uma variante de 'ex' que significa "para fora" e ‘movere’ significa "passar", então a palavra “emoção” significa literalmente passar algo de dentro pra fora. Podemos observar que as pessoas quando navegam pela web buscam rapidez na procura por informação. “Mas, para criarmos vínculos emocionais precisamos de tempo para que haja experimentação. A experiência não é algo rápido, que ofereça um retorno imediato (BAETA, 2006)”; dai surge um desafio que é justamente a de criar ambientes de imersão onde os usuários se interessem pela experiência proporcionada pelos sites despertando neles sensações positivas. Hoje um site de venda, por exemplo, pode fazer uso dos estudos de design emocional para motiva seus usuários a comprar pelo site, pois o website é capaz de despertar emoções nos usuários que causem empatia. Em toda interação existe experiência, sejam elas provocadas ou não por estímulos criados pelos designers, porém, o design tem como contribuir para que estas emoções dos usuários sejam positivas de modo que sejam lembrados como parte de sua experiência.
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