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Este trabalho é resultado de uma pesquisa que analisa a forma pela qual o Direito à Cidade tem sido construído e sua possibilidade de realização efetiva no estágio atual de desenvolvimento da sociedade. Nesse sentido, a pesquisa propõe o Direito à Cidade como uma construção dos movimentos sociais urbanos, entendendo que tal direito não se encerra no direito à moradia, mobilidade urbana ou participação popular, pois perpassa a compreensão da Cidade como espaço de luta e resistência.

A questão central a ser desenvolvida são os instrumentos utilizados pelos movimentos sociais urbanos, como Movimento Nacional de Luta pela Moradia (MNLM) e a  Frente Nacional pela Reforma Urbana  (FNRU), na busca pelo fim da mercantilização da cidade e especulação imobiliária.


O método de abordagem utilizado na presente pesquisa é o método regressivo-progressivo proposto por Henri Lefebvre. A principal característica deste método é que ele parte do presente, ou seja, a primeira etapa consiste na descrição crítica da realidade atual do espaço urbano. Posteriormente, o processo histórico é analisado para, na próxima etapa, avaliar as possibilidades futuras de transformações na questão urbana. 

Pensar a Cidade como um direito já faz surgir algumas importantes constatações iniciais, como o dinamismo e a necessidade de transdiciplinariedade para o estudo do tema. O dinamismo se caracteriza pela necessidade do conteúdo do Direito à Cidade ser capaz de compreender a complexidade do modo de vida urbano e acompanhar a dinâmica das relações sociais e portanto, suas demandas. Relacionado ao dinamismo, está a transdiciplinariedade que nos atenta para a impossibilidade de uma única área do conhecimento dar conta de explicar a relação dos movimentos sociais e espaço urbano. 
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