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DESCARCERIZAÇÃO E GÊNERO: UMA ANÁLISE SOBRE A UTILIZAÇÃO DA PRISÃO PREVENTIVA NA POPULAÇÃO FEMININA DA PERG EM 2012
Nome dos autores: 

ANDRADE, Lilian Gonçalves de; CELMER, Elisa Girotti.

Área do Conhecimento: Ciências Sociais Aplicadas
Palavras Chave: descarcerização; gênero; prisão preventiva; prisões cautelares; prisões provisórias.
INTRODUÇÃO: O presente projeto
 propõe uma investigação acerca da situação carcerária das presas provisórias da PERG e consiste em verificar se o uso da prisão preventiva, um ano após a mudança legislativa – respectiva à modificação no Código de Processo Penal dada pela Lei 12.403/11 –, desencadeou mudanças significativas no que diz respeito à aplicação das prisões cautelares (também conhecidas como prisões processuais provisórias ou prisões processuais penais). Para a investigação, conta-se com a listagem dos nomes das acusadas e os respectivos processos pelos quais respondem, mas tal listagem há de ser atualizada, para que sejam acompanhadas as mulheres que deram entrada na PERG após a obtenção dos nomes da pesquisa anterior. Assim, será possível investigar se, com a vigência Lei 12.403/11 o número de reclusas seguirá a mesma realidade anterior ou se o novo regime jurídico das prisões cautelares trouxe os benefícios almejados.

OBJETIVOS: No presente estudo, em âmbito geral, investiga-se a ocorrência de alterações no uso daquela prisão preventiva, um ano após a mudança legislativa (Lei 12.403/11). Especificamente, pretende-se construir metodologia e instrumentos que avaliem a presente situação, bem como contribuir no sentido de diminuir o número de prisões cautelares/provisórias desnecessárias. 

METODOLOGIA: Pesquisa quali-quantitativa – com utilização de métodos qualitativos (observações) e quantitativos (análise de documentos e estatísticas). RESULTADOS: O projeto ainda está em fase de investigação. 

� Em continuidade à pesquisa realizada em 2011, intitulada Descarcerização e gênero: um estudo sobre as mulheres em situação de prisão cautelar na PERG, desenvolvida com o apoio do Programa Institucional de Desenvolvimento do Estudante – PDE / FURG.
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