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Resumo 
Introdução
Inserido dentro de um projeto que visa o georreferenciamento de sítios arqueológicos pré-coloniais na cidade de Rio Grande, o presente trabalho apresenta uma proposta de um hipermapa da Ilha dos Marinheiros num contexto de arqueologia pré-colonial.  A ilha corresponde a um ambiente a parte dentro do município, com recursos e particularidades próprias, merecedoras de uma atenção diferenciada da informação arqueológica associada ao espaço geográfico. 

Objetivos e Metodologias
Partimos de um levantamento a respeito da denominação do trabalho, se este seria um SIG ou estaria dentro da categoria de hipermapa, sendo este segundo o escolhido de acordo com o objetivo pretendido: Informação de potencial arqueológico georreferenciado. Buscamos materiais dos sítios pré-coloniais da região e relacionamo-los numa perspectiva geográfica, associando um levantamento fotográfico completo do material contido no acervo do LEPAN – FURG, junto com as descrições dos sítios encontradas em documentos.  

Resultados
Foi criado então um ambiente de hipermapa através da manipulação de arquivos KML usando o Google Earth, sendo disponibilizado num website desenvolvido na plataforma de construção de sites Joomla com auxílio de um gadget do Google Earth voltado para exibição em navegadores na internet. O ambiente desenvolvido serve como banco de dados a respeito da informação arqueológica pré-colonial e ambiental da ilha. Toda a informação que julgamos ser de interesse arqueológico foi reunida no website e disponibilizada de forma gratuita à comunidade. 
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