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EFEITO DO ÁCIDO LINOLEICO CONJUGADO NA DINÂMICA DE LIPOSSOMOS DE ASOLECITINA DE SOJA
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Resumo 

O termo ácido linoleico conjugado (CLA) designa os isômeros do ácido octadecadienóico com ligações duplas conjugadas. O CLA possui um grande efeito anticarcinogênico. A potencialização deste efeito pode ser alcançada através da incorporação de CLA em lipossomos. 

Os lipossomos são vesículas constituídas de uma ou mais bicamadas lipídicas orientadas de forma esférica em torno de um compartimento aquoso. Caracterizam-se como nanocarreadores bastante utilizados para liberação controlada de fármacos, podendo incorporar substâncias hidrofílicas e hidrofóbicas em suas membranas..
Este trabalho visa caracterizar os parâmetros físico-químicos de lipossomos contendo asolecitina de soja (ASO, composta por 25% de fosfatidilcolina, em função da presença do isômero (9Z,11E)-CLA utilizando a técnica de Infravermelho com Transformada de Fourier (FTIR).
Os lipossomos contendo ASO foram preparados através do método de hidratação de vesícula, na ausência e na presença do CLA (5%, m/m). As amostras nos ensaios de HATR-FTIR foram submetidas a 50 varreduras, em resolução de 2 cm-1 e frequência de 400 a 4000 cm-1 a 25°C..
O estudo apontou interações do CLA com os grupos carbonila e a metila dos lipídios constituintes das membranas, com as regiões do glicerol e da parte apolar, respectivamente. Houve uma diminuição do número de onda da C=O de 1,93 cm-1 indicando um aumento de ligações de hidrogênio entre o lipídio e o CLA ou entre o lipídio e o solvente, induzida por CLA. Apresentou também um aumento do número de onda de 1,92 cm-1 do grupo lipídico metila, induzido pelo CLA, indicando assim um aumento de confôrmeros gauche no sistema, tornando-o mais desordenado.
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