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GRAFISMOS: APENAS DECORAÇÃO OU UMA FORMA DE COMUNICAÇÃO
Ana Claudia Fragoso
Ciências Humanas, Arqueologia, Arqueologia Histórica. 

Palavras-chave: M´bya Guarani. Cultura Material. Grafismo.
Como recontar histórias, pensamentos e hábitos culturais e como perceber estas histórias, pensamentos e costumes na cultura material?

A resposta pode estar nos elementos gráficos, um meio para difusão de ideias, pensamentos individuais ou de um coletivo. Este trabalho, resultado de estudo que está sendo realizado junto à comunidade M’bya Guarani Sol Nascente em Osório/RS, busca estabelecer relação entre as expressões artísticas com uma forma de comunicação não verbal que diz respeito de como a comunidade percebe e entende o mundo ao seu redor, principalmente, como esta cosmovisão influencia a cultura material. 
Objetiva-se transformar este estudo, sobre os diferentes aspectos culturais M’bya Guarani, em material paradidático que possa ser utilizado pelos professores como apoio na educação escolar indígena.

A pesquisa abrange levantamento de figuras representadas na cerâmica guarani arqueológica servindo como base para reconhecimento, pela comunidade guarani, dos desenhos ainda hoje representados na cultura material, nos contos e mitologia indígena. Os resultados serão abrigados em um conjunto de material didático e pedagógico que possa ser utilizado como um auxílio na defesa da identidade cultural nas escolas indígenas e como uma ferramenta para o reconhecimento e valorização das diferenças étnicas nas escolas não-indias. 
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