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Resumo
Os Mapas de Sensibilidade Ambiental para derrames de óleo, segundo a metodologia adotada pelo NOAA (National Oceanic and Atmospheric Administration), incluem três tipos de informações principais: a geomorfologia, as atividades socioeconômicas, e o patrimônio biológico.

A principal informação do Atlas de Sensibilidade Ambiental ao Óleo está nas Cartas de Sensibilidade Ambiental a Derramamento de Óleo (Cartas SAO), que são ferramentas técnico-gerencial para a priorização dos ambientes a serem protegidos, nos quais devam ser aplicados ou concentrados esforços de forma correta em casos acidentais/emergenciais durante ações de resposta à acidentes de derrame de petróleo, de forma a reduzir as consequências negativas desses acidentes.
Estas cartas constituem um componente essencial e fonte principal de informação para o planejamento de contingência e para avaliação de danos em casos de derramamento de óleo.
A FURG possui um extenso banco de dados através de mapeamentos pretéritos da Lagoa dos Patos (RS), com informações relevantes para o desenvolvimento do Atlas, que abrangem quase a totalidade da região lagunar.

O Atlas de Sensibilidade Ambiental a Óleo da Lagoa dos Patos está sendo elaborado a partir da sistematização desses dados existentes abrangendo fatores socioeconômicos, biológicos e geomorfológicos.
Após essa etapa será apresentado uma proposta de conteúdo para o Atlas da Lagoa dos Patos com uma linguagem mais simples, voltado ao público em geral e não somente para técnicos da área ambiental.
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