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CARACTERIZAÇÃO DAS PRINCIPAIS FORÇANTES FÍSICAS SOBRE DERRAMES DE ÓLEO NA PLATAFORMA CONTINENTAL DO SUL DO BRASIL
Caio E. Stringari, Renata T. Eidt, Leonardo F. Mello, Wilian C. Marques
Área do Conhecimento: Ciências Exatas e da Terra; Oceanografia; Oceanografia Física.
Palavras Chave: Modelagem Numérica, Derrames de óleo, Modelos de Previsão.

Acidentes envolvendo petróleo e derivados em ambientes  costeiros e oceânicos é um importante tópico a ser abordado na atual sociedade, uma vez que gera efeitos de curto, médio e longo prazo que podem comprometer toda a ecologia da região afetada. A modelagem numérica de processos físicos tem se mostrado um importante aliado para a previsão e prevenção de acidentes envolvendo derrames de óleo.

A legislação brasileira define que simulações numéricas envolvendo derrames de óleo devem ser realizadas para se estabelecer a área de influência direta e indireta da atividade, servindo como base para realização de estudos de diagnóstico ambiental e planos de contingência.

Neste sentido, o objetivo deste trabalho é apresentar os resultados de simulações numéricas  para dois derrames de óleo hipotéticos, o primeiro ocorrendo na  área oceânica adjacente a Plataforma Continental do Sul do Brasil e segundo ocorrendo próximo a desembocadura da Lagoa dos Patos e dessa forma caracterizar as principais forçantes meteorológicas e oceanográficas para cada um dos casos.

Para a realização das simulações foram utilizados o modelo hidrodinâmico tridimensional Telemac3d e um modelo de dispersão de óleo  que se encontra em desenvolvimento na Universidade Federal do Rio Grande (FURG). Os resultados indicam que o efeito do vento é fator determinante na evolução do derrame.
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