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Resumo 
Nas últimas décadas, detectou-se algumas alterações nos sistemas glaciais da Península Antártica (PA). Para monitorar futuras mudanças nesses ambientes, é necessária a elaboração de um inventário de geleiras dessa península, até então inexistente.
Assim, o presente trabalho descreve os métodos desenvolvidos para a primeira fase do inventário das massas de gelo da PA, a qual consiste na delimitação semi-automática das geleiras dessa região. Para o desenvolvimento das rotinas computacionais para a delimitação das geleiras, foram utilizadas imagens do sensor Advanced Spaceborne Thermal Emission and Reflection Radiometer (ASTER) e o ASTER Global Digital Elevation Model (ASTER GDEM). Essas imagens e modelo digital de elevação foram processadas e analisadas no software ArcGIS (ESRI, Inc.). A delimitação automática de bacias foi feita utilizando as ferramentas de hidrologia do pacote de Análise Espacial do ArcGIS. Tendo como base o arquivo de delimitação automática de bacias, foi necessário corrigir manualmente as bacias de drenagem glacial em uma escala de 1:25.000, através da interpretação visual de imagens do sensor ASTER da área de estudo, juntamente com o auxílio de curvas de nível geradas a partir do ASTER GDEM.

A partir do estudo, foram delimitadas cerca de 600 bacias de drenagem glacial de toda a área continental da PA, ao norte de 70° S. Além disso, o trabalho também contribuiu para o desenvolvimento de um método semi-automático para a delimitação dessas bacias, por meio de ferramentas de análise espacial de um Sistema de Informações Geográficas (SIG). O método desenvolvido pode ser utilizado para a delimitação de geleiras de outras regiões do planeta.
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