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EXPERIMENTAÇÃO EM SALA DE AULA
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Resumo 

Este trabalho tem como objetivo, mostrar um pouco do trabalho realizado no PIBID de Física, na escola Bibiano de Almeida a partir do segundo semestre de 2011. 
A ação se deu através da aplicação de aulas de Física Experimental durante o segundo semestre de 2011. Devido a reestruturação do ensino médio proposto pelo o governo, não foi possível disponibilizar um horário para a atividade proposta. Assim, ficamos apenas acompanhando as aulas. 
Percebemos diferenças claras entre as ações desenvolvidas nos dois semestres, tais como: aumento no interesse durante as aulas experimentais, mais animação, disposição em participar, contribuição espontânea durante as atividades, grande interação com os proponentes da ação.

Já na aula quadro-professor fica explicita a falta do interesse dos alunos, sendo que os alunos só não conversam porque a professora sabe controlar a turma.

O resultado é bem claro, podemos notar que os alunos se interessam e até entendem melhor quando conseguimos trazer para o dia a dia o conteúdo visto em sala de aula. Assim, podemos mostrar e dar uma visão de como ocorre aquilo que ele esta aprendendo em sala, então temos a experimentação como um recurso importante para o professor administrar suas aulas e manter o aluno atento a ela.
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