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Resumo

A bolsa monitoria de Introdução à Ciência de Computação (ICC) é dada pelos alunos que tenham facilidade de transmitir conhecimento, já tenham cursado e sido aprovados na disciplina, pois o seu objetivo principal consiste em auxiliar os alunos que estão cursando a disciplina a tirar dúvidas em horários diferentes dos horários de suas respectivas aulas. Os monitores não só ajudam alunos, como também os professores, elaborando listas de exercícios e dando suporte, também, através da ferramenta moodle (www.moodle.sead.furg.br).

Os monitores escolhidos dão suporte para três cursos de graduação na área de ciências computacionais da Universidade Federal do Rio Grande (FURG), sendo eles: Engenharia de Automação, Engenharia de Computação e Sistemas de Informação. No entanto, qualquer aluno de outro curso que esteja cursando a disciplina junto com alguma das três turmas, pode também contar com a ajuda dos monitores.

Para exercer as atividades de monitoria em ICC, utilizam-se pesquisas na web e em livros com conteúdos referentes à disciplina, ensino da lógica de programação a partir do paradigma imperativo (ou procedural), valendo-se como tecnologia para aprendizado a Linguagem C. Os alunos bolsistas possuem horários para atendimento em salas cedidas pela FURG e em períodos distintos ao das aulas, facilitando, então, o auxílio até mesmo para aqueles que têm menos tempo disponível. A outra ferramenta disponível aos bolsistas e alunos, não menos importante, é o Moodle, onde, no link da disciplina de ICC dentro do site, os alunos cadastrados têm acesso a qualquer material lá disponibilizado, possibilitando o acesso, em qualquer lugar, desde que se tenha acesso à internet.

