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Introdução/objetivos

A esclerose múltipla (EM) é uma doença inflamatória desmielinizante do sistema nervoso central de causa desconhecida, curso clínico variado e de evolução imprevisível. O diagnóstico da doença ainda é estabelecido por critérios clínicos, mas o uso de exames paraclínicos, como a Ressonância Magnética (RM), também é aceito para diagnóstico precoce. O objetivo deste trabalho é relatar o caso clinico de EM, com rápida evolução e progressiva incapacidade e identificar na paciente os indicadores de gravidade referidos pela literatura.

Metodologia

Relato de caso de paciente do Hospital Universitário (HU) de Rio Grande.
Resultados

Mulher branca, 38 anos, previamente hígida, interna no Hospital Universitário (HU) com perda da função motora em membro inferior e superior esquerdo, incontinência urinária, distúrbio da fala e rebaixamento do sensório há 1 mês, e com piora do quadro  há dois dias. Ao exame físico: Babinsk à direita, paresia em membro inferior esquerdo, ausência de sensibilidade dolorosa em membros inferiores e coréia em mão esquerda. Após diagnóstico de EM - pelo quadro clínico, exames laboratoriais e Ressonância Magnética (RM) -, tenta-se pulsoterapia de metilpredisolona e, posteriormente, uso de beta interferon. Após alta hospitalar, paciente mostra boa resposta ao tratamento, com melhora do quadro clínico.

Conclusão
Identifica-se nesta paciente a forma rapidamente progressiva da EM. As inúmeras lesões crônicas e agudas constatadas na RM, o exame neurológico e as escalas de incapacidade funcional indicaram grande comprometimento motor e cognitivo.
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