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TÍTULO DO TRABALHO
BAIRRO BOLAXA, ALUNOS RESGATANDO E CONSTRUINDO HISTÓRIA
Nome dos autores: 
Jaime Antonio Tasca Filho, Vanessa Schaefer, Daniela Maria Rubenich, Reges A. Deon, Jonatas de Oliveira, Cristiano A. Vaniel, Vinícius Marcelo Becker, Patrícia Viatroski, Kathleen Kate Dominguez Aguirre, Marcos Antonio Silva Marques, Raphaell Marden Santana de Almeida, Bernard Constantino Ribeiro, Elenize Marques Pereira, Mayara Katharine Vieira Lopes da Silva.
Área do Conhecimento: 
Ciências Humanas
Palavras Chave: 

 Casa do Estudante Universitário, Integração, Bolaxa.
Resumo: 

Este trabalho foi idealizado a partir do projeto: "Viver e conviver é uma arte: em busca de qualidade de vida e de um bom convívio na CEU-Paraíso." realizado pela graduanda em serviço social Claudia Miranda, integrante da equipe de Pró – Reitoria de Assuntos Estudantis(PRAE), que tinha por objetivo a integração dos moradores da Casa do Estudante Universitário Bolaxa. A partir desta proposta surgiu o nosso projeto, que tem por objetivo integrar os moradores da CEU com a comunidade do Bairro Bolaxa. O trabalho teve início a partir da coleta de depoimentos dos moradores mais antigos e levava a proposta de poder resgatar a história do local. Um grupo de estudantes do CEU-Bolaxa elaborou um questionário, onde os entrevistados relatavam suas histórias e vivências sobre a origem e crescimento do bairro. Através das informações obtidas, foi possível conhecer alguns fatos que marcaram a história deste lugar, um deles muito interessante refere-se ao nome do Bairro que leva uma escrita não adequada as regrar formais da ortografia, por ser uma homenagem a um dos moradores fundadores do Bolaxa.

Partindo desta pesquisa foi possível resgatar de uma pequena parte da história do Bairro Bolaxa, e também envolver os alunos nas atividades da comunidade, na qual já estavam residindo a mais de um ano e demonstravam pouco interesse e conhece-la.
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