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Resumo 


O Centro de Ensino de Línguas Estrangeiras, CELE, pertencente ao ILA, foi criado em agosto de 2011. Em sua primeira fase, o programa tem como objetivos oportunizar o estudo de línguas estrangeiras (espanhol, francês e inglês) aos alunos dos cursos de graduação e de pós-graduação da FURG, bem como contribuir para a formação inicial dos graduandos do Curso de Letras (habilitações espanhol, francês e inglês) e para a formação continuada dos alunos dos programas de pós-graduação. Na segunda fase, os cursos serão abertos à comunidade em geral. Além de um espaço de docência, o CELE pretende ser um espaço de observação e pesquisa para docentes, discentes, pesquisadores, estagiários e bolsistas.


O presente trabalho visa a apresentar os cursos ofertados pelo Centro, bem como o impacto dos mesmos na comunidade acadêmica. A partir dos dados das inscrições e de questionário aplicado aos discentes, pretende-se fazer a análise comparativa dos resultados estatísticos de 2011.II e 2012.I. Quer-se identificar: o número total de inscrições, o número de inscrições para cada língua e curso, o perfil dos alunos, suas expectativas e sugestões. Pretende-se, também, identificar qual a relação entre a demanda pelos cursos e as ações de mobilidade estudantil propostas pela FURG. 


Para analisar os dados obtidos, será feito um levantamento estatístico descritivo utilizando-se informações de várias unidades de observação. Posteriormente, serão construídos gráficos com a finalidade de explicitar os dados de maneira objetiva. Os resultados ainda dependem da análise estatística. Observa-se, também, que os dados serão analisados e avaliados semestralmente, possibilitando uma constante reflexão sobre os objetivos propostos pelo CELE e seus eventuais ajustes.
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