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INTRODUÇÃO:
No presente trabalho propomos uma breve discussão acerca do trabalho realizado pelo PIBID História da Universidade Federal do Rio Grande – FURG. Dessa forma, pretende-se discorrer sobre as atividades realizadas na Escola Alfredo Ferreira Rodrigues com estudantes do Ensino Fundamental durante o ano de 2011. Dessa forma, ressaltamos a importância das atividades realizadas para a formação docente dos bolsistas Pibidianos e professores supervisores, assim como para os alunos atendidos pelo projeto. 
OBJETIVOS:
O presente trabalho tem por objetivo relatar as atividades realizadas na escola citada durante o ano de 2011, apresentado as intervenções feitas na instituição, assim como a importância do projeto para a escola, educandos, bolsistas e professores supervisores. Além de demonstrar a sua contribuição para a aproximação entre Escola e Universidade.

METODOLOGIA:
A partir das discussões freqüentes nas reuniões semanais e por meio dos diálogos entre o professor supervisor e bolsistas, é feito o planejamento das atividades a serem executadas, sempre respeitando a proposta pedagógica da escola e o interesse dos educandos. Utilizamos a Metodologia da Problematização para nortear nossas atividades.
RESULTADOS
Encerrado o ano de 2011 foi possível constarmos um desenvolvimento que abarcou todos os envolvidos, desde bolsistas aos alunos e professores supervisores, assim como o diálogo com a escola. Os bolsistas se mostraram mais preparados a pesquisa e com o domínio em sala de aula, assim como os alunos que deixaram de ver a pesquisa como algo chato, podemos concluir que a proposta foi produtiva para todos e atingiu seus objetivos. Atualmente, o projeto atende mais de duzentos alunos.
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