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Resumo 

O Centro de Atenção Psicossocial Infantojuvenil (CAPSi) é um dispositivo de atendimento da Saúde Mental localizado na cidade de Rio Grande – RS onde crianças e adolescentes recebem atendimento médico e psicológico, de assistência social, de arte educação e psicopedagógico. O presente trabalho tem a intenção de realizar  atividades ludopedagógicas com crianças e adolescentes usuárias do CAPSi da cidade de Rio Grande/RS, seus familiares e acompanhantes (até 18 anos), que muitas vezes se encontram ociosos na sala de espera aguardando atendimento.
As atividades são realizadas por acadêmicas do curso de Psicologia da FURG três vezes por semana, com duração de 4 horas no espaço Brinquedoteca do CAPSi, no período de maio a dezembro de 2012 e tem por objetivos despertar a atenção, desenvolver o raciocínio lógico, a psicomotricidade, a concentração e a recreação através de jogos e brincadeiras. Ou seja, tem o intuito de proporcionar momentos de descontração, desenvolvimento, aprendizado e  interação social, buscando a promoção de Saúde Mental. 

A observação do desenvolvimento escolar, cognitivo e social de crianças e adolescentes que ficam na sala de espera do CAPSi também constitui uma experiência importante sobre o funcionamento dos dispositivos de Saúde Mental, gerando a possibilidade de confronto com referenciais teóricos aceitos e difundidos na área da Psicologia. Assim sendo, torna-se valiosa a oportunidade de atuar diretamente no ambiente da Instituição colaborando com o Projeto Terapêutico do local além de proporcionar possíveis melhorias no desempenho escolar, cognitivo e social das crianças usuárias do CAPSi através de jogos e atividades lúdicas.
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