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Resumo 

Uma das maiores dificuldades encontradas tanto por acadêmicos como por historiadores em suas pesquisas é encontrar meios de pesquisa e registros que acompanhem o desenvolvimento e correspondam à realidade do mundo globalizado em que vivemos.

O objetivo desta pesquisa é identificar e aplicar a utilização de novas tecnologias como apoio para o organização dos registros histórico-sociais nas comunidades com a finalidade de otimizar esse processo, encontrando meios distintos de representação e registros históricos que, muitas vezes, ficam limitados ou se perdem por falta de uma base de referência tanto para aqueles que a produzem como para quem as utiliza como fonte de análise.

Por meio do uso das novas tecnologias de informação e comunicação ( TIC’S), pode-se fazer registros do patrimônio imaterial de distintos grupos sociais, adquirindo assim, uma representação material de tal patrimônio, salvaguardando para as próximas gerações a riqueza e diversidade do patrimônio cultural dessas comunidades.
Nesse sentido, propõe a geração de um sistema que trabalhe os dados coletados pelo Programa de Extensão Comunidades FURG (PROEXT-MEC-SESU-2012), não só para armazenar dados do grupo, mas também para que se possa integrar comunidades da região com as do Brasil e do mundo. 
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