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Criação de vagas universitárias para remanescentes de quilombos: uma demanda comunitária
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Seminário de Extensão

Palavras Chave: QUILOMBO, INCLUSÃO, AÇÕES AFIRMATIVAS.
Resumo 

INTRODUÇÃO: O Projeto de Extensão Quilombolas Somos Nós iniciou suas atividades em 2011 e é vinculado ao Programa de Extensão Comunidades FURG – COMUF, financiado pelo PROEXT/MEC/SESu 2012.

OBJETIVOS: Pautado nas ações afirmativas, um de seus objetivos é a criação de vagas específicas para quilombolas no Ensino Superior em virtude da demanda das comunidades quilombolas da região sul. 
Relacionar Direitos Humanos e Culturais com pesquisa-ação via extensão universitária, meta central do COMUF, é uma estratégia potencial para a transformação da universidade em uma instituição plural.
METODOLOGIA: O COMUF articulou a vínculo da universidade com as comunidades quilombolas, tanto em encontros, quanto por meio de geração de documentos fundamentados na pesquisa-ação e na representatividade.

Por via da extensão universitária, o COMUF promoveu com as famílias quilombolas da região, reuniões, rodas de memória e consultas que construíram o “Relatório para a geração de vagas específicas para candidatos provenientes de comunidades de remanescentes de quilombos”. 
RESULTADOS: A promoção do GT Afro Descendentes/Quilombolas, realizado na FURG 2011 reuniu quilombolas, movimento negro, docentes e acadêmicos para construir de um documento que requisitasse à universidade o programa de cotas para afrodescendentes e de vagas específicas para quilombolas. 
O relatório, entregue em 23 de julho de 2012 para Reitoria da Universidade, conta com dados sobre o contexto das comunidades quilombolas do Brasil e da região, exemplos de universidades que já possuem programas inclusivos, bem como apresenta os fundamentos históricos e jurídicos que legitimam a geração de vagas específicas.
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