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INTRODUÇÃO

O presente projeto tem por finalidade abordar o Ensino de História nos anos iniciais do Ensino Fundamental através de entrevistas realizadas com alunos do 4°ano das escolas públicas de Rio grande. Dessa A perspectiva da abordagem centra-se no olhar do aluno sobre o seu entendimento a cerca do conceito de História, e sua finalidade e abordagem no universo escolar.
OBJETIVOS
O projeto tem por objetivo perceber como os alunos percebem o conceito de História, assim a presente atividade visa destacar o olhar do discente sobre o que ele entende por história. Assim, o projeto visa despertar o olhar do aluno para os acontecimentos que o cercam e que esse é um ser dotado de história. Além disso, o projeto tem por finalidade capacitar os acadêmicos envolvidos na proposta na utilização da metodologia de História Oral.
METODOLOGIA
O Papel do professor na condução desse processo também e acompanhado, uma vez que o mesmo pode ser percebido como o elo integrador e diferenciador nessa simbiose. Empregaremos a metodologia da História Oral como potencialidade qualitativa de conhecimento do passado. Procedimentalmente serão realizadas entrevistas com aos alunos da rede publica de cada turma. 

RESULTADOS
Os resultados apresentados são parciais uma vez que a pesquisa começou em 2011. No decorrer da entrevista os alunos perceberam que História não e apenas o que está no livro, mas sim desde uma conversa com as avós até o fato de estarem conversando na esquina, estando a historia nas arvores, nas flores e nos animais, assim podemos concluir que com os devidos questionamentos os alunos compreendem o que é História e como ela esta presente em seu cotidiano. Os acadêmicos por sua vez adquiriram um maior domínio do uso correto da metodologia de pesquisa História Oral.
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