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Resumo 
Ao longo dos anos nos foi enfatizado que o conhecimento tradicional por muito tempo fez do professor o detentor do saber, excluindo e bloqueando o saber do aluno e punindo-o através de proibições e normas. Enquanto, que na escola moderna, o saber que o educando possui pode e deve ser valorizado, para que o conhecimento faça sentido nas vivências escolares e sociais. Como bem sabemos nos deparamos muitas vezes, com situações em que é imprescindível modificar modelos, pois cada turma se torna única e possui seu próprio ritmo, cabendo a nós profissionais da área da educação utilizar diversas ferramentas diferenciadas para levar o educando a associar o conhecimento com seu dia a dia. 

 O presente trabalho tem como objetivo demonstrar as maneiras de romper com a forma tradicional de ensino, sem descartá-la por completo. O fato é que alguns métodos pedagógicos antes utilizados como no modelo tradicional, já não surtem o mesmo efeito que antes, estimulando o professor buscar novos métodos de ensino possibilitando-o vislumbrar e se apropriar de saberes de outras áreas. Podendo assim, utilizar música, trabalhos lúdicos entre outras atividades no ensino de História especificamente.
Então, aqui mostraremos alguns trabalhos já realizados na Escola Estadual de Ensino Médio Alfredo Ferreira Rodrigues (Povo Novo) e Escola Municipal de Ensino Fundamental Maria Angélica Campelo (Taim) que foram utilizados outros métodos de aprendizagem.
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