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Resumo:

Este texto apresenta um extrato do Projeto “Inserção Cidadã: Inclusão Digital e Letramento Estatístico” que tem como objetivo geral preparar os estudantes oriundos das camadas populares em vulnerabilidade sócio-econômica a lidarem com os desafios de compreensão na sociedade da informação. Este projeto, ainda inédito, a ser desenvolvido no CCMar, se propõe a promover a aprendizagem da Estatística através de mídias, que não serão apenas coadjuvantes, mas sim ferramentas para inclusão destas pessoas no mundo digital.
Como um dos objetivos específicos do Projeto, queremos ressaltar neste trabalho texto a inclusão digital e a formação de cidadãos capazes de ler criticamente informações apresentadas através de mídias digitais. Mais do que jogar indivíduos na frente de um computador com acesso a rede de internet, buscamos não apenas alfabetizar, buscamos letrar digitalmente. Para tanto, serão utilizados computadores com acesso à rede, lousa digital e recursos interativos, como avatares personalizados, promovendo assim a aproximação da realidade dos indivíduos com o meio digital, além de um ambiente virtual com inúmeros recursos. 
Esperamos disponibilizar as pessoas uma educação midiática, onde esses indivíduos não sejam apenas alfabetizados digitalmente, mas também letrados criticamente para que não usem a tecnologia pela tecnologia, mas sim façam uso das mídias digitais para busca de informação e conseqüente construção de conhecimento, bem como para comunicação na sociedade digital em rede.
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