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1 INTRODUÇÃO

Para muitos alunos e professores o final do vínculo entre a Instituição e a atuação profissional acontece na hora em que o mesmo recebe o certificado de conclusão de curso, tanto na Educação Básica, Graduação ou mesmo na Pós. As relações passam a acontecer informalmente entre alunos e professores, principalmente os com maior vínculo afetivo, este distanciamento prejudica o caráter indutor de mudança que poderia ser gerado a partir de informações destes egressos sobre a sua formação e o mercado, não apenas registrando as suas dificuldades na inserção profissional, mas como forma de obter mais claramente um perfil profissional formado. Algumas instituições reconhecem a necessidade de acompanhamento como forma de rever o percurso proposto, ampliando a possibilidade de melhorar a formação. A medida que é feito este acompanhamento estas informações são vitais para a construção de práticas mais inovadoras e próximas do mercado de trabalho.
Algumas instituições possuem um sistema para esta atividade, como a FURG não possui um sistema está sendo proposto o desenvolvimento de uma ferramenta para o acompanhamento de Egressos, entre as diversas funcionalidades a avaliação do curso pelo aluno é fundamental.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O objetivo principal do trabalho é desenvolver um instrumento de avaliação capaz permitir compreender  a percepção sobre o curso do qual eles egressaram. 
Com estes dados será possível verificar possíveis lacunas presentes na formação ofertada, abrindo espaço para a reflexão e se necessário efetuar alterações curriculares. Pelas características do trabalho o método utilizado será o estudo de caso, os dados gerados serão tratados estatisticamente e pensados para atender estas demandas, a ferramenta irá realizar este tratamento, a partir da coleta pelo instrumento a ser construído.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 


O instrumento será realizado, a partir de questões específicas elaboradas em conjunto com a coordenação de Pós-Graduação e os Coordenadores de Cursos da FURG, buscando responder a questões pertinentes a formação   e as barreiras encontradas associados ao desempenho do mesmo. A ferramenta deve ser vista como um potencial muito mais amplo, como observa Silva et al (2011, p . 15) ela permite “obter avaliações com a finalidade de melhoramentos na qualidade dos serviços da instituição, no comprometimento da comunidade  universitária, na intensificação das interações com a comunidade, no fortalecimento da missão institucional e na qualidade de vida em sociedade”. Desta forma a potencialidade da ferramenta estará intimamente associado ao interesse e comprometimento com os dados coletados pelo software.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Este trabalho ainda está em fase de desenvolvimento, mas foi possível observar que será de grande valia para o desempenho dos cursos da pós-graduação, pois este instrumento  ira ajudar a suprir as necessidades dos cursos.
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