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1 INTRODUÇÃO
O Programa Jovens Talentos para a Ciência é um programa desenvolvido, inicialmente em formato piloto, no ano de 2012 pela Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES), com o objetivo de proporcionar a formação científica de estudantes ingressantes em cursos de graduação em universidades federais e institutos federais de educação, ciência e tecnologia, por meio da concessão de bolsas de iniciação científica (CAPES, 2013).
No ano de sua implantação, passaram pelo processo seletivo 77 mil estudantes de todo o Brasil que ingressaram no primeiro semestre de 2012. Na Universidade Federal do Rio Grande – FURG - foram aprovados 44 estudantes, orientados a integrarem-se em projetos de pesquisa em andamento na universidade, conforme o interesse do estudante e a disponibilidade dessa integração.

O objetivo desse trabalho é relatar a experiência de integração ao projeto de pesquisa intitulado: “Efeitos de compostos presentes na cebola (Allium cepa), quercetina e propil dissulfeto, em células eritroleucêmicas humanas com e sem o fenótipo de resistência a múltiplas drogas”, desenvolvido no Laboratório de Cultura Celular do Instituto de Ciências Biológicas da FURG.
2 MATERIAIS E MÉTODOS 
As atividades do programa começaram a ser desenvolvidas em agosto de 2012 e possuem atividades programadas até julho de 2013. Durante esse período, estabeleceu-se 12 horas semanais como carga horária a ser cumprida, com atividades desenvolvidas no Laboratório de Cultura Celular, localizado no campus Carreiros da FURG, e acompanhadas constantemente por uma mestranda do Curso de Pós-Graduação em Ciências Fisiológicas – Fisiologia Animal Comparada, e pela professora do Instituto de Ciências Biológicas responsável pelo projeto. 

As atividades iniciais foram de acompanhamento da rotina de laboratório para incorporação de princípios básicos desse ambiente. Também foi necessário o estudo sobre o projeto e seu tema, anteriormente às atividades de manejo celular, que aumentariam de complexidade até a compreensão global do processo de pesquisa realizado.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Durante a vivência do projeto foi possível adquirir conhecimentos sobre as linhagens celulares estudadas, habilidades na manutenção das culturas celulares através de repiques periódicos, atividades de rotina do laboratório como lavagem de material, pesagem, acondicionamento de material, purificação de água e preparação para esterilização de materiais, preparação de meio de cultura, PBS e demais soluções de rotina, além de participação em atividades experimentais de viabilidade celular e danos no DNA com a quercetina. 
Houve um ganho também na capacidade de visão científica, compreensão do funcionamento de um projeto de pesquisa, bem como vivência em laboratório de assuntos antes apenas estudados em livros, o que auxilia no verdadeiro aprendizado acadêmico.
Além das habilidades técnicas, o programa Jovens Talentos para a Ciência permitiu a integração do acadêmico ingresso com estudantes de outras áreas, auxiliando na capacidade de multidisciplinaridade e construção conjunta de conhecimento.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A vivência do estudante de graduação em projetos de pesquisa através do programa Jovens Talentos para a Ciência mostrou-se extremamente construtiva na formação acadêmica obtida na Universidade. Além de permitir o contato com a rotina de pesquisa, também permitiu construir conhecimentos em atividades complementares às curriculares e incentivou o interesse pelo pleno aprendizado acadêmico.
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