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1 INTRODUÇÃO
A imprevisibilidade atual do comportamento da safra de camarão-rosa no Estuário da Lagoa dos Patos (ELP) e o desconhecimento de quais variáveis possuem real influência nesse processo representam um desafio. Em especial, na viabilização de políticas públicas para preservação da biodiversidade do estuário e de melhoria da qualidade de vida dos pescadores da Zona Sul do Rio Grande do Sul, onde a atividade pesqueira representa a fonte primária de renda de inúmeras famílias. A aplicação de técnicas de aprendizado de máquina permite analisar extensas bases de dados com o objetivo de predizer o valor de uma variável desejada [Han et al, 2006]. Utilizando dados de diferentes fontes, em especial de amostragens biológicas realizadas pelo Instituto de Oceanografia (IO) da FURG, o presente trabalho tem como proposta analisá-los com o uso de técnicas de aprendizado de máquina de modo a permitir uma previsão sobre o comportamento do camarão-rosa no estuário da Lagoa dos Patos.
2 MATERIAIS E MÉTODOS
Durante o processo de aprendizado de máquina, diversas técnicas devem ser testadas a fim de que comparações possam ser feitas e então a melhor técnica seja utilizada [Mccue, 2007]. Os algoritmos de aprendizado de máquina podem ser classificados de acordo com a tarefa que realizam, dentre as categorias definidas por [Han et al, 2006] nos concentraremos em métodos preditivos de classificação, utilizados para predizer valores de variáveis do tipo categórica: árvores de decisão (J48, RandomTree), classificação bayesiana (naiveBayes), classificação por regras de associação (OneR) e aprendizado tardio (kNN/IBk), implementados na ferramenta Weka. Os cerca de doze atributos relativos à captura de camarão, condições de água e vento, além de outras condições ambientais serão formatados de modo que o Weka possa interpretá-los, com o objetivo de predizer os seguintes possíveis valores do comportamento da safra vindoura: Ótima, Razoável e Ruim.
O presente trabalho será dividido em três grandes etapas do processo de KDD (Knowledge Discovery in Databases) [Fayad et al, 1996]: Pré-processamento dos dados, aplicação dos algoritmos de aprendizado de máquina, análise dos resultados.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO

Na série temporal de dados do IO (1996 à 2012) constam como um dos atributos o tamanho da safra de camarão-rosa no ELP, este dado será categorizado na fase de pré-processamento. Como o comportamento da safra no período de 1996 à 2012 é conhecido, torna-se possível validar o modelo, para isso alguns anos serão excluídos do conjunto de treinamento e utilizados como dados de teste. O presente projeto tem por objetivo gerar um modelo para ser utilizado já na próxima safra (2013-2014) do camarão-rosa.
Com o uso de métodos computacionais para análise de dados diversas combinações de atributos podem ser analisadas, permitindo que sejam estimados os atributos que possuem maior influência no recrutamento do camarão-rosa e, por conseguinte, no comportamento da safra. Bem como, a possibilidade de agregar novos atributos, ou seja, variáveis que não eram consideradas importantes ao processo, que podem ser tornar relevantes com o estudo.
Além dos resultados obtidos com o os algoritmos de aprendizado de máquina, o conhecimento dos membros do projeto pertencentes ao Instituto de Oceanografia será utilizado ao se analisar de forma qualitativa os resultados.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A estimativa do comportamento da safra é um dado importante em virtude dos impactos sócio-econômicos que a pesca possui na região. Em caso da predição demonstrar uma safra de pequeno porte seria possível viabilizar previamente políticas públicas para dar suporte a famílias que tenham a pesca de camarão como fonte primária de renda. Por outro lado, no caso oposto, de uma safra grande seria possível planejar estratégias de logística para escoar e armazenar a produção.
Os dados obtidos pelo IO datam desde 1996 até o presente momento e continuam a ser coletados mensalmente, o que em razão do número de estações e atributos observados (salinidade, temperaturas, transparência, dentre outros), além de dados fornecidos por outras fontes como direção e intensidade média dos ventos, vazão dos rios, etc. Eles constituem uma base de dados de tamanho relativamente grande, assim impossibilitando uma análise manual, enquanto, por outro lado, um método computacional se mostra adequado ao desafio de analisar esse grande número de dados.
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