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1 INTRODUÇÃO
A qualidade da combustão acontece quando uma ignição é seguida por uma rápida combustão completa e uniforme do combustível. O número de cetano está relacionado com o tempo entre a injeção de combustível e o início da combustão, chamada de "faixa de potência" e é indicativo da eficácia da reação de combustão que ocorre nas câmaras dos motores do ciclo diesel. Números de cetano elevados indicam menor atraso na ignição e melhor qualidade da combustão. Por outro lado, combustíveis com baixo cetano requerem mais tempo para a ignição queimando rapidamente e produzindo altas taxas de elevação da pressão. Quando o número de cetano é demasiado baixo, a combustão é inadequada resultando em excesso de ruído, aumento de emissões, baixo desempenho e aumento de fadiga no motor. Fumaça e barulho excessivo são problemas comuns em veículos a diesel, especialmente sob condições de partida a frio. Este projeto visa a avaliação de blendas diesel / biodiesel nas composições B10, B15 e B20, utilizando para isso diesel comum e biodiesel de óleo de fritura produzido na Planta Piloto BIOSUL da Universidade Federal do Rio Grande em motor motor diesel estacionário. A coleta do Biodiesel foi realizada da Cooperativa de Reciclagem e de Defesa do Meio Ambiente Santa Rita.
2 MATERIAS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O estudo esta diretamente ligado ao desempenho do biodiesel de óleo residual de fritura durante a combustão interna em motores do ciclo diesel. Serão  avaliadas as blendas Diesel/Biodiesel B10, B15 e B20 com/sem aditivação (pirrolidil amida graxa) para a melhora do índice de cetano. As variáveis monitoradas nesta fase do projeto serão a temperatura na exaustão do motor, pressão gerada e eficiência energética tirando como base a conversão energética química em elétrica precedido de testes do impacto da mistura no óleo de lubrificação do motor pode-se levantar alguns dados referente a eficiência dos mesmos. O óleo reciclado é obtido através de um projeto de extensão entre a FURG e a Cooperativa de Reciclagem e de Defesa do Meio Ambiente Santa Rita (antigo aterro sanitário da cidade). Os ensaios de combustão interna são conduzidos junto a um projeto do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Rio Grande do Sul - IFRS em um conjunto motogerador Toyama constituído de Motor diesel estacionário, monocilíndrico, modelo TD 70 FG E, com partida elétrica, potência nominal de 6,1 HP, acoplado a um gerador elétrico monofásico, com tensão de alimentação 115 / 230V e potência nominal de 3,3 HP. O conjunto será ligado em uma resistência elétrica de 2 kW de potência que irá descarregar a energia produzida. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO
É esperada uma variação na qualidade da combustão dependendo da proporção da blenda Diesel/Biodiesel usada na combustão interna, principalmente devido à variação das propriedades da mistura líquida (densidade, viscosidade, tensão superficial). Em altas concentrações volumétricas biodiesel ocorrem alterações significativas principalmente na injeção e atomização no spray pelo aumento do diâmetro médio das gotas e uma redução na distância do jato no interior do motor. Essas e outras variáveis pretendem ser abordados ao longo do projeto por estarem diretamente ligadas ao desempenho do biocombustível durante a combustão interna. Assim, os resultados quanto à combustão das blendas utilizadas serão baseadas na determinação das suas respectivas cetanagens, associadas à medição de temperatura dos gases no escapamento e a emissão de fumaça do motor.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Sendo uma grande alternativa para o país, o Biodiesel de óleo de fritura implica em duas soluções trabalhando concomitantemente, sendo de âmbito ambiental na qual o óleo que antes iria para o lençol freático o qual antes era um problema, agora tornou-se solução para outro, a necessidade de um combustível alternativo ao petróleo.
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