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1 INTRODUÇÃO
A eletromiografia é definida como o estudo da função muscular por meio da verificação do sinal elétrico e análise dos processos fisiológicos da atividade muscular. Esta técnica vem sendo aplicada como instrumento para a análise de diversos músculos em atividades específicas, com relação ao esforço físico realizado, ou às técnicas terapêuticas aplicadas (PIRES, 2009). 
Assim, há dois tipos de eletromiografia, a invasiva e a de superfície. Ressalta-se que nesse estudo será abordada apenas a de superfície que envolve a colocação do eletrodo na pele sobre o músculo ou grupo muscular onde se objetiva medir a atividade elétrica (VERA, 2002). 

A eletromiografia de superfície pode ser utilizada com a finalidade de avaliar o padrão de atividade muscular e suas condições. Tendo em vista a saúde do trabalhador, o aparelho pode ser utilizado para quantificar parâmetros de força e resistência, além de identificar sobrecarga, tensão, fadiga, desconforto, dores musculares e indicar doenças neuromusculares, tanto durante, quanto após as atividades de trabalho (OLIVEIRA et al., 2013).
Portanto, pretende-se realizar no Laboratório Socioambiental de Saúde do Trabalhador - LASTRA, estudos teste para o treinamento da utilização do equipamento, bem como das técnicas necessárias à aplicação, fomentando a realização de pesquisas que utilizem a eletromiografia. Portanto, esse estudo objetiva apresentar o relato de estudos teste realizados por integrantes do LASTRA acerca da utilização do eletromiógrafo.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
O presente estudo consiste em um relato de experiência acerca de estudos teste do aparelho eletromiógrafo no LASTRA, visando sua aplicabilidade em pesquisas posteriores. O treinamento foi realizado neste laboratório utilizando o eletromiógrafo da marca Neurosoft modelo Neuro-MEP-4, conectado a um computador portátil que possui o software Neuro-MEP.NET. O embasamento teórico para a aplicação dos testes musculares foi obtido através do manual do equipamento, tratados de anatomia e de neurologia humana e artigos científicos disponíveis na íntegra em bases de dados nacionais e internacionais sobre o tema. Por conseguinte, tanto os estudos realizados sobre o equipamento, quanto à aplicação do mesmo contaram com a participação dos bolsistas de iniciação científica, acadêmicos do Curso de Enfermagem vinculados ao referido laboratório, com o suporte de uma doutoranda também pertencente ao Curso de Enfermagem, vinculada ao LASTRA. Alguns bolsistas auxiliaram na realização dos testes e outros receberam os estímulos musculares. 
Para a realização dos testes, foi utilizada a técnica de estimulação por eletricidade, por meio da fixação dos eletrodos de superfície nos locais correspondentes ao músculo trapézio, o qual foi analisado. Para tal, foi posicionado um estimulador elétrico no local correspondente ao principal nervo motor responsável por estimular este músculo, realizando a estimulação e análise bilateral. Quanto à característica muscular analisada nos testes, esta foi através da “Condução Nervosa Motora (CNM)”, onde foram observadas as variações da onda M (músculo), visualizadas no monitor do computador conectado junto ao aparelho. 

Destaca-se que o foco desse estudo não foi à obtenção de resultados quantificados e suas variações, e sim o treinamento da aplicabilidade da eletromiografia, a fim de obter a qualidade na utilização do aparelho, bem como o sucesso na busca dos resultados.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Foi possível realizar os estudos teste em cinco acadêmicos de enfermagem, bolsistas do LASTRA, obtendo-se assim resultados passíveis de análise. Destaca-se que se atentou às diferenças de anatomia entre os participantes e ao desenvolvimento de técnicas de adaptação do exame às diferenças anatômicas pessoais de cada um deles, além de testar técnicas de exposição do músculo para delimitação e determinação do local ideal para estimulação do nervo motor.
Inicialmente verificaram-se dificuldades na realização dos testes, tendo em vista que a bibliografia disponível online e gratuitamente é restrita quanto às instruções de realização dos testes como, por exemplo, a localização dos eletrodos e do estimulador. Portanto, os testes foram realizados de acordo com estudos que apresentavam o detalhamento quanto aos locais dos eletrodos e do estimulador, sendo possível identificar as delimitações ideais de estimulação e captação dos estímulos concomitante à realização do exame.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A realização de estudos teste é essencial para obter embasamento e preparo inicial à aplicação de uma tecnologia em saúde, bem como, possibilitar o desenvolvimento de técnicas clínicas, tornando mais prática e dinâmica a aplicabilidade da eletromiografia. Destaca-se também a possibilidade de avaliar e discutir questões de desconforto ou incômodos causados pela realização do exame, a fim de amenizá-las para aplicação futura. Também contribuiu de forma satisfatória com o crescimento intelectual dos estudantes envolvidos, incentivando-os a pensar sobre a produção de saúde de trabalhadores pela enfermagem.
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