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INTRODUÇÃO
Este trabalho dá continuidade à pesquisa sobre o tragicômico no teatro indígena canadense, iniciada em 2012 com a análise da peça teatral The Rez Sisters, de Tomson Highway. Nesta etapa serão apresentados e analisados os aspectos tragicômicos presentes na peça teatral In a World Created by a Drunken God, do escritor Ojibway canadense Drew Hayden Taylor. In a World Created by a Drunken God é uma obra que faz parte do Projeto de Pesquisa Gênero Literário e Performance: As Narrativas Indígenas e a Literatura Contemporânea no Brasil e no Canadá, o qual é coordenado pela Profa. Dra. Rubelise da Cunha.
MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Os aspectos tragicômicos presentes em In a World Created by a Drunken God constituem a narrativa desde seu início, sendo interligados aos dois únicos e principais personagens da peça, Jason Pierce e Harry Deiter. De acordo com Drew Hayden Taylor, em seu ensaio Alive and Well: Native theatre in Canada, a contação de histórias indígena, Native storytelling, é o passo inicial para que a oralidade se transforme e ocupe outros espaços, como o palco. Deste modo, a oratória nativa interliga-se diretamente ao teatro, uma performance oral, elencando principalmente sua cultura, a qual é constituída de inúmeras tragédias, como a descrita na peça de Taylor: a mãe de Jason engravida de um homem norte-americano e seu filho nunca conhece o próprio pai. Na atmosfera que é criada ao longo da peça, revela-se o ambiente cômico, o qual é mantido com sarcasmo e ironia, algo recorrente em obras indígenas. A análise dos aspectos tragicômicos também terá como referência teórica a obra Comparing Mythologies, de Tomson Highway, e o capítulo “The origin of genres”, retirado do livro Genres in discourse, de Tzvetan Todorov. O primeiro texto objetiva explicar um pouco sobre a tragicomédia nativa e sobre a aproximação entre oratória e teatro indígena; o segundo traz considerações sobre o gênero literário como um ato de fala, ou seja, o texto literário possui uma intencionalidade e cumpre uma função social. O referencial teórico acima embasará a análise das personagens principais e dos eventos tragicômicos por elas vivenciados, assim como a análise da função social exercida pela peça teatral de Taylor ao incorporar aspectos tragicômicos.
RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Este estudo está em fase de elaboração e escrita na forma de artigo acadêmico e será, posteriormente, publicado, seguindo o padrão do trabalho apresentado em 2012, durante a 11ª Mostra da Produção Universitária da Universidade Federal do Rio Grande – FURG. De acordo com os resultados alcançados levando em conta a temática literária indígena, foi possível confirmar que alguns aspectos, como o tragicômico, são constantemente apresentados com o intuito de diferenciar este tipo de narrativa de padrões ocidentais mais conhecidos. A partir das considerações de Drew Hayden Taylor e Tomson Highway, verificamos que a utilização do tragicômico no texto teatral analisado cumpre com uma função social de resgate de aspectos característicos das performances orais tradicionais, expressão cultural anterior à chegada dos colonizadores, assim como denuncia as tragédias sofridas pelos ameríndios em decorrência do colonialismo.
CONSIDERAÇÕES FINAIS
Em suma, este trabalho objetiva um novo olhar sobre as narrativas indígenas, especificamente sobre a obra In a World Created by a Drunken God, do escritor indígena canadense Drew Hayden Taylor, levando em conta seus aspectos tragicômicos. Tal olhar diferenciado possibilita que haja um maior interesse em novos tipos de abordagens literárias, como a analisada neste trabalho, pois o modo com que o escritor expõe as ideias ao longo da obra realmente confirma a utilização do tragicômico como uma forma de resgate de uma perspectiva indígena, a qual pressupõe tratar de assuntos trágicos com humor. Sendo assim, é o humor que produz um certo alívio ou cura dos traumas causados pela vivência trágica encenada.
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