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1 INTRODUÇÃO
É possível afirmar que a busca pela melhoria nas configurações de determinados sistemas visando alcançar o melhor desempenho é o principal objetivo na engenharia. A otimização de sistemas e métodos desempenha um papel fundamental não somente na engenharia, mas também em outros ramos da ciência.

O processo de LRTM (Light Resin Tranfer Molding) é um processo de fabricação em que um molde fechado pré-carregado com um reforço fibroso poroso é preenchido por uma resina líquida, injetada através de um canal vazio (sem meio poroso) que é disposto em torno do perímetro do molde, produzindo peças de compósitos poliméricos. Assim, o presente trabalho aplica o método Constructal Design (Bejan, 1997) aliado à modelagem computacional para determinar a geometria ótima do canal de injeção (ou borda) para a fabricação de uma caixa retangular (Fig. 1) através do processo de LRTM.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Neste trabalho, o método do Constructal Design foi adotado para determinar a geometria ideal para o canal ou borda (sem meio poroso), através do qual a resina polimérica é injetada no processo de fabricação de LRTM, tendo como objetivo minimizar o tempo de enchimento final. Enquanto a fração de volume deste canal em relação o volume da peça foi mantida fixa, a razão entre a largura e a espessura da borda (wb/tb) de injeção foi variada. Então, para comparar as diversas possíveis geometrias, foi utilizada uma abordagem numérica.
Os softwares GAMBIT (pré-processamento) e FLUENT (pré-processamento, solução e pós-processamento) serão utilizados na modelagem computacional do processo de LRTM. No GAMBIT o domínio computacional é gerado e discretizado. Já o FLUENT é um programa computacional, baseado no MVF (Método dos Volumes Finitos), para a modelagem de escoamentos de fluidos e de transferência de calor. Apresenta flexibilidade de malha, incluindo a capacidade de resolver problemas de escoamentos usando malhas não estruturadas. É compatível com malhas do tipo bidimensional e tridimensional (FLUENT, 2008).
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O caso estudado neste trabalho é uma caixa retangular (Fig. 1) fabricada em material compósito polimérico por meio do processo de LRTM, onde as dimensões da borda de injeção variaram de acordo com o método de Constructal Design (Bejan e Lorente, 2008) tendo como função objetivo minimizar o tempo total de preenchimento do molde.
Pode-se observar no gráfico (Fig. 2) que existe um tempo mínimo de preenchimento bem definido de 9,96 s, referente ao Caso 5 (onde wb/tb = 0.36). Uma melhoria de 18,57% foi encontrada se a geometria ótima (Caso 5) é comparada com a do pior (Caso 12), que possui relação entre a largura e a espessura da borda de injeção, de wb/tb = 9.01 e um tempo de preenchimento de 11,81 s. 
Figura 1 – Caixa retangular                                         Figura 2 – Gráfico de resultados              
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                  Fonte: Software GAMBIT                                               Fonte: Os autores                                    
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Comparando os casos, a melhor geometria (Caso 5) obteve um tempo final de preenchimento quase 20% mais rápido do que o pior caso. Por conseguinte, o método Constructal Design permitiu a definição de uma geometria ótima bem para a borda de injeção no processo LRTM. 
Sendo o emprego do Constructal Design uma contribuição original deste trabalho, pesquisas envolvendo outros valores para a fração de volume do canal de injeção, diferentes formatos do canal de injeção, bem como peças com outras geometrias devem ser investigados em trabalhos futuros.
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