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1 INTRODUÇÃO
A biologia estuda as características e os comportamentos, tanto dos organismos individuais como das espécies no seu conjunto, desde a reprodução dos seres vivos e suas interações entre eles e o meio. 

É objeto de estudo da Biologia o fenômeno vida em toda sua diversidade de manifestações, que se caracteriza por um conjunto de processos organizados e integrados, no nível de uma célula, de um indivíduo, ou ainda de organismos no seu meio (BRASIL, 2000). 

Dessa forma, o aprendizado da Biologia deve permitir a compreensão da natureza viva e dos limites dos diferentes sistemas explicativos, a contraposição entre os mesmos e a compreensão de que a ciência não tem respostas definitivas para tudo, sendo uma de suas características a possibilidade de ser questionada e de se transformar.

Pelo fato da biologia englobar diversos campos de estudos, o nosso trabalho tem por objetivo analisar a compreensão dos alunos acerca da importância desse campo de estudo.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
O trabalho foi realizado com 50 alunos, com faixa etária de 15 a 18 anos de idade em duas turmas de 1º (primeiro) ano do Ensino Médio de uma Escola Estadual da Rede Pública no Município de Capão do Leão, RS.

Esta pesquisa foi realizada através de um questionário aberto onde se buscou analisar a percepção sobre biologia dos alunos. Os dados obtidos, a partir do questionário, foram analisados e estruturados em categorias. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
A partir da análise dos dados, foi possível identificar e avaliar os conceitos e compreensão dos alunos sobre biologia no ensino médio. Ocorreu, então, a distribuição em três categorias principais que estão relacionadas à percepção dos alunos sobre esse conteúdo, quais sejam: (1) Estudo dos seres vivos; (2) Estudo da natureza; e (3) Estudo do corpo humano. Estas foram consideras as mais significativas e, por essa razão, são aqui apresentadas.
 A importância da biologia, segundo esse grupo de alunos, condiz à: “Por que com ela podemos entender o que acontece com o nosso corpo e com os seres que estão em nossa volta”. Na segunda questão em relação à compreensão de biologia os argumentos descritos pelos alunos se direcionam em torno dos seguintes aspectos: “É a ciência que estuda os seres vivos”, “Biologia para mim é tudo que envolve os seres vivos, como animais, plantas que envolvem todo um ecossistema” e “Estudo dos seres vivos e, de sua interação com a natureza”.

É importante destacar que o conceito de “estudo dos seres vivo” é o considerado correto nos livros didáticos e que, em algumas situações, dependendo do professor, pode não possibilitar a abrangência necessária para o estabelecimento do debate sobre a importância de se estudar biologia. 

Por outro lado, em termos gerais, a maioria dos alunos relacionou a importância da biologia com assuntos de que lhe despertam maior interesse, ou seja, sendo relacionados ao corpo humano. Isso pode demonstrar que a motivação dos alunos pode ocorrer em função de temas que lhes são mais próximos enfatizando a importância da contextualização dos conteúdos de biologia, favorecendo a interação professor e aluno. 
A relação professor-aluno é horizontal e não imposta. Para que o processo educacional seja real é necessário que o educador se torne educando e o educando, por sua vez educador. Quando essa relação não se efetiva, não há educação. (MIZUKAMI, 1986, p. 99).

Outra análise que achamos pertinente recai sobre a necessidade do professor trabalhar com os alunos conceitos que os instrumentalizem a se posicionar criticamente e emitir opiniões, que não se restrinja apenas ao senso comum em relação ao corpo, meio ambiente, à ciência e tecnologia na sociedade. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Concluímos através dos dados finais desta pesquisa, que os alunos têm uma visão muito ampla sobre a compreensão e importância de biologia e que esta se relaciona diretamente com questões enfrentadas no seu dia-a-dia. Outras atividades serão planejadas para que possamos superar a visão fragmentada de ciência (no caso de biologia e sua relação com outras áreas do conhecimento) que insiste em “circular” no ambiente escolar.
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