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1 INTRODUÇÃO
A poluição é definida como a introdução pelo homem, na forma direta ou indireta, de substâncias resultando em um efeito deletério para os recursos vivos e dano à saúde humana (GESAMP, 1991). Hidrocarbonetos Policíclicos Aromáticos (HPAs) são considerados poluentes orgânicos prioritários em estudos ambientais, sendo alguns desses conta​minantes descritos como precursores de ações mu​tagênicas e tumorais em sistemas biológicos (MEIRE et al., 2007). O uso de peixes em estudos toxicológicos apontaram duas principais vertentes: peixe como alvo em estudos ambientais utilizando biomarcadores de contaminação e como modelo para estudo em toxicologia e doenças humanas (Hsu et al., 2007). O peixe-zebra (Danio rerio) é de porte pequeno, tropical, de água doce, e usado ​​extensivamente na pesquisa científica, especialmente em biologia do desenvolvimento e medicina (Hsu et al., 2007).
A proteína CYP1A desempenha um papel crítico na ativação metabólica de hidrocarbonetos carcinogênicos aromáticos policíclicos (HPAs) e aminas aromáticas heterocíclicas.  O impacto da indução de CYP1A sobre os potenciais cancerígenos e tóxicos de substâncias químicas ambientais, nutricionais e terapêuticas tem sido um foco central da avaliação de risco humano e tem amplamente influenciado os campos da investigação do cancro, toxicologia, e avaliação de riscos ao longo do último século (QIAN e ANTHONY, 2007).
O presente estuado tem por objetivo verificar se há indução transcricional de CYP1A em peixe-zebra na presença dos contaminantes benzo-a-pireno (BAP) e beta-naftoflavona (BNF).

2 MATERIAIS E MÉTODOS 
Embriões de peixe-zebra com 96hs pós-fertilização foram utilizados para os grupos experimentais: controle com água, controle com dimetilsulfóxido 0,1% (veículo), 0,01 e 0,1 µg/L de benzo-a-pireno e 1µM de beta-naftoflavona (controle positivo para a ativação de CYP1A). Cada amostra com um pool de aproximadamente 6 embriões cada. RNA total foi extraído das amostras utilizando o reagente Trizol. Posteriromente foi feita quantificação e transcrição reversa para cDNA usando o kit  High Capacity, Applied Biosystems, para então realização de PCR em tempo real do gene CYP1A. Os níveis de expressão de CYP1A foram calculados utilizando o método de E-CT e comparados entre os grupos experimentais (ANOVA, Tukey-HSD, p<0.05).
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O DMSO (veículo) não induziu o gene CYP1A, o que por sua vez, já era esperado, pois estudos provam que este veículo não possui relevante indução para larvas do peixe-zebra. No entanto, a beta-naftoflavona (BNF) também não induziu o mesmo gene, neste caso o resultado não foi o esperado, visto que em outros estudos a mesma induzia o gene CYP1A. Problemas que podem ter ocorrido incluem: 1) a BNF usada poderia estar degradada, 2) as larvas não induzem tanto o contaminante como peixes adultos, ou 3) o ‘n’ amostral utilizado não foi suficientemente grande para visualização de diferenças estatísticas. 

Apesar de não ter sido observada diferença estatística para a indução de CYP1A por BAP, houve uma tendência de correlação “dose-resposta”, considerando-se os grupos expostos à 0,01 e 0,1 µg/L de BAP o que poderia indicar uma possível ativação transcricional de CYP1A em embriões de peixe-zebra expostos  à BAP.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Análises posteriores serão realizadas aumentando o ‘n’ amostral, ou seja, utilizando maior número de larvas por amostra e ainda, análises subsequentes de outros genes que podem ser alterados pela exposição à HPAs (ex.: GSTs) e de genes normalizadores (controle interno para normalizar os valores de mRNA obtidos). O trabalho foi executado com o auxílio do CNPq PIBIC-FURG.
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