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1 INTRODUÇÃO
A educação brasileira tem passado por modificações nas últimas décadas, e em decorrência disso, houve um aumento não só no acesso às escolas, mas também no nível médio de escolarização. Contudo, tais transformações não têm sido suficientes para colocar o país no patamar educacional necessário, tanto do ponto de vista da igualdade de oportunidades que a educação deve proporcionar a todos os cidadãos, quanto da capacidade que o país tem, em seu conjunto, de participar de forma efetiva das novas modalidades de produção e trabalho deste fim de século, intrinsecamente ligadas à educação e à capacidade tecnológica e de pesquisa. Este trabalho tem por objetivo apresentar, em grandes linhas, as características do sistema educacional brasileiro, identificar os principais problemas de eqüidade, qualidade e eficiência em seus níveis.

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Tendo em vista o conceito de desenvolvimento econômico, temos a noção de que modificações na estrutura econômica não acontecem no curto prazo. Sendo a Educação um dos requisitos para o desenvolvimento humano com qualidade, tentar modificar sua estrutura nos pontos em que verificamos serem os causadores dos maus índices, é algo que requer tempo e planejamento para obter resultados no futuro. 

Neste capítulo abordaremos uma análise de dados da Educação no Brasil. Primeiramente serão avaliados os indicadores que qualificam a situação no país. Logo após será feita comparação dos resultados ao longo do tempo. Em um terceiro momento, apresentaremos dados referentes à Educação em outros países do mundo e os compararemos à realidade brasileira. E para tanto, serão utilizados dados do PISA, OCDE, ONU, IBGE e afins, com o propósito de obter os dados detalhados efetivamente. 

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

Considerando a metodologia descrita acima, o objetivo de mensurar a qualidade da educação brasileira, com enfoque no município de Rio Grande, poderá ser facilmente visualizada após a aplicação de um questionário envolvendo as escolas do município. Logo após esses dados serão comparados com os do Brasil e com o mundo, buscando obter respostas pra má qualidade do ensino em nosso país.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Para dar fim ao trabalho, é importante reafirmar os problemas da educação e dizer que desenvolvimento é uma questão de longo prazo. Quanto mais cedo se começar a resolver as questões referentes a ela, mais cedo obter-se-ão resultados.
Dito isso, resta analisar os resultados obtidos na pesquisa para dar fim ao trabalho e obter os motivos apontados pela população para uma má qualidade na educação brasileira.
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