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1 INTRODUÇÃO

Social commerce (s-commerce ou comércio social, em português) está se difundindo rapidamente em todo o mundo, criando novos modelos de negócio para a realização do comércio eletrônico. Resultante da integração do marketing de mídia social (social media marketing), Web 2.0 e comércio eletrônico, é percebido de forma diferente tanto na academia como no meio empresarial (TURBAN, BOLLOJU e LIANG, 2010), mostrando-se relevante à realização de investigações sobre o estado da arte neste tema. 
De caráter bibliográfico, segundo Ferreira (2002), as pesquisas de estado da arte trazem em comum o desafio de mapear e de discutir certa produção acadêmica, tentando responder que aspectos e dimensões vêm sendo destacados e privilegiados em diferentes épocas e lugares. Nesse sentido, concebeu-se a presente pesquisa tendo por objetivo principal mapear o estado da arte sobre social commerce.  Apresentam-se os resultados parciais para alguns dos objetivos intermediários traçados, a saber: o levantamento da produção acadêmica nos últimos anos, a identificação dos objetivos destes estudos e dos espaços de pesquisas menos explorados como oportunidade de pesquisa.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Este estudo caracteriza-se como descritivo, com abordagens qualitativa e quantitativa, seguindo as etapas de uma pesquisa de análise bibliométrica, conforme sugere Cooper e Lindsay (1998). Como critério de seleção, foram escolhidos os principais indexadores utilizados no QUALIS (Capes, 2012) para os periódicos de estratos B2, B1, A2, A1 na área de Administração. Selecionou-se um conjunto de 34 artigos publicados nos últimos cinco anos (2009 a junho de 2013) com o uso dos seguintes termos: social commerce e s-commerce. Na sequência, com base na leitura dos resumos dos artigos e avaliações individuais desses, criaram-se as categorias de respostas para cada dimensão proposta nos objetivos intermediários do estudo. Por fim, realizaram-se a tabulação dos dados e análises comparativas, obtendo, dessa forma, os resultados, apresentados a seguir.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO
Este estudo encontra-se em fase de construção e os resultados são com base em análises iniciais. Embora haja poucos estudos que tratam o tema social commerce, o número de publicações vem evoluindo nos últimos anos (conforme a Tabela 1), havendo, no entanto, uma concentração de estudos em dois sentidos: Análise do comportamento de empresas e/ou consumidores no social commerce (32,25%) e Discussão de frameworks para a compreensão dos conceitos relacionados ao social commerce (29,41%). 

Tabela 1 – Principais Objetivos Traçados
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No que se refere a oportunidades de estudos futuros, pode-se trilhar por um lado por esses caminhos mais explorados, ou, por outro, pelos menos, ressaltando que para diversos objetivos há no máximo dois artigos publicados.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS


Ainda são poucas as pesquisas acadêmicas relacionadas à social commerce no Brasil, o que torna o estudo sobre estado da arte e oportunidades de pesquisas extremamente relevantes. Este estudo, ainda encontra diversas limitações devido ao seu caráter preliminar, porém já cumpre seu papel de auxiliar a definição de pesquisas no tema.
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