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1 INTRODUÇÃO
A viscosidade de um fluído está relacionada com as forças intermoleculares. A presença de um soluto em um solvente altera essa propriedade. Essa influência pode ser estudada através da viscosidade intrínseca da solução. (STANLEY, G.S.; SOLOMON, A.K., 1960).
A partir da viscosidade intrínseca pode-se determinar o tamanho de moléculas, tais como polímeros. Esta determinação utiliza o método viscosimétrico que considera o raio da molécula do soluto na forma esférica e hidratada. (HERNANDEZ, F.J.; AYACAR-RUBIO, M.F.; VELAZQUEZ-NAVARRO, J.F.; GALINDO-ROSALES, F.J., 2006).
O procedimento experimental consiste na obtenção da viscosidade de soluções obtidas pela diluição do soluto em um solvente adequado, a qual é geralmente medida em um viscosímetro Cannon-Fensk.
2 MATERIAIS E MÉTODOS
Foram preparadas soluções de glicerol para verificar um método alternativo ao viscosímetro Cannon-Fensk para a medição da viscosidade a fim de encontrar o raio hidrodinâmico da molécula. As diluições utilizadas foram: 80%, 16%, 10%, 8%, 4%, 2%, 1%, 0,5% e 0,1% (v/v). A viscosidade das soluções foi determinada através do escoamento da solução em um viscosímetro capilar horizontal conectado a um tubo reservatório vertical. Além disso, foi utilizada uma balança analítica para determinar a variação de massa relativa ao tempo de fluxo. A massa específica das soluções foi obtida por picnometria.

3 RESULTADOS E DISCUSSÃO 
A análise do tempo de fluxo mostrou que a viscosidade das soluções de glicerina, na faixa de diluições inferior a 16% (v/v), aumenta linearmente com o teor de glicerina em solução. Os valores de viscosidade encontrados foram confrontados com determinações realizadas em um viscosímetro Cannon-Fensk, o que comprovou a tendência linear dos dados. Ao levar as soluções à diluição infinita, pôde-se prever a viscosidade intrínseca do glicerol, com a qual foi determinado o raio da molécula. Os valores encontrados para o raio hidrodinâmico apresentaram um erro inferior a 5 % em relação ao raio do glicerol citado na literatura, que é de 3,1 Å.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Os resultados encontrados mostram que este método de determinação da viscosidade intrínseca e, consequentemente, do raio hidrodinâmico de moléculas, consegue fazer esta determinação com um erro menor que 5%, tornando-se uma alternativa adequada aos viscosimetros Cannon-Fenske. 
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