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1 INTRODUÇÃO
Diante das novas perspectivas no cenário nacional no âmbito da construção civil, refletindo diretamente no valor dos imóveis residenciais, foram observadas no contexto regional mudanças significativas na cidade do Rio Grande. Estas foram norteadas pelo aquecimento da economia nacional e dos novos programas governamentais, como o Programa de Aceleração do Crescimento –PAC(2007) que inclui o Programa Minha Casa Minha Vida-PMCMV(2009). Desta forma, a economia local da cidade portuária do Rio Grande foi contemplada com grandes investimentos  como: modernização do cais do Porto Novo, ampliação dos molhes da barra, dragagem de aprofundamento do canal de acesso, além da oferta do crédito imobiliário. Estes investimentos impulsionaram a construção civil e a indústria naval, refletindo diretamente no mercado imobiliário local.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Esta pesquisa identifica a série histórica de valorização no segmentos de apartamentos residenciais no período anterior aos fatores de real impacto na economia começando em 2002 até o ano de 2012. Os dados coletos neste período foram analisados através de inferência estatística.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
De acordo com a análise dos 352 dados coletados, foi constado que houve um acréscimo no valor dos imóveis conforme os empreendimentos foram instalados na cidade de Rio Grande. O apoio governamental foi fundamental para este acontecimento, uma vez que programas do governo como o MINHA CASA, MINHA VIDA foram implantados para suprir um déficit habitacional ocasionado pela criação do Polo Naval riograndino, abrindo assim as portas para o mercado imobiliário da região que até então encontrava-se estagnado.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A análise dos dados coletados demonstrou que o poder público tem a capacidade de influenciar o mercado imobiliário local. Isto se deve, ao fato da supervalorização imobiliária na cidade de Rio Grande após a chegada de investimentos na área portuária, que consequentemente impulsionou o mercado da construção civil local tanto na plataforma residencial como comercial. Uma vez implatados, estes empreendimentos alavancam o preço dos imóveis em seu entorno, tornando o mercado imobiliário de Rio Grande cada vez mais superaquecido.
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