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1 INTRODUÇÃO
Esta pesquisa, que se encontra no âmbito das Artes Visuais, está centrada na execução de um livro ilustrado didático sobre técnicas de aquarela, direcionado ao público infanto-juvenil. 

Como bolsista PROBEC do Projeto de Extensão Técnicas Básicas de Aquarela do Centro de Artes da UFPEL, ministrei os cursos oferecidos para a comunidade em geral no ano de 2012. A maioria dos participantes era de uma faixa etária mais avançada e os livros sobre aquarela eram suficientes. Porem, em um dos cursos uma aluna de nove anos se escreveu para participar. A partir desse momento, percebi que os livros eram complicados para a faixa etária de jovem.
A partir desta experiência, reconheci a necessidade de desenvolver um material didático para crianças e jovens. Portanto, o problema desta pesquisa é: Como desenvolver um livro didático infanto-juvenil que ensine e incentive a experimentação de técnicas de aquarela de forma criativa e lúdica? 

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
A metodologia parte de uma revisão da literatura sobre a ilustração e uma pesquisa qualitativa que foi realizada com jovens e crianças de faixa etária variada, com objetivo de desenvolver a etapa prática da pesquisa. Após diversas oficinas com crianças e jovens, realizei observações e apontamentos de suas dificuldades e facilidades na hora de lidar com a aquarela. A partir dessa pesquisa e de minhas experiências pessoais, realizarei um livro didático que é divertido porque conta uma estória, escrita por minha pessoa, com ilustrações em aquarela que complementarão o livro. 
Os materiais que utilizo para efetuar estas ilustrações são: um estojo de aquarela em pastilha da marca Van Gogh, pincéis de tamanhos variados, papel Canson próprio para aquarela e nanquim preto. Os rascunhos são feitos anteriormente em um caderno de desenho. Depois de concluída as ilustrações, elas serão editadas digitalmente para facilitar a diagramação do livro. Antes de publicar o livro em forma impressa ou eletrônica, acredito que será realizada uma experimentação com o livro, para testar sua eficiência. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Nesta pesquisa em andamento, foram realizadas feitas várias ilustrações para desenvolver os personagens que farão parte da estória do livro. Algumas ilustrações já ganharam popularidade na Internet. “Todos os componentes do livro didático devem estar em função da aprendizagem que ele patrocina. Como um livro não se constitui apenas de linguagem verbal, é preciso que todas as linguagens de que ele se vale sejam igualmente eficientes” (LAJOLO, 1996, p. 4).Todos os personagens serão a representação alegórica dos materiais utilizados na aquarela, a exemplo da personagem principal, chamada de Pigmento (Fig.1), que é a alegoria de um conjunto de aquarela em pastilha (Fig. 2), e eles exemplificarão as técnicas.
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4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O livro ainda está em desenvolvimento devido à complexidade das ilustrações e à preparação da estória. Acredito que esse livro abre portas para que outras técnicas, tais como pintura a óleo ou acrílica, lápis de cor e grafite, giz pastel, entre outras, possam também gerar novos livros ilustrados didáticos, que poderão ser utilizados por professores como um material auxiliar com a capacidade em ensinar de forma divertida.
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Figura 2 – Conjunto de aquarela em pastilhas





Figura 1 – Personagem Pigmento








