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 1 INTRODUÇÃO
O presente trabalho de pesquisa busca investigar as motivações que influenciam  os diversos turistas a visitar a região do extremos Sul Rio-Grandense e Leste Uruguaio. O estudo objetiva conhecer o perfil e as necessidades dos turistas e visitantes, com o intuito de criar uma base de dados auxiliares no processo de planejamento da atividade turística na região.
.
2 MATERIAIS E MÉTODOS 
O projeto busca formar um perfil dos turistas que visitam a região, por meio de questionários qualitativos e quantitativos, compostos por perguntas abertas e fechadas, os quais são coletados no período de maior fluxo turístico na região, entre dezembro e março. A área de abrangência do projeto compreende as cidades de Santa Vitória do Palmar, Chuí e Chuy e seus balneários, e as localidades uruguaias de Coronilla, Punta Del Diablo e Parque Nacional de Santa Tereza. Os dados mensurados até o momento foram coletados  na temporada de verão de 2011 e 2012. Nesta primeira etapa da pesquisa foram coletados 98  questionários, sendo 80% (78 questionários) aplicados pelos pesquisadores ao abordarem aleatoriamente os entrevistados nas ruas das localidades em questão. O restante dos questionários 20% (20 questionários) foi preenchido na forma auto-administrada, em hotéis da região pelo próprio entrevistado.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Através do trabalho de mensuração dos questionários, destacou-se como uma das questões mais relevantes a que faz referência a procedência do turista que chega a região. Os turistas de procedência uruguaia registraram como uma grande maioria dos entrevistados, os mesmos foram abordados na cidade do Chuí-Chuy, procedentes em sua maioria  oriundos do departamento de Montevidéu, motivados principalmente pelo litoral e compras no Chuy. Os turistas Brasileiros que foram entrevistados ficaram como um segundo grupo em importância, sendo mais  encontrados no Chuy e em Punta Del diablo, e provinham das mais diversas regiões do estado do Rio Grande do Sul, e  estavam somente de passagem na região, com o motivo de conhecer ou fazer compras  nos free shops. Os turistas de procedência Argentina representaram como terceiro grupo em importância dos entrevistados, e apresentaram uma grande diferença motivacional em relação aos turistas brasileiros, abordados principalmente na região uruguaia da pesquisa. Devido a que os turistas argentinos conhecem mais a região e vem para permanecerem vários dias, assim  aproveitando  as atrações  naturais, comerciais e atrações culturais,  como o movimento noturno  nos  lugares onde  se alojavam. Os turistas Chilenos que visitam a região ficaram em um quarto lugar nos questionários coletados, os quais eram motivados pela beleza  litorânea da região. Percebeu-se a predominância de turistas jovens Chilenos usaram os mais variados meios de locomoção para chegar a região, e vinham acompanhados por outros jovens que já haviam  visitado os atrativos  turísticos locais. A porcentagem de turista de procedência Italiana foi registrada em 1,02%, o que não e suficiente para configurar um padrão internacional  motivacional, não podendo assim formar um  perfil.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Com os dados coletados na época de verão de 2011 e 2012 segundo o analise dos dados foi possível registrar que a maioria dos turistas e visitantes que chegam a região, podemos chamar de turistas intra-regionais, ou seja, dentro da mesma região ou zona geográfica de dois países, favorecendo notavelmente os núcleos receptores que se encontram próximos aos grandes núcleos emissores.
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