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1. INTRODUÇÃO
Tendo em vista o atual crescimento estrutural e a enorme expansão da Universidade Federal do Rio Grande – FURG, em questão de ampliação de prédios, pavimentações, calçadas, passarelas, entre outras obras, percebe-se que tal crescimento está deixando de lado alguns fatores relevantes e que deveriam ser avaliados com maior importância.

Um desses fatores a ser avaliado, é a Acessibilidade à Edificações, Mobiliário, Espaços e Equipamentos Urbanos, (NBR 9.050) e também a mobilidade no Campus Carreiros, tendo em vista principalmente, o aumento constante de estudantes ingressantes que possuem alguma deficiência ou mobilidade reduzida. Mais importante ainda, quando falamos de um espaço público de ensino superior, ou seja, a porta de abertura para a formação de futuros profissionais de diversas áreas, espaço este, que deve por obrigação oferecer a estrutura necessária para receber qualquer público ou pessoa, não importando a sua limitação e/ou deficiência, sendo ela temporária ou permanente, tornando o ambiente qualificado e acessível para toda a sociedade.

Logo que identificado tal problema, o Núcleo de Estudos e Ações Inclusivas – NEAI em parceria com o Laboratório de Tecnologia de Geoinformação – C3, vem desenvolvendo um estudo que tem como objetivo criar uma ferramenta capaz de promover uma mobilidade mais eficaz no interior do Campus Carreiros da Universidade Federal do Rio Grande – FURG, tornando o ambiente acadêmico mais acessível para todos.
2. MATERIAIS E MÉTODOS
Como primeira ação, efetuou-se uma captura de imagens do Campus Carreiros, por aerofotogrametria. Em seguida, com a utilização do (Software ERDAS IMAGINE, 2010), obteve-se o processamento das imagens obtidas. Após, foi feita uma triangulação completa, gerando modelos digitais do terreno, a produção de ortofotos, de um mosaico, e a extração de características 3D.

Posteriormente será efetuada uma coleta de informações e localizações de todos os departamentos e setores, assim como também de todos os prédios, suas salas de aulas e laboratórios, situados no Campus.

Após será desenvolvido um aplicativo móvel (software) com a funcionalidade de um Navegador GPS, totalmente acessível para deficientes visuais, que irá informar a localização atual e o destino desejado pelo usuário. Esse mesmo aplicativo ficará também a disposição para o todo o público acadêmico, como forma de rápida localização a qualquer espaço interno do Campus via um celular que suporte o aplicativo em questão.
3. RESULTADOS E DISCUSSÃO
Até o momento obteve-se os seguintes resultados:

- coleta de imagens por aerofotogrametria;

- processo de edição, sobreposição e triangulação das imagens obtidas;
- criação de uma base cartográfica do Campus Carreiros;

O próximo passo será o mapeamento de todos os prédios, pavimentações e localizações do Campus, para a criação do banco de dados, necessário para a criação do aplicativo móvel.

4. CONSIDERAÇÕES FINAIS
Com a criação desta ferramenta, pretende-se proporcionar uma maior autonomia principalmente aos Deficientes Visuais em sua locomoção pela Universidade, mas que também possa oferecer localizações e identificações referentes a estrutura física dos ambientes, edificações e pavimentações, a todos os demais que frequentam este espaço acadêmico.
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