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1 INTRODUÇÃO
O objetivo geral do presente estudo é avaliar as taxas de rotatividade e o índice de incentivo à mobilidade do mercado de trabalho dos municípios que fazem parte do Corede Sul do estado do Rio Grande do Sul no período de 2003 a 2013. Para tanto, enumeram-se os seguintes objetivos específicos: (i) Caracterizar e descrever socioeconomicamente o Corede Sul do estado do Rio Grande do Sul; (ii) Analisar o comportamento do mercado de trabalho dos municípios que fazem parte do Corede Sul; (iii) Construir um banco de dados referente ao fluxo de admissões e demissões mensais de trabalhadores, bem como o estoque de empregos formais do Corede Sul; (iv) Avaliar, com base nos dados de fluxo e de estoque de empregos formais no período de 2003 a 2013, a taxa de rotatividade do mercado de trabalho por município, mensal e anual do Corede Sul; (v) Avaliar, com base nos níveis salariais, a mobilidade do mercado de trabalho intersetorial, ou mesmo intermunicipal no mercado de trabalho do Corede Sul, no período de 2003 a 2013; (vi) Propor ações de políticas públicas que venham minimizar os possíveis desequilíbrios do mercado de trabalho no âmbito do Corede Sul.
2 METODOLOGIA

A presente seção está dividida em três partes: a primeira contemplará o método a ser empregue no cálculo da rotatividade do mercado de trabalho da região; a segunda destaca o índice de incentivos à mobilidade intersetorial ou intermunicipal; e por fim, destaca-se a fonte e a natureza dos dados.

3.1 Cálculo da Rotatividade

Segundo o MTE (2013), a taxa de rotatividade é um importante instrumento para analisar o comportamento do mercado de trabalho formal. Segundo Barros et al. (2009) a taxa de rotatividade da mão de obra é variável de fluxo que mede o percentual dos trabalhadores substituídos mensalmente no total de trabalhadores empregados. 

3.2 Cálculo do Índice de Incentivo à Mobilidade 
De acordo com Ehrenberg e Smith (2000) os trabalhadores assumem três tipos principais de investimentos no mercado de trabalho: educação e profissionalização, migração e busca de novos empregos. Os três investimentos envolvem um custo inicial e os três são efetuados na esperança e expectativa de que os investimentos trarão bons salários futuros. 

O valor presente dos benefícios da mobilidade, considerando outras variáveis de caráter pessoal constantes, pode ser resumido no ganho salarial médio entre os setores. 

3.3 Fonte e natureza dos dados

A base de dados usada para descrever avaliar a rotatividade e mobilidade do mercado de trabalho do Corede Sul do Rio Grande do Sul será a partir dos dados mensais do Cadastro Geral de Emprego e Desemprego – CAGED, bem como a partir das informações anuais de estoque de empregos disponibilizadas pelos Relatórios Anuais de Informações Sociais – RAIS, ambas as bases de dados do Ministério do Trabalho e do Emprego – MTE, no período de 2003 a 2013. 

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Os resultados ainda são preliminares, visto que a pesquisa começou a ser desenvolvida no mês de junho de 2013. No entanto, constatou-se um forte aumento no número de empregados formalmente nos principais municípios do Corede Sul, especialmente em Rio Grande. Se analisado o número de empregos formais do município em 2012 em relação a 2003, houve um acréscimo de 63,02%, saindo de 30.530 para 49.773 trabalhadores empregados de modo formal. Além disto, foi possível constatar um elevado percentual de criação de empregos formais no ano de 2012, 6.742 empregos, um aumento de 128,38% em relação a 2011.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Em uma análise inicial dos dados é possível identificar uma alteração no mercado de trabalho do Corede Sul após a implementação do Polo Naval no município de Rio Grande. Os indicadores do mercado de trabalho deste município revelam, de forma preliminar, que houve um acréscimo no número de trabalhadores formalmente inseridos no mercado de trabalho, assim como uma forte criação de empregos criados no ano de 2012 em relação a 2011.
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