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1 INTRODUÇÃO
A Disciplina de Patologia, do Curso de Medicina, na Universidade Federal do Rio Grande (FURG), com a implementação de um modelo pedagógico de ensino-aprendizagem, centradas no aluno, com papel ativo na construção do conhecimento, procura explorar novas possibilidades interativas, visando o desenvolvimento cognitivo, de competências, habilidades e atitudinais. Este estudo tem por objetivo verificar se a metodologia desenvolvida pela disciplina de Patologia, através de suas práticas pedagógicas, atende aos pressupostos, definidos pelas Diretrizes Curriculares, como interdisciplinaridade, desenvolvimento de atividades em grupos, aprender a aprender e o desenvolvimento de atividades tutorias.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Foi aplicado um questionário com questões fechadas e abertas a 43 estudantes que encontravam-se no final da quinta série do curso de medicina, no ano de 2010. O referido questionário visa atender as questões definidas pelos objetivos deste estudo. Foi realizada análise quantitativa dos dados.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Os resultados mostram que 91,8% dos estudantes consideraram que a metodologia da disciplina atende, sempre ou quase sempre, ao pressuposto da interdisciplinaridade; 83,7% consideraram que as atividades em grupo, sempre ou quase sempre, contribuem para o desenvolvimento e desempenho da disciplina; 89,8% entenderam que a metodologia da disciplina, sempre ou quase sempre, contribui com o desenvolvimento da habilidade de aprender a aprender, contudo 51,16% consideraram que as atividades de monitoria raramente ou nunca contribuem com o desenvolvimento da disciplina. A avaliação da disciplina auxilia o desenvolvimento de estratégias efetivas para melhor formação do estudante de medicina.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A metodologia de ensino desenvolvida pela disciplina de patologia vem ao encontro dos pressupostos das Diretrizes Curriculares, contribuindo para uma aprendizagem significativa.
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