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1 INTRODUÇÃO

Processadores multicore popularizaram o uso de arquiteturas paralelas em praticamente todos sistemas computacionais. Como consequência, a programação paralela (ou concorrente) tornou-se uma necessidade no desenvolvimento de programas para exploração eficiente deste tipo de arquitetura.
Oferecer recursos de programação de alto nível que permitam explorar estas arquiteturas passou a ser 

uma necessidade nos ambientes de desenvolvimento atuais.

Programas paralelos se beneficiam do hardware paralelo quando são capazes de manter os processadores desta arquitetura em operação a maior parte do tempo. A ociosidade de um processador, enquanto o programa não terminou, representa perda potencial de desempenho e desperdício do investimento realizado no hardware adquirido. Sincronização para controlar a entrada em seções críticas para acesso a dados compartilhados podem, potencialmente, serializar a execução de um programa. Muitas seções críticas, portanto, podem reduzir consideravelmente a capacidade de execução paralela do programa e, consequentemente, reduzir a capacidade de aproveitamento do hardware disponível.


Programas são feitos para manipular dados. Os dados em um programa devem ser organizados de forma a permitir sua manipulação nos diversos
trechos de código. É comum que grandes coleções de dados estejam armazenadas em conteiners de dados, como vetores ou listas. A otimização da manipulação destas estruturas tem impacto direto no desempenho de um programa. Considerando a programação paralela, um dos aspectos a serem otimizados é a contenção dos threads no acesso a listas compartilhadas para inserir ou retirar elementos.

Este trabalho aborda o problema de reduzir o de uso de seções críticas para manipulação de listas duplamente encadeadas. 

2 RECURSOS PARA IMPLEMENTAÇÃO

As arquiteturas modernas disponibilizam diversas instruções que permitem a manipular atomicamente os dados de uma estrutura. Na programação concorrente a utilização de instruções atômicas é bastante importante pois uma instrução deste tipo, garante que a lista de execução da determinada instrução não vai ser interrompida. Desta forma impede-se a preempção na instrução, pois a implementação destas instruções são feitas em hardware.

Uma das instruções atômicas utilizada é o compare and swap que faz a comparação e troca de forma atômica, ou seja a comparação e a troca se for o caso, tem que ocorre sem interrupção.  
3 CONCLUSÃO 

A estrutura a ser implementada no ambiente de execução Anahy(CAVALHEIRO et al., 2007), é uma variação de uma estrutura de lista, sendo manipulada como características de uma heap onde os elementos só podem ser inseridos no final da lista, e a remoção pode ser feita tanto no início, quanto no final. O objetivo com o uso desta estrutura é minimizar os custos de gestão dos threads criados durante a execução do programa aplicativo.
A implementação desta estrutura está em curso e será avaliada uma aplicação sintética onde nodos serão inseridos e removidos da lista por um número variado de threads e comparar as implementações da lista tradicional com esta implementação realizada, tendo como objetivo criar uma biblioteca e a incorporação desta, no núcleo de escalonamento de Anahy, um ambiente de execução para o processamento de alto desempenho.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Os teste de desempenho desta implementação estão em curso onde estão sendo médio e comparado o desempenho da aplicação com um, dois, quatro e oito threads. A expectativa é que conforme o número de threads aumenta o tempo da execução diminuía.
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