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1 INTRODUÇÃO

Tradicionalmente eram aceitos três gêneros para Plantaginaceae, dos quais apenas Plantago tem ocorrência no Brasil, com 12 espécies confirmadas para a Região Sul do Brasil (Hefler et al. 2011). Estudos envolvendo caracteres cpDNA, passam a aceitar circunscrição da família em um sentido mais amplo, com 104 gêneros, a maioria destes vindo das Scrophulariaceae  (Judd et al. 2002), e mais recentemente para cerca de 108 (APG III 2009). Para o Brasil, são referidos 16 gêneros nativos e cerca de 101 espécies para Plantaginaceae (Souza 2010). 

A flora do Litoral  sul do RS ainda carece de muitos estudos. Sendo assim, o objetivo deste estudo é contribuir para o conhecimento da flora local, a partir do estudo das Plantaginaceae do Campus carreiros e assim fornecer subsídios para sua identificação.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)

Este estudo será realizado a partir de coletas de espécimes de Plantaginaceae, nos mais variados ambientes do Campus Carreiros da Universidade Federal do Rio Grande, Grande:  campos, dunas, áreas florestadas, lagos, banhados e matas de pinus. A metodologia adotada para o levantamento de espécies será a tradicional em taxonomia que, segundo Fidalgo & Bononi (1989), consiste na coleta e comparação morfológica com exemplares depositados em Herbário (HURG), acrescidos de dados obtidos por meio de uma ampla revisão de bibliografia, utilizando principalmente a macromorfologia.

Até o momento foi realizado o levantamento das espécies depositadas no Herbário HURG. As demais etapas, envolvendo coletas, serão desenvolvidas a partir da inicio da Primavera.
Ao final do estudo serão elaboradas chaves de identificação dos gêneros e espécies levantados.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO
Até o presente momento, com base no levantamento realizado na coleção botânica do herbário da Universidade do Rio Grande - HURG, como primeira etapa para o Estudo das Plantaginaceae do Campus carreiros, foram levantados seis gêneros de Plantaginaceae (Bacopa, Stemodia, Veronica, Plantago, Scoparia e Russelia), coletados no município do Rio Grande, com 12 espécies. Destas, Russelia equisetiformis Schltdl & Cham. é cultivada.  Plantago e Stemodia têm três espécies cada, os demais com uma ou duas espécies apenas.
Verificou-se que para o Campus Carreiros há apenas um registro no Herbário (Bacopa), indicando a falta de coletas de material para o local e assim, confirmando o desconhecimento das espécies ocorrentes no local, bem como o registro na coleção do herbário.
Com base nas coletas realizadas em outras localidades do município do Rio Grande, cujos registros encontram-se no Herbário HURG, espera-se, como uma estimativa, ou mesmo pelo reconhecimento visual de algumas destas em aulas práticas realizadas no campus, cerca de oito espécies com ocorrência no campus, pois além de gêneros listados acima há pelo menos Mecardonia Ruiz & Pav. que tem ocorrência no Campus e nenhum registro no herbário.  
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS  
Com base nos dados coletados na primeira etapa do presente estudo, verifica-se a necessidade de intensificar coletas de materiais botânicos para conhecimento das espécies e registro na coleção de plantas do Herbário HURG. 
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