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1 INTRODUÇÃO

A formação acadêmica desempenha um importante papel dentro da sociedade, e assim, as características físicas das salas de aula são fatores importantes para o desenvolvimento satisfatório das atividades, e consequentemente para o desempenho dos alunos e professores. Os aspectos luminosos das salas de aula ocupam uma posição de destaque, pois afetam em primeiro lugar a legibilidade das informações dispostas na lousa e também influenciam no nível de atenção e, por conseguinte, na aprendizagem e saúde dos estudantes
Nos últimos anos, com a adesão ao REUNI, a Universidade Federal do Rio Grande – FURG expandiu o número de salas de aula construídas no Campus Carreiros. Também foi ampliado o número de estudantes e o tamanho das salas. Com isso, uma avaliação do conforto visual dos ocupantes destas salas se faz necessária, visto que os resultados obtidos nesse estudo poderão ser utilizados na tomada de decisão dos projetos elétricos de novos prédios da instituição.

Assim, o presente trabalho tem por objetivo a avaliação do nível de iluminação em uma sala de aula da Universidade Federal do Rio Grande (FURG) localizada na cidade do Rio Grande/RS, durante o período de inverno, nos turnos da manhã, tarde e noite.

2  PROCEDIMENTO METODOLÓGICO

Para realizar a avaliação de intensidade luminosa são efetuadas medições in loco, em uma sala de aula da FURG no Campus Carreiros com capacidade para 90 pessoas, no transcorrer do período de duas horas aula para os meses de julho e agosto de 2013. Sendo respeitadas as normas regulamentadoras e utilizados luxímetros calibrados. 

Os períodos de avaliação são manhã, tarde e noite, sendo coletados os dados em três dias na mesma sala de aula; contando com a participação voluntária de uma equipe de cinco alunos do curso de Engenharia Civil para captação dos dados, além do grupo de pesquisa.

A coleta de dados requer um treinamento prévio da equipe, pois por mais simples que possa ser o procedimento, todos devem seguir o padrão recomendado pela norma, para que os valores tomados estejam dentro de condições idênticas de medição, e assim permita uma avaliação fiel às condições ambientais.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 


O trabalho ainda está na fase de revisão bibliográfica e estudo dos manuais dos equipamentos que serão utilizados. A partir desta revisão será possível estabelecer o melhor método de levantamento dos dados, bem como definir quais as salas dos prédios localizados no Campus Carreiros da FURG são mais representativas em termos de dimensões e orientação solar, bem como definir a distribuição da iluminação natural e artificial destas salas.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS


Fatores como iluminação podem contribuir de sobremaneira para o rendimento de práticas pedagógicas, sendo cuidados de baixo custo e de fácil execução se comparado com outros tipos de intervenções nas construções.

Este estudo deve ser replicado para demais situações na própria FURG, considerando outras condições de ambiente de aprendizagem, permitindo assim análises correlacionais.
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