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1 INTRODUÇÃO
O presente trabalho faz parte do projeto denominado “Projeto de uma embarcação de recreio de pequeno porte”, desenvolvido na Escola de Engenharia por alunos do curso de Engenharia Mecânica Naval. Uma das etapas é o estudo de possibilidades de sistemas propulsivos. Neste artigo é apresentado um estudo sobre um motor térmico muito utilizado em pequenas embarcações lúdicas. É feito um estudo de seu princípio de funcionamento e sua viabilidade para construção em maior escala. 
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)

Primeiramente foi realizado uma pesquisa bibliográfica a respeito das formas deste sistema propulsivo, seu mecanismo termodinâmico de funcionamento e suas aplicações. Em seguida foram construídos alguns protótipos para experimentação e realizados experimentos exploratórios, conforme figura 1. A partir do resultado da análise termodinâmica e das experimentações deverão ser determinados os parâmetros construtivos mais eficientes para a construção de um protótipo para ensaio. As informações utilizadas como referência foram basicamente de construção, as informações relacionadas ao mecanismo termodinâmico que rege seu funcionamento eram especulativas, necessitando de uma melhor compreensão. Estas informações foram encontradas basicamente na internet em sítios envolvendo nautimodelismo.  

Figura 1 – Protótipo.
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3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Devido a pouca aplicação que é feita atualmente do sistema de motor térmico em estudo, o material para pesquisa é bastante escasso. Em função disso, foi necessário dar um enfoque mais experimental ao trabalho. Nesse sentido, os experimentos que atualmente estão sendo realizados servirão de base para se construir um entendimento melhor de seus princípios de funcionamento e possibilitar a determinação dos principais parâmetros ligados ao rendimento do sistema e sua melhoria. Com estes dados em mãos, serão definidas suas vantagens e desvantagens, assim como suas limitações e seu potencial, como propulsor da embarcação a ser construída.  
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O motor térmico em questão é de extrema simplicidade construtiva. Decifrar suas limitações e potencialidade, além de sua definição como sistema propulsivo para a embarcação a ser projetada no projeto citado, pode alavancar novos estudos para sua utilização em diversas áreas que demandam este tipo de característica.

REFERÊNCIAS
NETTO, Luiz Ferraz. Pop pop ... passo a passo. 

Site Feira de Ciências, 20 de Novembro de 1999. 

Disponível em: < http://www.feiradeciencias.com.br/sala08/08_47.asp >. Acesso em: 12 fevereiro 2013.
