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Rio Grande/RS, Brasil, 23 a 25 de outubro de 2013.


A PERCEPÇÃO E O PERFIL TURÍSTICO: UM ESTUDO DE CASO

DO VISITANTE E SEU TEMPO DE PERMANÊNCIA NA REGIÃO DE SANTA VITÓRIA DO PALMAR A PUNTA DEL DIABLO

SILVA, Priscila Rosa  
RIBEIRO, Milguel Angel Jacques    
DALCHIAVON,  Ligia
priscila.silva-spv@hotmail.com

Evento: Congresso de Iniciação Cientifica
Área do conhecimento: Ciências Sociais Aplicadas
Palavras-chave : Turismo,resultados,comparação
1 INTRODUÇÃO 
O projeto de pesquisa “Estudo da percepção e perfil turístico: de Santa Vitória do Palmar a Punta Del Diablo”, o qual estrutura seu campo de ação nas cidades de Santa Vitória do Palmar, Chuí e Chuy e seus balneários, e nas localidades uruguaias de Coronilla, Punta Del Diablo e Parque Nacional de Santa Tereza.  O estudo busca conhecer o perfil e as necessidades dos turistas e visitantes com o objetivo de possuir ferramentas para desenvolver trabalhos científicos em nosso ambiente de estudo colocando-o a disposição da população, Trade, poder publico como a comunidade cientifica.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O período de pesquisa foi estabelecido para a coleta de dados do dia 03 de janeiro a 04 de março de 2012 e do dia 03 de janeiro a 04 de março 2013.  Foi utilizado como instrumento de coleta de dados o uso de questionário quali-quantitativo, onde contam perguntas abertas e fechadas, o mesmo foi aplicado aos turistas que visitaram a região. Na primeira etapa da pesquisa de 2012 foram coletados 98 questionários. A primeira etapa da pesquisa de 2013 foi concluída com 135 questionários preenchidos, os quais estão sendo analisados. Os resultados dos mesmos serão comparados com o do ano anterior.
3 RESULTADOS PARA A REFLEÇÕES
 Podemos destacar uma das questões da pesquisa de vital importância para o desenvolvimento do a qual refere-se a questão da permanência dos turistas que visitam a região. Já que esta mostra a realidade do eventual motivo que trás o turista a região que permanece um curto espaço de tempo entre 5 a 10 dias. Pois este grupo de pessoas costuma visitar varias regiões turísticas. Com a pesquisa realizada na temporada estival de 2011 e 2012 servira como base para comparação os anos posteriores e que veremos se este perfil permanece o mesmo, uma vez que o processo de tabulação e comparação do mesmo esta em andamento. Os resultados da pesquisa realizada que servirão como pontos iniciais como podem ver no quadro n° 1 a seguir.
Figura1.O tempo de permanecia dos turistas
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   Fonte: dados da pesquisa

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Com as saídas de campo realizadas e o processo inicial de análise de dados observa-se a necessidade do planejamento turístico de forma integrada entre as localidades em estudo. Visto que a atratibilidade turística regional apresenta-se como principal diferencial de captação e permanência do fluxo de turistas na região, a qual o trade quer que permaneçam por mais tempo. Fazendo que os turistas visitantes deixem mais dividendos na região de estudo que se caracteriza por estar intimamente ligada. 
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