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1- INTRODUÇÃO
Esta pesquisa está sendo desenvolvida com o objetivo de desvendar quais foram os conceitos e preconceitos, sobre a mulher do século XIX, que influenciaram a vida de uma artista cuja atuação foi destacada no contexto francês no final deste século. O encaminhamento está sendo realizado sob o enfoque dos estudos de gênero, que trabalham com o conceito de que as identidades são construídas socialmente, a partir das relações entre mulheres e homens e das relações com a cultura e seus componentes. Destaca-se o mundo simbólico, que reforça uma sociedade hierárquica, na qual homens estão superiormente colocados em relação às mulheres.
Esta artista, Mary Cassatt, integrava o grupo de artistas impressionistas que atuavam em Paris. A sua obra foi dedicada às representações do universo feminino, assuntos que no século XIX eram permitidos à mulher, ou seja, temas domésticos com ênfase na maternidade. A intimidade do par mãe e filha é expressa através de um olhar muito próximo (particular) que avança nas representações construídas pelos seus colegas masculinos. Sua obra é referência para estudos feministas na contemporaneidade, que fundamentarão esse trabalho.
2- MATERIAIS E MÉTODOS
            A pesquisa é de natureza bibliográfica e documental compreendendo os estudos teóricos sobre gênero, tomando como referência a socióloga estadunidense Joan Scott, responsável por ter sistematizado um estudo que permite verificar como as identidades de gênero são constituídas socialmente, destacando o caráter relacional (relações com o sexo oposto, com o tempo e com o espaço) deste estudo. Na busca de informações, será necessário investigar o contexto europeu, mais precisamente o francês do século XIX, para procurar entender as mentalidades da época, em relação ao comportamento feminino, e ver como essas influências processaram-se na arte de Cassatt. Também serão referências para a consulta, depoimentos e estudos historiográficos e de gênero desenvolvidos em torno da artista, além de uma biografia, que servirá para compor sua história de gênero.

  As imagens de obras da artista serão analisadas para buscar entender como a sociedade da época influenciou na sua produção artística. De posse do panorama visual construído, serão realizadas as interpretações à luz dos referenciais teóricos.
3- RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Segundo historiadores da história da arte tradicional, Mary Cassatt, entre outras artistas, não era considerada uma grande artista, apenas “amadora”, porém o reconhecimento devido agora se faz. Essa artista deixou-nos inúmeras obras que serão  analisadas e discutidas através da teoria adequada.
4- CONSIDERAÇÕES FINAIS
Mesmo com todas as dificuldades e preconceitos da época, Mary Cassatt conseguiu deixar-nos um acervo tão genial quanto o dos seus contemporâneos, os impressionistas. Cabe a nós estudar e entender as razões pelas quais ela figura tão pouco nos livros de História da Arte, procurando dar ênfase ao trabalho desta artista.
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