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1 INTRODUÇÃO
Os processos metabólicos que estamos interessados neste trabalho consistem de enzimas catalisadoras que transformam moléculas orgânicas com o propósito de produzir energia. Tal processo gera uma variedade complexa de componentes utilizados nas funções celulares, [1, 2]. Em muitos casos, a topologia de tais processos está amplamente ligada na matriz estequiométrica S, que representa quantitativamente a relação entre reagentes e produtos no sistema. As entradas de S são os coeficientes estequiométricos formados por inteiros positivos/negativos indicando se um produto químico é produzido/consumido durante a reação.  Além da matriz S, o vetor de taxas de reação v, que especifica o fluxo através das reações individuais desempenha um papel fundamental na modelagem, que pode ser descrita como o sistema de equações diferenciais ordinárias (EDO)

dx\dt = S. v(x,q)
Embora tal modelagem seja bem conhecida, muito pouco se conhece a respeito da forma funcional e dos parâmetros cinéticos das leis de taxas enzimáticas. Os parâmetros q entram no modelo via o vetor v. Os valores dos parâmetros ou até a forma funcional das leis enzimáticas podem ser inacessíveis através de medidas experimentais ou, simplesmente, desconhecidas. Assim, fica evidente a necessidade de métodos robustos de calibragem de parâmetros a partir de medidas de dados experimentais, [3]. O conhecimento obtido com estudos teóricos e resultados de simulações em processos metabólicos podem influenciar significativamente a maneira com que os experimentos in vivo e in vitro serão conduzidos no futuro. O objetivo deste trabalho é estudar qualitativamente o comportamento da dinâmica de processos metabólicos. Tal estudo visa identificar propriedades como multi-estabilidade, oscilações, existência de bifurcações no sistema de EDO que modela o problema, [2]. Dependendo das características qualitativas da dinâmica do sistema é possível aferir se algumas topologias em particular não condizem com as propriedades físicas/químicas esperadas e se os respectivos parâmetros cinéticos associados podem ser eliminados da formulação do problema. 
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Neste trabalho, estudaremos propriedades de estabilidade, oscilações, existência de bifurcações para o sistema de EDOs que modela a dinâmica de processos metabólicos. Utilizaremos da vasta teoria de equações diferenciais ordinárias, [4, 5, 6] aplicadas ao problema em estudo. Também utilizaremos softwares matemáticos para fazer simulações numéricas referentes ao sistema estudado.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Resultados de multi-estabilidade, oscilações e existência de bifurcações do sistema de EDOs que modela o problema, associado com a escolha de parâmetros do sistema estão sendo verificados. Os resultados teóricos existentes na literatura atuam como um guia para a modelagem do sistema, em particular, para entender a sensibilidade do sistema com relação aos parâmetros. Como este trabalho ainda é preliminar, ainda não temos resultados o suficiente para inferir uma calibragem ótima dos parâmetros do sistema. Pretendemos ganhar insight a respeito do problema com a implementação numérica do problema, a qual será feita futuramente.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Este projeto está em seu estágio inicial. Em particular, os resultados teóricos que são necessários para o entendimento da dinâmica do sistema envolvem uma interconexão de resultados preliminares que tem que serem estudados previamente.
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