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1 INTRODUÇÃO
 
O Brasil tem como uma de suas políticas educacionais vigentes, a inclusão de alunos com necessidades especiais e, assim, os educadores que atuam com esse público enfrentam barreiras ao exercerem suas práticas docentes, em virtude de lacunas existentes em suas formações acadêmicas. No país, após o reconhecimento da Língua Brasileira de Sinais (LIBRAS), como língua oficial da comunidade surda brasileira através da Lei nº 10.436 de 2002, e sua regulamentação pelo Decreto nº 5.626 de 2005, a LIBRAS passou a ser utilizada como língua de instrução na educação de surdos. Além disso, a partir dessa legislação, foi criada a disciplina de LIBRAS como componente curricular nos Cursos de Licenciatura, a fim de capacitar os futuros docentes para o ensino de alunos surdos. Nessa disciplina abordam-se aspectos históricos, linguísticos e educacionais, além de vocabulário geral. O presente trabalho tem como objetivo a análise dos conteúdos relacionados à área da Matemática, abordados na disciplina de LIBRAS, a luz de teorias do ensino de Matemática e de LIBRAS, baseando-se em autores como D’AMBROSIO, GESSER, QUADROS e KARNOPP.
2 MATERIAIS E MÉTODOS 
O desenvolvimento do trabalho baseou-se na análise dos programas curriculares da disciplina de LIBRAS I de três Universidades Federais localizadas no sul do Rio Grande do Sul. Por conseguinte, identificaram-se os conteúdos dessa disciplina ligados à Matemática, a fim de capacitar professores dessa área para o ensino de alunos surdos. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Foi possível observar que apenas o conteúdo de Números Cardinais se fez presente no currículo de LIBRAS das três instituições. Já os conteúdos de Números Ordinários e Valores Monetários são ministrados em apenas duas instituições e, finalmente, o tema Figuras Geométricas é desenvolvido em apenas uma Universidade.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Percebe-se, a partir dessa análise, a necessidade de aprofundar e ampliar os conteúdos de Matemática nos currículos da disciplina de LIBRAS, a fim de capacitar docentes para atuar na área da Matemática focada na educação de surdos.
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