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1 INTRODUÇÃO
O projeto “Crítica e imaginário na Literatura sul-rio-grandense” trabalha na pesquisa e organização de dados e fortunas críticas de autores sul-rio-grandenses contemporâneos, além de promover o estudo analítico das obras desses escritores através da Crítica do Imaginário. O projeto objetiva disponibilizar tanto as críticas quanto os estudos analíticos a pesquisadores e interessados, através da constituição de um banco de dados.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
A primeira linha do projeto centra-se no levantamento de materiais críticos dos escritores sulinos Caio Fernando Abreu e Vítor Ramil. Para isso, são realizadas pesquisas em periódicos, jornais literários e publicações universitárias, além de teses e dissertações. Os levantamentos incluem pesquisas tanto em meios impressos como digitais. Além do levantamento, é realizada a organização dos dados através da catalogação. Os critérios utilizados nesse trabalho são, por exemplo, o tipo de veículo em que o material foi publicado, o local e o período de publicação e ainda, o assunto enfocado. O projeto também apresenta uma segunda vertente que é o estudo analítico das obras e a produção de textos críticos através da teoria do Imaginário proposta por Gilbert Durand. Nas análises visam-se encontrar os sentidos simbólicos presentes nos textos, ou seja, através das imagens apreender os sentidos múltiplos das produções literárias. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O projeto ainda encontra-se em andamento, mas presume-se que favoreça muitos estudiosos por conter um banco de dados com produção crítica literária. Além disso, está sendo desenvolvido um site institucional, a fim de facilitar o acesso às obras por outros pesquisadores. Os trabalhos com a Crítica do Imaginário e com autores da literatura sul-rio-grandense visam aprofundar a pesquisa e o conhecimento acerca destes, para que também, possam servir como fundamentação teórica em atividades docentes. A recuperação de obras com fundamental importância teórica para essa linha de pesquisa visa manter disponível a consulta de edições de difícil acesso, como a do livro “Mito, símbolo e mitodologia”, de Gilbert Durand, que foi digitado como forma de manutenção do mesmo, já que este exemplar é de uma única edição portuguesa e não encontramos com facilidade no Brasil. O trabalho com resenhas de obras teóricas de Durand também auxiliam nas consultas à fundamentação teórica em que o projeto se embasa.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O trabalho possui sua real significância por propiciar uma ampla fortuna crítica como subsídios à pesquisa literária. Assim, o estudo teórico realizado acerca do Imaginário e a produção crítica a respeito das obras dos autores sul-rio-grandenses também contribui para um aprofundamento de pesquisas realizadas no Programa de Pós-Graduação em Letras, do Mestrado em História da Literatura, já que o projeto se insere na linha de pesquisa Literatura sul-rio-grandense. 
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