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1 INTRODUÇÃO
Este trabalho foi realizado, com o intuito de analisar o processo de profissionalização de alguns atletas de futsal, que começaram a sua prática esportiva em uma escola de iniciação da cidade de Rio Grande – RS, em um determinado período. Utilizando como tema a profissionalização esportiva, com destaque para o futsal, pretendeu-se analisar a constituição deste esporte no país ao longo dos anos, assim como as metodologias utilizadas pelas escolas de iniciação esportiva para formar atletas de alto nível. A justificativa para este trabalho foi a proximidade pessoal e profissional que tenho com este esporte, bem como o fato de ter feito parte de uma escola de iniciação esportiva de Rio Grande, o desejo de investigar e problematizar um esporte que é bastante tradicional na cidade e, por fim, mas não menos importante, pelo fato da Educação Física ser a principal área de conhecimento que lida com a iniciação aos esportes coletivos na infância.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Este trabalho é uma pesquisa qualitativa, onde se utilizou a História oral como ferramenta de análise, pois, segundo Meihy e Holanda (2007, p. 18), além desta estratégia investigativa ser uma forma de captar informações importantes, ela “é uma prática de apreensão de narrativas feita através do uso de meios eletrônicos e destinada a: recolher testemunhos, promover análises de processos sociais do presente, e facilitar o conhecimento do meio imediato”. Além das entrevistas, usou-se também dados de identificação, documentos, fotos e um mapeamento sobre alguns dos ex-atletas de uma determinada escolinha de futsal da cidade de Rio Grande – RS, para avaliar e explorar algumas falas que chamassem a atenção e delineaste o processo de profissionalização vivido por um atleta, desde o início da prática esportiva até alcançar o alto nível.
Os investigados foram ex-alunos da escola de futsal APA/CMRL, entre os anos de 2005 a 2010, especialmente aqueles que participaram da categoria Infanto-juvenil, que tinha como faixa etária, atletas dos 16 aos 17 anos de idade. Primeiramente, foi feito um mapeamento com todos eles, para analisar onde estavam e qual a relação deles com o futsal profissional, ou seja, busquei através de perguntas encaminhadas via meios de comunicação das redes sociais, identificar onde estavam estas pessoas, quais atividades estavam desenvolvendo e qual a sua relação com o futsal. Por fim, em meio a variados discursos sobre o papel da APA/CMRL e sua relação com o seus processos de profissionalização no futsal, percebi uma grande oscilação de opiniões e de falas, foi, então, que selecionei alguns ex-atletas que mais me chamaram a atenção para a realização de entrevistas e criar as condições para a conclusão da pesquisa.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

Os resultados obtidos até agora, ainda estão sendo analisados, visto que não estão totalmente tratados. Mas já identifico como resultado, um agrupamento relacionado com as falas dos alunos em questão, que se dividem em: os que desistiram do futsal, os que continuam jogando futsal amador e os que se profissionalizaram em algum momento, dentro ou fora da cidade. Outro aspecto importante diz respeito à dificuldade que eu encontrei em coletar dados de alguns participantes desta pesquisa. Além disso, destaco a importância que visualizei no discurso dos ex-jogadores que falaram muito sobre a necessidade de se fazer um trabalho com seriedade e competência dentro do esporte futsal, levantando, assim, uma discussão sobre a qualidade do ensino de algumas instituições de formação esportiva locais.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Hoje, acredito ser cedo para relatar todas as conclusões sobre este trabalho, mas alguns fatores podem ser considerados definidos até o momento. No que diz respeito ao significado da APA/CMRL, como escola de iniciação esportiva, no processo de profissionalização dos entrevistados no futsal, foi possível estabelecer uma relação direta entre o reconhecimento da importância desta instituição e o sucesso na profissionalização no esporte. Outra questão que se levantou com a pesquisa, é o conflito que se identificou nas entrevistas, no que diz respeito à escolha profissional do jovem em outra área versus o prosseguimento na carreira de jogador de futsal.
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