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1 INTRODUÇÃO
O presente trabalho consiste na criação de um acervo bibliográfico especifico na Bibliotheca Rio-Grandense, sobre o tema: Espaço Pampeano: Histórias, Fronteiras e Culturas. A criação desse acervo possibilitará um estudo mais profícuo sobre a história Pampeana, tendo em vista a lacuna de grandes proporções na pesquisa neste tema. 
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
 A pesquisa se faz a partir a da busca catalográfica na Bibliotheca Rio-Grandense. Em um primeiro momento realizamos a leitura e seleção dos títulos, visando situá-los enquanto coleções de documentos, artigos e livros como fontes primárias e secundárias. Outro passo consiste na elaboração de resumos de cada obra, ou documento selecionado, objetivando com isto a criação do acervo.  
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Tanto a seleção de títulos quanto a elaboração de resumos, são feitas a partir de uma bibliografia especifica que nos ajuda a nortear esta fase do projeto, dentre essa bibliografia podemos citar obras como “O Gaúcho” de Madaline Nichols, “Viaje a caballo por las provincias argentinas” de William Mac Cann, como também “Las bases económicas de la Revolución Artiguista” de José Barrán e Benjamin Nahum.  Estes trabalhos contribuem para a análise da bibliografia pesquisada, a fim de determinar com mais exatidão o conteúdo de cada obra. Até o momento duzentos títulos foram selecionados, evidenciando entre estes, fontes primárias de vital importância para o tema, requerendo uma análise mais profunda, neste sentido, encontramos uma coleção de documentos do “Archivo Artigas”, bem como a obra “Memoria sobre el estado rural del Rio de la Plata y otros informes”, do oficial espanhol Félix de Azara. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A pesquisa desenvolvida revela-nos uma riqueza imensa para a criação de um acervo específico sobre o território pampeano. Os duzentos títulos, já trabalhados, e que não representa um décimo do acervo sobre a região pesquisada existente na Bibliotheca Rio-Grandense., mostram de uma forma concreta as possiblidades de pesquisa na área de história ligada a região platina, e que, certamente, podem acrescentar novas visões a uma campo da história regional que tem sido negligenciado nos últimos anos. Dessa forma esse levantamento nos mostra a importância de uma pesquisa dessa natureza, pois nos mostra a riqueza da biblioteca, como também das inúmeras possibilidades de pesquisa a serem desenvolvidas a partir deste trabalho. Também é importante citar que este estudo está inserido no grupo de pesquisa Espaço Pampeano: Histórias, Fronteiras e Culturas, dirigido pelo Prof. Dr. Jussemar Weiss Gonçalves e se encontra registrado no CNPq.
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