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INTRODUÇÃO

No contexto de trabalho, na sociedade e na mídia, parece predominar uma imagem de submissão e de não cientificismo do enfermeiro, o que pode estar resultando em problemas no cotidiano de trabalho deste profissional, assim, faz-se necessário desmistificar esta imagem destorcida presente no imaginário popular. Objetivou-se: construir estratégias que podem promover o reconhecimento e a visibilidade profissional do enfermeiro (SIOBAN, 2011).
MATERIAIS E MÉTODOS 
Trata-se de uma pesquisa qualitativa e exploratória, desenvolvida com 30 enfermeiros atuantes no Hospital Universitário Dr. Miguel Riet Corrêa Júnior da Universidade Federal do Rio Grande - FURG. Para a coleta de dados utilizou-se a entrevista semi-estruturada (POLIT e BECK, 2011). 

 O processo de análise compreendeu a análise textual discursiva, desenvolvida em quatro focos: “Desmontagem dos textos”, “Estabelecimento de relações”, “Captando o novo emergente” e “Um processo auto organizado” (MORAES e GALIAZZI, 2011). 
Obteve-se a aprovação do Comitê de Ética da Área da Saúde - CEPAS, mediante parecer número 51/2012.
RESULTADOS e DISCUSSÃO 

Diante da percepção dos fatores que podem tornar a Enfermagem invisível e desvalorizada, os enfermeiros construíram algumas estratégias que podem influenciar positivamente no reconhecimento e visibilidade da profissão de Enfermagem. Enfatizaram em seus depoimentos que o conhecimento e o posicionamento profissional podem promover a visibilidade, o respeito e o reconhecimento profissional através da realização do processo de enfermagem de modo crítico-reflexivo no desenvolvimento de suas ações no contexto de trabalho (BURESH E GORDON, 2004).

Para garantir o reconhecimento social do trabalho da enfermagem é preciso investir em propaganda, utilizando os meios de comunicação e publicidade para promover a visibilidade profissional, desmistificando o fazer da enfermagem e do enfermeiro em particular, nesta profissão, mostrando a importância de sua presença no planejamento das ações em saúde, para que assim, seja valorizado pela sociedade (GENTIL,2009).
CONSIDERAÇÕES FINAIS

Através desta pesquisa, destaca-se algumas estratégias evidenciadas para proporcionar a visibilidade do enfermeiro, tais como: o fortalecimento da capacidade de liderança e de gerenciamento do ambiente de trabalho; o exercício da autonomia e do poder de participar das decisões; o posicionamento perante a equipe de saúde; a construção de um espaço que promova a interdisciplinaridade. A conquista dessa visibilidade perpassa pelo marketing pessoal, pelo apoio dos órgãos de classe, pela divulgação através dos meios de comunicação, e pela concretização de relações multiprofissionais positivas nas quais o enfermeiro possa romper as atitudes de submissão, assegurando e garantindo um espaço profissional no contexto de trabalho (BURESH E GORDON, 2004).

Para garantir o reconhecimento e a visibilidade do enfermeiro é preciso o cientificismo para compor a organização e a aplicação do conhecimento de forma crítica-reflexiva no fazer do enfermeiro, modificando não somente a imagem que a população tem da enfermagem, como também a imagem que a própria enfermagem tem de si.
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