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1 INTRODUÇÃO.
O estudo das tiossemicarbazonas vem tendo grande ênfase dentro da pesquisa por novos compostos de coordenação. Tais compostos apresentam formas de coordenação diversificada, pois estruturalmente há a possibilidade de ação quelante frente à coordenação a um centro metálico1.
As tiossemicarbazonas são conhecidas por suas várias atividades biológicas, tais como antitumoral, antiviral, antifúngica, antibacteriana e antimalárica. A maior parte das atividades atribuidas a essa classe de compostos, é devido aos seus complexos metálicos, com mais frequência, do que seu ligante llivre2.
A obtenção das tiossemicarbazonas ocorre de forma polivalente, sendo sua síntese considerada de baixo custo. A reação apresenta altos rendimentos devido a formação da estrutura que ultiliza todos os átomos dos reagentes de partida, menos a água, que é a única liberada3.
Este trabalho traz a síntese do ligante aloxan 5-feniltiossemicarbazona e seu complexo bis-aloxan-5-feniltiossemicarbazonato de cobre(II), ao qual foi caracterizado por espectroscopia na região do infravermelho. 

2 MATERIAIS E MÉTODOS
Partindo-se de uma reação com proporção 1:1 de aloxan e 4-feniltiossemicarbazida em etanol, com adição de HCl e sob agitação e refluxo por 6 horas, foi sintetizado o ligante aloxan 5-feniltiossemicarbazona. O sólido resultante da reação foi filtrado a vácuo sendo isolado sob forma de um sólido laranja-avermelhado que apresentou ponto de fusão com decomposição na faixa de 287-285°C.
O complexo bis-aloxan-5-feniltiossemicarbazonato de cobre(II) foi sintetizado, partindo de uma reação com proporção 2:1 do ligante previamente sintetizado, em etanol como solvente, desprotonado com sódio metálico. Em seguida, houve a adição do sal metálico Cu(ClO4)2.6H2O e o sistema foi deixado sob agitação por 4 horas. 

Os cristais do ligante foram obtidos através da evaporação lenta de água, que foi usada como solvente de cristalização. Estes cristais foram encaminhados para análise de difração de raios X em monocristal e ainda esperam-se resultados. No entanto, para o complexo de cobre(II), ainda busca-se melhores condições reacionais para a obtenção de monocristais adequados para análise de difração de raios X em monocristal.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
A caracterização do ligante e do complexo sintetizados foi feita através da técnica de espectroscopia na região do infravermelho. Esta caracterização se deu a partir da comparação entre bandas obtidas nos espectros do ligante livre e complexo de cobre(II).
As principais bandas obtidas para o ligante são : νC=N 1614 cm-1, νC=O 1722, 1710, 1681 cm-1, νC=S 1095 cm-1, νN-H 3495 cm-1, νN-Hamida 3267 cm-1 e νfenila 3020 cm-1. Já as principais bandas obtidas e que caracterizam o complexo de cobre(II) são: νC=N 1627 cm-1; νC=O 1721,1712, 1680 cm-1, νC=S 1105 cm-1, νN-H ausência, νN-Hamida 3165 cm-1 e νfenila 3047 cm-1.
Pela ausência da banda referente a ligação N-H, pode-se perceber que houve a desprotonação do ligante anterior a coordenação com o centro metálico. Os deslocamentos referentes aos νC=S e νC=N, mostra que o ligante coordenou-se de forma bidentada ao centro metalico através dos átomos doadores N e S. Dessa forma, o complexo deve apresentar uma geometria quadrado planar. Já o deslocamento da banda referente ao νN-Hamida pode ser um indício de haver ligações de hidrogênio na estrutura do complexo.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Tendo em vista a análise espectroscópica do ligante aloxan-5-feniltiossemicarbazona foi possível perceber que o ligante atua de forma bidentada através dos átomos doadores N e S frente ao íon metálico formando anéis quelatos.
O deslocamento na banda N-Hamida pode indicar ligações de hidrogênio na estrutura do complexo e este fator instiga o interesse pela procura de novas e possíveis atividades biológicas.

Além do mais, os monocristais obtidos do ligante aloxan-5-feniltiossemicarbazona foram mandados para análise de difração de raios X em monocristal na Universidade de Bönn (Alemanha) e ainda aguardam-se resultados. Já para o complexo de cobre(II), ainda  há a busca de melhores condições reacionais para obtenção de monocristais e o posterior envio para análise de difração de raios X em monocristal, uma vez que o resultado desta análise elucidará a estrutura cristalina destes compostos a fim de possibilitar o estudo aprofundado dos mesmos.
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