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1 INTRODUÇÃO
Jogos são atividades estruturadas, praticadas com fins recreativos e em alguns casos fazem parte de instrumentos educacionais, onde são usados jogos para passar uma mensagem ao jogador. 

Jogos sérios são softwares desenvolvidos utilizando os princípios dos jogos interativos convencionais, porém adicionados de um conteúdo extra com o intuito de transmitir uma informação, seja esse conteúdo de cunho educativo, publicitário, informativo ou de treinamento.

O dobramento de proteínas é um processo muito importante em biologia, pois converte cadeias lineares de polipeptídios em estruturas tridimensionais, as quais possibilitam que as proteínas exerçam todas as suas atividades vitais [FASEB J, 1996].
Pesquisas mostram que a mente humana é capaz de dobrar mais proteínas do que o computador [ISAUDE, 2013].
Aplicando a inteligência artificial a jogos sérios torna possível coletar informações sobre seus movimentos, atitudes e decisões. E assim, é possível “ensinar” o computador a resolver problemas de maneira mais eficiente através da aprendizagem com base na experiência obtida através dos jogadores.

O objetivo deste jogo é obter o menor número de energia dobrando as proteínas, o que esta relacionado com sua formação original na natureza, que sempre obtém um dobramento com energia baixa.
2 MATERIAIS E MÉTODOS
O jogo foi desenvolvimento com o intuito de através da mineração de dados verificar “qual a melhor jogada” e sendo assim implementar um algoritmo capaz de fazer o computador realizar um dobramento de proteínas no mesmo nível que a mente humana.

Para desenvolver o jogo, foi usado o modelo hidrofóbico polar (HP) de dobramento de proteínas, em formato Web (JavaScript, HTML5 e PostgreSQL), para acesso remoto. E o site onde o jogo está hospedado foi feito em PHP e HTML5.
Para jogar, é necessário fazer o acesso (login) no site para que as jogadas sejam salvas em um banco de dados a fim de ser realizada a mineração de dados mostrando qual a melhor jogada.
Percebeu-se uma certa dificuldade no entendimento do jogo e seu objetivo. Desta forma, foi feito um estudo da sua interface e formulação de manuais.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Foi elaborado um tutorial mostrando como fazer o login no site e explicando o motivo porque é necessário fazer o mesmo, mostra como salvar as jogadas, como jogar jogos já salvos e o que é necessário para que a pessoa possa passar para o próximo nível. 
Também tem um passo a passo de como jogar o jogo de dobramento de proteínas, mostrando o que fazer para diminuir a energia e o que não fazer para que a energia não aumente.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Após o jogo ser colocado na Web, o próximo passo é analisar as jogadas salvas no banco de dados a fim de realizar a mineração de dados mostrando qual a melhor jogada, para posteriormente fazer um algoritmo capaz de realizar dobramento de proteínas no mesmo nível que a mente humana.
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