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1 INTRODUÇÃO
O presente trabalho tem por objetivo a temática da memória oral. A memória, em um primeiro momento parece ser algo relativamente individual, íntimo, mas deve ser compreendida como um fenômeno social e coletivo, pois colabora para a construção de uma identidade, tanto de um indivíduo quanto de um grupo. 

O referido trabalho foi solicitado aos alunos do terceiro semestre do curso de Turismo Binacional para a aprovação na disciplina de Ciências Humanas e Sociais Aplicadas I. O professor da disciplina propôs aos alunos que fosse constituído um memorial, o qual foi denominado de “Memorial Dos Campos Neutrais”, onde cada dupla deveria entrevistar uma pessoa da comunidade que de alguma forma tivesse contribuído ou que ainda contribuísse para a história e memória da cidade e confeccionar banners referentes à sua história de vida. O memorial foi composto aproximadamente por 12 duplas. Neste trabalho nós entrevistamos o Sr. Carlos Alcy Cardozo, engenheiro agrônomo e um dos fundadores da Escola Agrícola Municipal, hoje Campus Avançado da FURG em Santa Vitória do Palmar, entre inúmeras outras realizações.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)

A pesquisa constituiu-se de entrevistas, as quais foram gravadas, onde primeiramente foi solicitado ao homenageado que falasse livremente sobre sua história de vida. Nas entrevistas também foram feitas algumas fotos sobre o homenageado. Foram utilizados ainda documentos referentes ao trabalho do Sr. Alcy, tais como currículo, matérias em jornais, entre outros. A última entrevista realizada foi mais objetiva, falando o entrevistado apenas sobre suas obras realizadas ao longo de sua carreira em benefício da comunidade Santa vitoriense. Após o período das entrevistas o material foi estudado e selecionado de acordo com a proposta do trabalho. 

O “Memorial Dos Campos Neutrais” foi apresentado para toda a comunidade acadêmica e também para os entrevistados de todos os trabalhos e também para seus familiares. A exposição do Memorial foi realizada no Centro de Convivência do Campus Avançado de Santa Vitória do Palmar, trazendo como resultados a aprovação dos alunos na disciplina, proporcionar um maior leque de conhecimentos sobre o município, a comunidade em geral e uma maior compreensão no tema relacionado à história oral e memória tanto individual quanto coletiva.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO


O processo de realização do trabalho foi muito importante para os acadêmicos, pois proporcionou-nos uma visão mais crítica em relação à história oral e memória, pois é preciso ter cuidado com as informações que nos são transmitidas, por este motivo é necessário que se faça uma pesquisa mais avançada sobre a vida do entrevistado, alguns documentos sejam estudados para que seja possível verificar os fatos. O trabalho possibilitou também um enriquecimento para o município, pois foi possível documentar a história e a memória de pessoas que tanto são citadas pelos moradores por suas ações.

O resultado da pesquisa sobre o engenheiro agrônomo Alcy Cardozo também integrou as atividades de pesquisa do Projeto de extensão "Minha terra tem orgulho de suas histórias e memórias”, que trabalhou a história e a memória da antiga Escola Agrícola Municipal, onde hoje se situa o Campus da FURG em Santa Vitória do Palmar. Tal projeto também foi apresentado para a comunidade acadêmica durante a Semana da Acolhida de 2013.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O Memorial realizado significou um aprendizado sobre como documentar a história oral e a memória de uma pessoa que se torna também uma memória coletiva. O trabalho foi de extrema relevância tanto para os alunos do curso como para os entrevistados e seus familiares que puderam relembrar suas histórias de vida, suas lembranças, vivencias. Trouxe ao Sr. Alcy o orgulho de saber que suas obras e esforços realizados pelo município foram e ainda continuam sendo reconhecidas, o que também foi muito gratificante para nós alunos, pois tivemos o prazer de poder auxiliar neste processo da construção de uma memória e de uma identidade individual e de toda uma comunidade. O “Memorial Dos Campos Neutrais” foi apenas um pouco da memória que pode ser documentada, pois existem ainda vários outros personagens como o Sr. Alcy que também precisam ser reconhecidos.
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