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1 INTRODUÇÃO
A criação de um espaço para estudo de filósofos e teóricos que têm sido pouco abordados dentro do ensino acadêmico formal da Psicologia surgiu a partir de uma iniciativa do grupo PET Psicologia FURG. O primeiro grupo ocorreu de março a setembro/2012 e durante os encontros foi estudada a obra de Carl Gustav Jung. 
Para 2013 o filósofo escolhido foi Michel Foulcault, pensador francês contemporâneo que contribuiu com suas obras para o movimento antipsiquiátrico e antipedagógico. Iniciamos com a obra Vigiar e Punir (1975) que apresenta a criminalidade e a delinquência em confronto com a repressão e a punição. Seu livro aborda os mais variados métodos de punição que vão desde a violência física até a aplicação dos princípios humanitários que apostam na recuperação e reintegração dos delinquentes na sociedade.
O objetivo do grupo de estudos é oferecer aos alunos de graduação da Psicologia da FURG a oportunidade de aprofundar seus conhecimentos e discutir a respeito da obra e principais ideias de Foucault, realizando uma reflexão sobre diferentes ênfases em questões que envolvam o poder na sociedade.
2 MÉTODO
O grupo de estudos iniciou em 21/05/2013, com encontros semanais às terças-feiras e duração de uma hora e trinta minutos (das 13h30min às 15h), na sala 1 do prédio do curso de Psicologia. 
O grupo foi organizado pelo PET Psicologia em conjunto com o professor Fabio Dal Molin, o qual coordena os seminários dos encontros. A participação no grupo de estudos foi possibilitada a todos os alunos de graduação, a partir de inscrição feita por e-mail e foram oferecidas inicialmente 25 vagas.
Os encontros intercalam leituras do autor, previamente combinadas, e exibição de filmes que embasem discussões sobre os conceitos estudados.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Espera-se que ao final do grupo de estudos, previsto para meados do segundo semestre do ano letivo de 2013, os participantes compreendam as relações de poder dentro de uma sociedade construindo saberes a respeito dos sistemas prisionais descritos na obra de Michel Foucault, sendo também um tema de fundamental importância para a formação de psicólogos, tendo em vista a necessidade deste profissional de ampliar o seu conhecimento epistemológico a partir da sua obra.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Observa-se durante os encontros a participação assídua dos estudantes no grupo, colaborando com as discussões abordadas sobre a obra de Foucault. Esta efetiva participação que temos observado nos leva a refletir sobre a importância da criação desses espaços de discussões que tem como proposta complementar o ensino acadêmico curricular de graduação em Psicologia.
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