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1 INTRODUÇÃO
O presente trabalho foi realizado a partir do projeto PIBID (Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência) que é financiado pela CAPES (Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior), na cidade de Jaguarão/RS, na Universidade Federal do Pampa (Unipampa). Este projeto visa explanar a elaboração de uma oficina, tendo por finalidade criar jogos e brinquedos reciclados, sendo o público alvo desta atividade acadêmicos da UNIPAMPA e membros da comunidade em geral, a mesma foi realizada na universidade pelas bolsistas do PIBID Educação Ambiental. Este trabalho tem por objetivo a confecção de brinquedos feitos de sucata, ou seja, material reciclável. 
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O trabalho traz a elaboração de uma oficina realizada na Unipampa com alunos desta universidade e pessoas da comunidade, a fim de confeccionar brinquedos artesanais realizados a partir de materiais de sucata. Com este trabalho se teve a intenção de conscientizar os participantes sobre a importância da reutilização de materiais para evitar o excesso de lixo, além de ter em vista criar um espaço lúdico para as pessoas associadas à AMBU junto a Biblioteca Reciclada que também é um projeto do grupo PIBID Educação Ambiental.

Uma sucatoteca trata-se de uma brinquedoteca ecológica que desenvolve o trabalho de conscientização acerca do uso/consumo e reaproveitamento de materiais recicláveis, pois é um ambiente lúdico, que proporciona diferentes formas de aprendizagens.
Como afirma Cunha: 

“BRINQUEDOTECA é um espaço criado para favorecer a brincadeira. É um espaço onde crianças(e os adultos) vão para brincar livremente, com todo o estímulo à manifestação de as potencialidades e necessidades lúdicas. Muitos brinquedos, jogos variados e diversos materiais permitem expressão da criatividade, mas a BRINQUEDOTECA pode existir até sem brinquedos, desde que outros estímulos às atividades lúdicas sejam proporcionados. (CUNHA, 2001, p. 15)
Em virtude as Diretrizes Curriculares Nacionais para a Educação Básica em todas as suas etapas e modalidades “reconhecem a relevância e a obrigatoriedade da Educação Ambiental” (BRASIL, 2012, p.70) pensamos neste projeto, como uma forma de promover a Educação Ambiental através da construção de brinquedos recicláveis adaptados desde a primeira idade e com isso, desenvolver a consciência ambiental desde pequenos.
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3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
A oficina foi realizada com os acadêmicos da Universidade Federal do Pampa e com membros da comunidade em que a Sucatoteca será inserida. Os modelos dos brinquedos a serem construídos foram mostrados através de slides. As pessoas que participaram da oficina dividiram-se em grupos para construírem os brinquedos.

Os brinquedos construídos foram: Chocalho, Jogo de encaixe, Livro de Pano, Vai e Vem, Bilboquê, Boliche, Jogo de boliche, Jogo de Argolas, Jogo da velha e Cinco Marias. 

A interação das pessoas na oficina foi surpreendente, pois depois da construção dos brinquedos reciclados, todos experimentaram e brincaram com os brinquedos construídos. 

 O material construído será disponibilizado para as crianças e jovens da comunidade em um bairro de Jaguarão junto à Biblioteca Reciclada, que é outro projeto que está sendo desenvolvido pelo Pibid Pedagogia Educação Ambiental.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Com este trabalho podemos alcançar o objetivo da oficina, que visava à criação de diferentes brinquedos reciclados para a sucatoteca, estando de acordo com as idades planejadas, e tendo em vista a conscientização sobre a reutilização de materiais das pessoas e proporcionar, à comunidade, brinquedos diversos.
A partir da interação, onde os participantes trocaram ideias inclusive do acabamento dos brinquedos fabricados, pode-se dizer que para ser de sucata os brinquedos não precisam deixar de serem coloridos e com um bom acabamento, mostrando-nos assim que é possível realizar atividades interativas onde as pessoas possam criar jogos com materiais recicláveis que serão utilizados e bem vistos.
Para concluir, dizemos que com este trabalho os objetivos foram alcançados, pois os participantes da oficina desenvolveram os brinquedos utilizando os seus conhecimentos prévios, e todos os participantes explanaram seus sentimentos, dizendo que voltaram a ser criança, brincando com os brinquedos construídos, ultrapassando as expectativas das oficineiras.
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