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1 INTRODUÇÃO


A educação tutorial tem se revelado um caminho no desenvolvimento para a formação diferenciada e qualificada dos acadêmicos, disseminando novas ideias, estratégias e experiências pedagógicas, com vistas à inovação metodológica e a modernização da graduação. O método tutorial permite desenvolver habilidades de resolução de problemas e pensamento crítico, bem como o trabalho em equipe. Além disso, facilita a compreensão das características e dinâmicas individuais e a percepção da responsabilidade coletiva e do compromisso social. As atividades extracurriculares que o compõem fazem com que os alunos vivenciem experiências não presentes em estruturas curriculares convencionais, favorecendo a formação acadêmica, tanto para a integração no mercado profissional como para o desenvolvimento (BRASIL, 2006). O Programa de Educação Tutorial (PET) foi instituído oficialmente pela Lei n° 11.180 (BRASIL, 2005) e, atualmente, é regulamentado pela Portaria nº 343 (BRASIL, 2013). O PET-Engenharia de Alimentos da Universidade Federal do Rio Grande foi o primeiro grupo a ser criado na instituição em 1991, e sua consolidação ocorreu no ano de 1992 com doze bolsistas. Desde então, cerca de 100 egressos estão distribuídos pelo país e exterior, atuando no setor industrial e na docência.  
O presente trabalho teve como objetivo avaliar a contribuição das atividades do Programa de Educação Tutorial na formação profissional dos petianos egressos (PE) do grupo PET-Engenharia de Alimentos da FURG.

2 MATERIAL E MÉTODOS

O trabalho foi realizado através de uma pesquisa com os egressos no período de 1992 a 2011. O instrumento de coleta das informações foi encaminhado por meio eletrônico, sendo composto por questionário com respostas fechadas relacionado às atividades acadêmicas. A contribuição profissional foi avaliada através das características de liderança, trabalho em equipe, criatividade e competência técnica. Também foi destinado um espaço para as impressões pessoais e sugestões sobre o Programa. 
3 RESULTADOS E DISCUSSÃO

Com base nos formulários, foi possível coletar a avaliação de 40,8%  de um total de 76 questionários enviados. As questões relacionadas aos aspectos acadêmicos contribuíram muito para 90,32% dos egressos. Quanto às características profissionais trabalhadas no grupo, a liderança foi importante para 74,2%. O trabalho em equipe foi essencial para 94% dos respondentes, que atribuíram às atividades desenvolvidas no grupo como fator principal para esta qualidade. Para o desenvolvimento de competências técnicas, o Programa contribuiu muito, de acordo com 74% dos egressos. Quanto a contribuição das atividades para o desenvolvimento da criatividade, 45% acham que o PET contribuiu muito e 49% acredita que a contribuição foi regular. Dentre as habilidades adquiridas com  a participação no grupo, o trabalho em equipe foi elencado pela grande maioria dos petianos egressos, seguidos pela capacitação e desenvolvimento pessoal, tomada de decisão, habilidade de falar em público, relação interpessoal, coragem para enfrentar desafios e senso crítico, raciocínio lógico, planejamento, autoconfiança, lidar com situações dificeis e responsabilidade, respectivamente. Observa-se que as três habilidades mais citadas pelos egressos foram abordadas no questionário e tiveram um percental considerável de influência, evidenciando que essas características foram desenvolvidas durante a permanência dos acadêmicos no Programa. Assim, o método tutorial pode ser considerado uma proposta pedagógica relevante para a formação profissional qualificada dos estudantes no ensino de graduação.   
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O estudo indicou que habilidades como: o trabalho em equipe, a liderança e competências técnicas desenvolvidas no âmbito do Programa de Educação Tutorial foram de grande importância na formação profissional dos egressos do PET-EA. 
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