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1 INTRODUÇÃO
O presente trabalho tem como escopo fazer uma análise dos sistemas processuais penais existentes no mundo e a sua evolução. Assim, busca-se entender os fundamentos e objetivos de determinados sistemas, tentando-se concluir qual é a melhor alternativa a ser seguida em relação a maneira de se conduzir o processo e de se conseguir melhores resultados. Resultados esses que se referem tanto a busca da verdade real quanto a eficaz punição e ressocialização do indivíduo. Objetiva-se, dessa forma, uma maior compreensão da realidade do processo penal na contemporaneidade, quais são as reformas que deveriam ser feitas, sempre em busca da efetivação das garantias e direitos fundamentais assegurados aos réus e do cumprimento das funções da pena em um Estado Democrático de Direito, quais sejam: a de punir e de reintegrar o indivíduo à sociedade. 
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O procedimento metodológico se baseará pesquisa bibliográfica e pesquisa de campo - entrevistas com os apenados da Penitenciária Estadual de Rio Grande – PERG. A coleta de dados em relação às entrevistas serão gravadas e documentadas para uma melhor compreensão da realidade prisional e de forma que os procedimentos de análise sejam feitos de maneira correta, buscando-se sempre a melhoria nas realidade prisional.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Os resultados apresentar-se-ão de forma clara, buscando-se que tanto a comunidade acadêmica quanto os que não estão inseridos nela entendam a complexidade dos sistemas processuais penais, suas evoluções e seus reflexos na sociedade contemporânea.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Percebe-se, pois, a necessidade de fazer um estudo quanto a evolução dos sistemas processuais penais e a sua realidade atual. Isso em face da efetivação das garantias e direitos assegurados aos indiciados e condenados, buscando-se, sempre, o cumprimento das leis e a melhoria da realidade carcerária.
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