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1 INTRODUÇÃO
O Centro de Materiais Esterilizados (CME) é a Unidade de apoio técnico que tem a finalidade de preparar, esterilizar e distribuir materiais esterilizados para as demais Unidades de uma Instituição, propiciando condições adequadas para a assistência ao paciente (POSSARI, 2007).

Os procedimentos que envolvem a esterilização e a desinfecção precisam ser padronizados (BRASIL, 2012) e é neste momento que surgem os Procedimentos Operacionais Padrão (POPs) no Centro de Material Esterilizado.  Entende-se que o Procedimento OperacionaL Padrão é um objeto de estudo necessário para a realidade do Hospital Universitário Dr. Miguel Riet Corrêa Jr  (HU-FURG), uma vez que facilita a organização do trabalho a ser desenvolvido, tanto pelos profissionais, como pelos acadêmicos de enfermagem que desenvolvem suas atividades nesta instituição. Sendo assim, proporciona uma melhoria direta no processo ensino-aprendizagem. Objetivo: inserir acadêmicos do Curso de Graduação em Enfermagem no planejamento e implementação de ações de cuidado embasadas nos Procedimentos Operacionais Padrão, no Centro de Material Esterilizado do HU/FURG.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Os participantes do projeto de ensino são acadêmicos de enfermagem do sexto semestre, que estejam matriculados na disciplina A Enfermagem nos Centros Cirúrgico e de Material e Esterilização; além destes tem-se o bolsista, que atua sob supervisão dos docentes responsáveis pela disciplina citada acima, em conjunto com servidores enfermeiros do HU/FURG atuantes na Unidade participante. 
Considera-se relevante que o profissional do setor incorpore a proposta, pois, mesmo sendo desenvolvida inicialmente por acadêmicos de enfermagem, visa a implementação dos POPs na rotina da Unidade.

Assim, a primeira fase do projeto busca o reconhecimento da Unidade para identificar os POPs necessários para o trabalho realizado na Unidade. Neste momento os acadêmicos serão capacitados pelos docentes para identificar essas necessidades e para a atuação conjunta com a equipe de enfermagem do Centro de Material Esterilizado. 

Na segunda fase, serão construídos os POPs para a Unidade que participa do projeto. Os bolsistas, já capacitados, atuarão diretamente com os acadêmicos do sexto semestre, na disciplina já referida anteriormente, e, com os profissionais da Unidade, o que proporciona o conhecimento da realidade de trabalho, fator determinante do processo ensino-aprendizagem. Durante o desenvolvimento do projeto, todos serão habilitados e qualificados para a implementação dos POPs. Serão feitas constantes análises críticas sobre a aplicabilidade de seus procedimentos e se os mesmos ainda estão sendo seguidos, depois de implementados.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Como resultados, espera-se contribuir no desenvolvimento de habilidades dos acadêmicos relativas à construção e aplicação dos Procedimentos Operacionais Padrão no Centro de Material Esterilizado, qualificando os acadêmicos para o cuidado prestado como acadêmicos de enfermagem e futuros profissionais da área da saúde, responsáveis pelo gerenciamento dos Centros de Material Esterilizado.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A proposta de ensino conjunta entre academia e instituição de saúde, proporciona a criação de estratégias que favorecem o crescimento profissional e contribui diretamente na formação do enfermeiro. A partir da operacionalização dos alunos, prevê-se que os enfermeiros encontrem apoio para que possam incorporar a atividade às suas atribuições diárias.
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