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1 INTRODUÇÃO
Foi realizado o Projeto Interdisciplinar do PIBID na Escola Assis Brasil em Pelotas através de oficinas cujo tema gerador foi “Autonomia e Cidadania” e o tema do Grupo 4 foi “Ética na Profissão” e um dos subtemas do grupo 4 foi “Código de Ética do Professor”. 

Para compreender como foram vivenciados esses valores, Autonomia, Cidadania e Ètica, avaliou-se as oficinas realizadas na turma 2EN1. 

Primeiramente conceitua-se estes três valores e em “resultados das discussões” à seguir, apresenta-se suas relações diretas com a oficina realizada.   

Em relação à Autonomia, (ALMEIDA, 1993), salienta que no processo relacional de ensinar e aprender no qual o professor não é o detentor do saber e sim um mediador do processo de desenvolvimento dos alunos, sua postura e atitudes em sala de aula são essenciais, pois, a partir delas ele pode ou não favorecer o desenvolvimento da Autonomia dos seus alunos.
Em relação à Cidadania, Jayme Pinsky, (2000) salienta que:

Cidadania é a participação, é ter direito e obrigações, e ao contrário do que pensam se aprende na escola.

Em relação à Ética, em especial na Profissão de Professor, informa-se que foi criado no II Fórum Nacional de Educação Social de Portugal, pela Delegação Regional de Santarém, do Instituto Português da Juventude, o Código deontológico (da ciência dos deveres-moral) de 2001, para a profissão de Educador Social.  
Este código, no capítulo “Deveres e direitos do Educador Social”, em seu Ponto 1- Em relação a si mesmo e à profissão, no item 9°, destaca que:

O Educador Social deve esforçar-se para desenvolver em si, qualidades pessoais que optimizem o seu desempenho profissional, tais como a paciência, a tolerância, o autocontrole, a empatia, o altruísmo, o equilíbrio. (Educador Social. 2001).

2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O método utilizado foi a Avaliação, a leitura dos trabalhos produzidos, escritos e entregues pelos Estudantes, bem como a análise de que como foram tratados os temas Autonomia, Cidadania e Ética nas encenações, em relação aos conhecimentos apresentados na oficina “Código de Ética do Professor”, do Grupo 4 Interdisciplinar, do PIBID Assis Brasil, realizada na turma 2EN1. 

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
 Através da realização da Oficina “Código de Ética do Professor” percebeu-se que os Estudantes trabalharam sua Autonomia, pois, tiveram iniciativa, realizaram todas as atividades propostas sem a intervenção dos Pibidianos e todos no grupo, refletiram sobre suas vivências em relação à oficina proposta.

Os Estudantes exerceram sua Cidadania, dialogaram democraticamente, responderam a três questões provocativas, produzindo um novo conhecimento. 

Em relação à Ética, demostraram que compreenderam que todos devem agir também de acordo com os valores, deveres, presentes no item 9°, do capítulo “Deveres e direitos do Educador Social”, em seu Ponto 1, do Código deontológico do Educador Social de Portugal.

Para confirmar a compreensão dos conhecimentos trabalhados, encenaram situações antiéticas que não podem ser vivenciadas e situações éticas que devem ser praticadas na Escola entre Professor e Estudante.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Alguns Estudantes relataram algumas experiências antiéticas na Escola, mas todos compreenderam que, para que sejam vivenciadas, na comunidade escolar, relações sociais e éticas, é necessário o esforço de todos em busca do conhecimento e prática dos valores apresentados na profissão do educador (como o tratado, a saber, a do Educador Social de Portugal).
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