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1 INTRODUÇÃO

O presente trabalho, vinculado ao Subprojeto PIBID/CAPES/INGLÊS e orientado pela Profª. Drª. Luciani Salcedo de Oliveira do Instituto de Letras e Artes da Universidade Federal do Rio Grande, lida com a formação docente de futuros professores de Língua Inglesa. O objetivo principal é o de apresentar a análise feita a partir de textos reflexivos escritos nos portfólios das duas escolas públicas participantes do subprojeto (E. E. E. M. Bibiano de Almeida e E. M. E. F. Dr. Altamir de Lacerda Nascimento). Dentre os textos produzidos, no ano de 2012, dez foram selecionados por responderem a pergunta de pesquisa: Por qual razão/motivo escolheste o Curso de Licenciatura em Língua Inglesa?  
2 MATERIAIS E MÉTODOS

Os materiais utilizados para fazer a pesquisa e elaborar o presente trabalho foram os portfólios das escolas públicas participantes do Subprojeto PIBID/Inglês-FURG. Antes da análise dos textos propriamente dita, uma tabela foi elaborada com os seguintes itens: (1) quantidade de textos produzidos pelos doze acadêmicos bolsistas, pelas duas professoras supervisoras e pela professora coordenadora; (2) ano de publicação dos textos; e (3) estabelecimento das temáticas abordadas. A partir disso, foram selecionados os textos que abordam   a formação inicial docente, mais especificamente, os motivos pelos quais o Curso de Licenciatura em Letras Português/Inglês foi escolhido. A presente pesquisa segue orientações metodológicas apontadas no livro "O Professor Pesquisador: introdução à pesquisa qualitativa" (BORTONI-RICARDO, 2011) e no livro “Metodologia do Ensino de Inglês” (XAVIER, 2011), assim como em renomadas publicações no campo da formação crítica docente (FREIRE, 2003; LIBERALI, 2003; e SZUNDY, 2009, entre outros).
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

Após análise linguística dos textos selecionados, é possível afirmar que os motivos/razões pela escolha da docência em inglês estão, em sua maioria, relacionados ao gosto pela língua estrangeira, à influência de ex-professores ou pais, ao interesse pela música ou por filmes em inglês, às aulas de Língua Inglesa na escola, à admiração pela profissão docente. A tabela abaixo representa, em números, as temáticas mais recorrentes nos textos analisados.
	          Temática
	    Quantidade de ocorrências

	 - Gosto pela Língua Inglesa
	                  8 textos

	           - Influência dos professores
	                  6 textos

	- Influência da música e/ou

filmes em  Língua Inglesa
	                  4 textos



4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Enquanto acadêmico PIBIDiano, estou tento a oportunidade de, além de elencar fatores que influenciam futuros professores em sua escolha profissional, observar que esse fato se deu por três motivos principais, sendo que o gosto pela Língua Inglesa – textualizado pelos participantes da presente pesquisa – foi o que mais se destacou, ocorrendo em oito dos dez textos selecionados para análise. Pude perceber também que futuros docentes de inglês foram influenciados por seus ex-professores na escolha da docência como carreira profissional.  Com esta pesquisa, o PIBID/CAPES concretiza-se enquanto instância de reflexão crítica sobre nossa escolha em ser professor e sobre as implicações disso para o campo da educação, problematizando assim questões vinculadas à formação inicial de professores de inglês enquanto língua estrangeira.
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