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1 INTRODUÇÃO
Com o amadurecimento do curso de Educação Física Licenciatura da Universidade Federal do Rio Grande (FURG) e com o surgimento do Bricolagem Esporte Clube no ano de 2009, aprovado pela PROEXT no primeiro semestre de 2013, no Centro Esportivo do Instituto de Educação da FURG, que visava, a partir da observação da demanda da comunidade do entorno da Universidade e dos próprios universitários por práticas diferenciadas da modalidade, o projeto foi pensado de forma a abarcar as diversas manifestações do esporte, em todas as suas dimensões. É de suma importância ressaltar que as atividades a serem realizadas pelo projeto, são fundamentadas no conhecimento adquirido ao longo da formação acadêmica oferecida pelo curso de Educação Física Licenciatura da Universidade Federal de Rio Grande (FURG).  
Como todos podemos observar, hoje em dia é grande o número de locais onde se desenvolve alguma prática esportiva, sejam em escolinhas vinculadas a clubes ou em projetos sociais esportivos. Nesses locais são adotadas diversas metodologias para a aplicação das atividades, variando muito de acordo com a faixa etária e com o objetivo principal do projeto ou escolinha, dentre esses objetivos de projetos sociais, posso citar:
“Democratizar o acesso e a cultura do esporte como instrumento educacional, visando o desenvolvimento de crianças e adolescentes” (Programa segundo tempo. Objetivo geral)
“Oportunizar a vivência do esporte educacional através de atividades didaticamente organizadas, que contribuam para a construção do projeto de vida e para o exercício de cidadania das crianças e dos jovens [...].” (Diretrizes do Projeto Social investigado. Objetivo Geral).” (apud MOLINA, 2007)

Já entre os objetivos encontrados em escolinhas de futebol, destaco:
“Tem-se com este novo conceito de esporte, uma abrangência em 3 áreas de manifestações distintas e interatuantes:
a) Manifestação esporte-performance - objetivo, alto rendimento;

b) Manifestação esporte-participação - objetivo, promover o bem-estar, recreação, e o esporte-lazer para todos;

c) Manifestação esporte-educação – com objetivos claros de formação, norteada por

princípios sócio- educativos, preparando seus praticantes para a cidadania.” (SCAGLIA, 1996)

2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Com isso pretendo trabalhar em meu sub projeto vinculado ao Bricolagem Esporte Clube, diferentes metodologias de ensino do futebol, desenvolvendo as atividades com crianças com idade entre 8 e 14 anos,  moradoras do município de Rio Grande - RS, no bairro Senandes, mais precisamente na região conhecida como Vila Boa Vista I. Buscando relatos entre os alunos sobre as experiências vivenciadas no decorrer das atividades.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
De acordo com a realização de cada metodologia de ensino do futebol, serão analisados os relatos de alguns dos alunos e com isso buscar diálogos com autores que abordem o tema, possibilitando assim um acréscimo no assunto.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Como se trata de um projeto em seu início, os resultados serão alcançados através da pesquisa de campo, onde buscarei realizar um estudo que possa dizer quais aspectos positivos e/ou negativos serão encontrados nas diferentes metodologias de ensino do futebol, seja em escolinhas como em projetos sociais. Podendo assim contribuir para essa gama de estudos que é presente no universo do  futebol.
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