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1 INTRODUÇÃO
O projeto de ensino apresentado tem por proposta principal dar continuidade ao acompanhamento diferenciado aos estágios, tanto na modalidade obrigatórios como não obrigatórios executados por alunos de Engenharia Civil, Engenharia Civil Empresarial e Engenharia Civil Costeira e Portuária, realizados ou em andamento desde a entrada em vigor da Lei dos Estágios. Este acompanhamento permite uma análise do desempenho dos estagiários frente às exigências da grande demanda do mercado. Este ano será incluído também um estudo sobre o rendimento acadêmico destes alunos. Desta forma, pretende-se contribuir para o aprimoramento dos projetos político-pedagógicos dos cursos envolvidos.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Para o desenvolvimento do projeto são utilizados recursos computacionais que permitem que as informações sejam acessadas de forma rápida e organizadas para uma análise mais apurada. 
O levantamento dos dados é realizado com base nas informações contidas na documentação referente aos estágios disponíveis na Coordenação de Engenharia Civil (Termo de Compromisso, Plano de Atividades e Fichas de Avaliação). Tais documentos cumprem as seguintes normas: Instruções Normativas da PROGRAD e PRAE 01/2009 e 04/2009, Lei dos Estágios (Lei 11.788 de 25/8/2008) e Projetos Político-Pedagógicos dos cursos envolvidos. 
Os dados obtidos na consulta à documentação e sob a supervisão da Coordenação de Engenharia Civil são organizados em planilhas eletrônicas contendo as seguintes informações: identificação do aluno, curso, ciclo, data de inicio/término do estágio, situação do estágio (concluído ou não), carga horária, características das empresas concedentes (localização/ tipo/ setor de atividade) e avaliação do desempenho do estagiário.
A análise destes dados resulta em gráficos que melhor representam as informações permitindo avaliar o perfil do estagiário e quais as empresas/setores que oferecem mais oportunidades. Para a construção dos mesmos, os dados são filtrados pelo período em análise e depois são comparados entre os cursos e por ordem cronológica para que se tenha uma ideia da evolução do processo.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Os resultados mostram que os acadêmicos estão estagiando cada vez mais cedo e que as áreas de atuação do curso de Engenharia Civil são bastante abrangentes, visto que, na maioria dos casos, os planos de atividades são multidisciplinares. Mesmo com tais exigências, os estagiários têm sido bem conceituados pelas empresas concedentes. A seguir, como exemplo, um gráfico das áreas de atuação.
Figura 1 – Gráfico dos Setores de Atividades de 2012
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4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Este trabalho pode ser ampliado para uma análise dos reflexos do estágio tanto na vida acadêmica como na futura carreira profissional, verificando-se, por exemplo, se os estudantes que estagiaram em uma determinada empresa, durante a faculdade, foram contratados após a sua formatura.
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