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1 INTRODUÇÃO

O objetivo desta pesquisa é analisar os preços dos produtos que compõe o cesto básico, no período que compete ao primeiro semestre de 2013, se há uma redução  ou  aumento  dos  preços,  e  qual  o setor  sofreu  maior  alteração.
 Além  de analisar a variação do preço a pesquisa leva em consideração quais os fatores que levaram a estes resultados.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO

O Cesto Básico é  composto  por  51  produtos,  divididos  nos  grupos  de: alimentação; higiene; limpeza e gás de cozinha. Também fazem parte do cesto o cigarro e a cerveja. As despesas do cesto básico correspondem em média a uma família de três pessoas com uma faixa de renda média de 01 a 21 salários mínimos.  

A metodologia que gerou o cesto básico envolve o comportamento das famílias em relação aos principais itens adquiridos mensalmente. Por isto, mesmo que teoricamente não faça sentido o  cigarro  e  a  cerveja  serem  itens  básicos  no consumo das famílias, o cesto básico reflete que as famílias assim os consideram frente as suas escolhas.
A pesquisa é sempre realizada no último dia útil de cada mês, não considerando eventuais promoções, nos casos em que esta acontece repete-se o preço do mês anterior.

3 RESULTADO 

Resultados preliminares da pesquisa apresentam uma variação positiva no custo do cesto básico da cidade de Rio Grande e do Balneário Cassino, porém os resultados finais serão analisados no seguimento da pesquisa. Além da inflação nacional registrada no período, os preços são influenciados pelo atual momento econômico vivido pela Região Sul do Estado. Muitos dos aumentos registrados são de explicação climática e sociocultural, considerando o grande aumento populacional e o movimento de migração.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O  principal  objetivo  da  pesquisa  do  cesto  básico  é  a  informação  para  a população  residente  na  cidade.  Além  da  importância  do  cálculo  numérico  da variação dos preços, os fatores que levaram a esta variação precisam ser abordados e explanados a toda sociedade, sendo utilizado como instrumentos de atração ao menor preço  e a atenção redobrada na hora da compra.
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