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1 INTRODUÇÃO
O presente refere-se a uma proposta de trabalho interdisciplinar apresentada a Escola Estadual de Ensino Médio Doutor Antônio Leivas Leite, de Pelotas/RS. O mesmo pretende trabalhar interdisciplinarmente a questão do meio ambiente e da sustentabilidade através da utilização do jogo de xadrez.

Este, ora apresentado, conta com a colaboração de acadêmicos ligados ao Programa Institucional de Bolsas de Iniciação à Docência da Universidade Federal de Pelotas (PIBID – UFPel), dos Cursos de Licenciatura em Educação Física, História, Letras e Teatro, caracterizando-o como projeto interdisciplinar.

2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
As oficinas iniciaram através de uma aula expositiva dialogada, apresentando-se definições acerca do tema gerador do projeto, sustentabilidade, e, da utilização do jogo de Xadrez como meio interdisciplinar de trabalho.

Os encontros foram realizados por etapas, de forma a desenvolver nos alunos a prática do jogo, bem como da conscientização ambiental, do reaproveitamento de materiais para a construção de um espaço de lazer agradável para os alunos na escola.

Logo, o projeto, que ainda não se concluiu, tem a intenção de sensibilizar a comunidade escolar sobre o meio ambiente e a sustentabilidade, e para isto proporcionou oficinas com enfoque nessa temática, e dirigidas ao público do ensino médio mais especificamente a professores e alunos desse ciclo e dessa instituição.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Tendo em vista como foco do projeto geral a sustentabilidade, viu-se que o xadrez é um grande aliado neste estudo, pois por se tratar de um objeto interdisciplinar ele aborda todas as áreas participantes ao mesmo tempo, sem separá-las. 

Deste modo, quando se introduziu o xadrez como método didático, junto aos alunos, este teve grande aceitação, pois foi algo novo e diferente que eles tiveram a chance de vivenciar. Trabalhar a sustentabilidade e meio ambiente com o xadrez se tornou fácil e simples, pois a partir de pesquisas prévias, decidimos que os alunos deveriam fabricar o seu próprio tabuleiro de xadrez com materiais que não iriam mais ser utilizados por eles. E, este foi um grande ponto, pois os discentes se fizeram parte do projeto a partir deste momento.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Tendo em vista que o projeto, vinculado ao PIBID, trouxe um tema bastante abrangente e constantemente falado nos dias atuais, se pode dizer que ele deu certo, pois vendo a aderência dos alunos e seu empenho nas atividades, se vê que trabalhar com um tema tão batido juntamente com um método pedagógico diferenciado foi a grande chave para o sucesso do projeto.
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