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1 INTRODUÇÃO
A partir de uma demanda da Escola Estadual Sylvia Mello, da Cidade de Pelotas, os alunos vinculados ao Programa Institucional de Bolsas de iniciação à Docência (Pibid) foram solicitados para planejar, produzir e gerenciar o Dia da Consciência Negra na escola. Os acadêmicos do curso de Licenciatura em Teatro que integram o programa propuseram, por meio da linguagem teatral, a aproximação do público ao poema Navio Negreiro, de Castro Alves. O intuito foi de apresentar a obra de uma forma mais acessível para os jovens e despertar o interesse dos mesmos em relação às mensagens de engajamento presentes no texto.

No dia 24 de novembro de 2012 foi realizado o evento na escola. Logo após a discussão sobre a vida e obra de Cruz e Souza, Castro Alves e Machado de Assis proposta pelos alunos da Licenciatura em Letras os acadêmicos do curso de Licenciatura em Teatro da UFPEL iniciaram a incursão teatral com a obra Navio Negreiro. Dispostos em uma sala de convivência da escola os alunos formaram a plateia que pode acompanhar a performance dos Pibidianos. 

2 MATERIAIS E MÉTODOS 
 Com o poema sendo narrado em uma gravação feita por Paulo Autran, os atores buscaram por meio de expressão corporal e técnicas de interpretação apresentar alguns trechos da obra de forma cênica. Para a encenação foram utilizados elementos simples como baldes, água, pão e cordas. Em um jogo cênico que misturava o mistério e o conflito, os atores se revezavam, ora sendo escravos, ora sendo senhores. Com tempo estimado de 10 minutos, a ideia foi a de despertar o interesse dos alunos sobre o tema e sobre as artes cênicas, com uma apresentação artística. 

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Em todas as apresentações a comunicação interpessoal entre o público e os atores foi visivelmente a ferramenta mais utilizada no espetáculo. Resumidamente, o público mostrou interesse pela forma cênica, assim como pela linguagem do poema e pelo tema nele tratado. Uma vez que o elemento literário foi trabalhado de forma lúdica e com intensas performances de expressão corporal, o público demonstrou interesse e muita atenção à mensagem contida na obra de Castro Alves. 

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
De uma forma bastante simples, constatou-se que a essência da obra poética de Castro Alves, apresentada por meio da linguagem teatral aos estudantes do Ensino Médio e da Universidade, pode romper com possíveis barreiras linguísticas e construir um processo de comunicação bastante envolvente e bem adequado para o perfil do público a que se destinou. 
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