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O presente estudo tem por objetivo relatar as experiências vividas a partir da inserção na Escola Municipal Cidade do Rio Grande – CAIC, através do Programa Institucional de Bolsas de Iniciação à Docência – PIBID Pedagogia que proporciona a articulação do ensino superior e da Educação Básica, com finalidade de promover uma formação docente inicial assim como a formação continuada dos professores em exercício envolvidos na proposta, a partir do momento em que os acadêmicos se inserem no âmbito escolar e vivenciam os fazeres da escola. A experiência no espaço educativo tem possibilitado interação e contato com o espaço da sala de aula, de modo que podemos articular as práticas educativas no processo de ensino-aprendizagem dos estudantes da escola parceira do projeto e contribuir para o aprendizado dos mesmos, bem como para o nosso próprio conhecimento.  Pretendo aqui relatar vivências no 1º ano do ensino fundamental da escola CAIC, onde foi realizado um trabalho junto com os professores regentes auxiliando no aprendizado e desenvolvimento das crianças.  Deste modo, através do PIBID buscamos não somente a experiência prática em sala de aula, mas também pretendemos compreender as especificidades da turma para realizar um trabalho em conjunto com as crianças. Os planejamentos de aula são construídos e pensados com o objetivo de valorizar a ludicidade, explorando a leitura e a escrita através do uso de brincadeiras e histórias. A vivência cultural possibilita o desenvolvimento da sensibilidade, percepção auditiva, socialização, oportunizando aos educandos vivências socioculturais. 
PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Após o período inicial de observação em sala de aula e de propostas de atividades de interação com as crianças no decorrer das aulas foi possível desenvolver a iniciação a docência. Para tanto, foi estabelecido um contanto com a professora regente da turma e comecei a auxilia-la durante suas propostas de ensino e de aprendizagem. Nesse relato apresento uma das experiências vivenciadas na turma do primeiro ano do Ensino Fundamental, que procurou contribuir no processo de alfabetização explorando a leitura e a escrita. 
As atividades foram desenvolvidas na turma do primeiro ano C, e foi possível perceber através das observações o interesse das crianças por histórias de terror e pela música. A supervisora do primeiro ano com a qual nós bolsistas realizávamos os planejamentos juntamente com a regente da turma sugeriu que fosse trabalhado os contos folclóricos com as crianças. Desta maneira, foram feitas atividades que envolvessem as lendas folclóricas e brincadeiras. Para iniciar apresentamos um vídeo para explicar o que é folclore. Em seguida foram desenvolvidas as atividades relativas ao tema em estudo e, por fim, o momento de fechamento com a Festa do Vira.  A Festa do Vira foi o ápice da intervenção pedagógica no qual houve a junção das três turmas do primeiro ano. Uma das turmas enviou um convite para as demais no qual dizia assim: 

“Turma do primeiro ano c: Convidamos vocês para participarem da ‘ Festa do Vira’, venham vai ser muito divertido”. Assinado primeiro ano B.
A festa foi muito significativo tanto para as crianças quanto para mim bolsista, pois percebi a importância de promover o diálogo entre o conteúdo e os sujeitos da aprendizagem. Foram muitas as aprendizagens que a turma construiu.
RESULTADOS E DISCUSSÃO

O trabalho desenvolvido com as crianças foi de extrema importância. Foi possível perceber o quanto as crianças construíram conhecimentos significativos a partir das atividades desenvolvidas. Perceber que trabalhar dialogando com conteúdo é de suma importância além de compreender os interesses da turma, pois quando há envolvimento e interesse no que se propõe a trabalhar a aprendizagem realmente acontece e o trabalho torna-se muito mais significativo.
Percebi que a proposta de ensino trabalhada em sala de aula contribuiu para a percepção do enfoque metodológico sugerido pela supervisora do primeiro ano que era enfatizar o folclore e trabalhar sobre o que é a cultura ressaltando a cultura gaúcha. Os planejamentos foram pensados de maneira que despertassem o interesse e a curiosidade das crianças. No decorrer das aulas as crianças puderam compreender o que são mitos, lendas e os costumes e brincadeiras do nosso Estado. O trabalho permitiu ainda, explorar a leitura e a escrita através dos questionamentos dos educandos.
CONSIDERAÇÕES FINAIS

Por isso, pensar o planejamento de forma com que contemple o que as crianças demonstram interesse é de suma importância na via pedagógica, devido à responsabilidade que se tem em organizar o processo de ensino, já que nele se encontra toda a estrutura em que a aprendizagem ira se constituir.
Deste modo, conforme Libâneo (1994), planejar é uma tarefa docente que inclui tanto a previsão das atividades em termos de sua organização e coordenação em relação aos objetivos propostos, quanto a sua correção e adequação no decorrer do processo de ensino. O planejamento é um meio para se planejar as ações docentes, mas é também um momento de pesquisa e reflexão ligado a avaliação.
O PIBID é um projeto que proporciona aos futuros educadores a oportunidade de vivenciar a instituição escolar e experimentar-se na pratica como futuro profissional. Sendo assim, através da inserção na escola e pensando nos fazeres dentro da instituição, as atividades desenvolvidas, percebo o quanto é importante dialogar o conteúdo com as crianças para que o saber circule. 
Desta forma, percebo a importância de promover o dialogo entre o conteúdo e as crianças envolvidas no processo de aprendizagem, pois através dos questionamentos das mesmas durante o processo de ensino e aprendizagem foi possível perceber o quanto a turma construiu conhecimento sobre as atividades propostas.
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