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1 INTRODUÇÃO

O presente trabalho busca expor as atividades realizadas pelo PET/Psicologia na organização da Acolhida Cidadã da Universidade Federal do Rio Grande – FURG, a fim de enfatizar a importância do acolhimento consciente dos alunos ingressantes no curso de Psicologia. 

Justifica-se o mesmo a partir da proposta de que a entrada na universidade, por si só, provoca mudanças significativas na vida dos alunos ingressantes, fazendo com que seja necessário o apoio e a orientação por parte dos estudantes das demais turmas. Buscando evitar o “trote” que leva a constrangimentos e humilhações, a FURG tem promovido, nos últimos anos, uma semana de acolhida com foco na solidariedade, no respeito humano e na consciência socioambiental. Dentro disso, procurou-se integrar os alunos de todas as turmas do curso, através de várias atividades realizadas ao longo da primeira semana de aula na FURG.

2 MATERIAIS E MÉTODOS

O método utilizado na Semana da Acolhida Cidadã foi a elaboração de uma Gincana, cujas atividades foram criadas em uma parceria entre o PET/Psicologia, O Centro Acadêmico do curso e a turma do 2° ano de Psicologia.

Foram realizadas as seguintes atividades: apresentação do curso, apresentação do Centro Acadêmico, do PET da Psicologia, do DCE e dos professores; Aula Magna; lanche coletivo; arrecadação de doações; gincana “Conhecendo a FURG”; Quiz Show; caracterização de um personagem da Psicologia; churrasco como premiação dos vencedores da gincana ao final da semana de acolhida.

Os materiais utilizados foram: enfeites para caracterização tanto dos alunos veteranos quanto dos calouros, apresentações em Powerpoint, papéis, canetas, computadores para o planejamento e elaboração de algumas das atividades.

Durante todo o processo, procurou-se aproximar os alunos e deixá-los a par de vários aspectos do curso, dos principais locais da FURG, bem como integrá-los entre si já na primeira semana de aula, visto que todas as atividades envolveram trabalhos em equipe.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

Ao final da Semana de Acolhida Cidadã, obteve-se resultados esperados quanto ao objetivo inicial, pois houve a participação da maioria dos calouros nas atividades propostas. Espera-se que este conceito de acolhida cidadã continue sendo aprimorado para os anos seguintes, de forma que seja possível repetir o sucesso observado e conscientizar os alunos do curso de Psicologia sobre a necessidade de investir em uma integração entre todos os alunos.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS


Seguindo o conselho de CONDRON (2011), de que uma maior igualdade entre cidadãos pode ajudar a desenvolver melhores estudantes, procura-se assim desenvolver a habilidade da cidadania no contexto universitário através de atividades que conscientizem os alunos sobre a importância do cumprimento da mesma em vários contextos.

FISCHMAN (2012) refere que as habilidades e aptidões de cidadania são adquiridas sendo, portanto, necessário aprender a como ser um cidadão. Isto é, a partir do treino da cidadania em atividades tal como a Acolhida Cidadã, da FURG, se torna possível educar os alunos nessa direção, proporcionando-lhes momentos de integração, empatia e respeito pelo outro.
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