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1 INTRODUÇÃO
O trabalho tem por finalidade dar visibilidade a algumas de nossas significativas experiências nos processos de tutoria e docência da disciplina Fundamentos da Educação III – Filosofia da Educação no Curso de Pedagogia, modalidade EaD, em sua 2ª oferta na Universidade Federal do Rio Grande – FURG., dentro do Sistema Universidade Aberta do Brasil – UAB. Nesse sentido, ressaltamos que ao término da referida disciplina compreendemos que alguns procedimentos metodológicos necessitariam ser revistos, principalmente no que diz respeito à avaliação. Percebemos em alguns polos que os estudantes, de modo geral, acessavam pouco o Ambiente Virtual de Aprendizagem (A.V.A.) da disciplina, recorrendo/acessando os textos de apoio somente às vésperas do envio de tarefas avaliativas, indicando portanto, uma necessária problematização acerca do engendramento do processo avaliativo.

2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
A avaliação caracteriza-se como sendo um movimento sucessivo que acontece ao longo do curso da própria existência de qualquer sujeito. Assim sendo, quando nos referimos à avaliação em contextos educativos é mister que a analisemos e a assumamos como uma potencial ferramenta, dinâmica e complexa, bem como não linear, necessitando a reflexão sobre os “[...] percursos individuais de aprendizagem que se dão no coletivo e em múltiplas dimensões” (OLIVEIRA; CRUZ, 2010, p.9). Deste modo, para a coleta de dados, a fim de que pudéssemos analisar a experiência do processo avaliativo implementado, optamos pela aplicação de um questionário aos alunos de todos os polos do curso de Pedagogia (Santa Vitória do Palmar – SVP, Santo Antônio da Patrulha – SAP, São José do Norte – SJN e São Lourenço do Sul – SLS). A adesão dos alunos foi voluntária e cada sujeito participante da pesquisa assinou um Termo de Consentimento, autorizando a utilização e publicização dos dados. No total participaram 73 alunos e as tutoras presenciais dos polos de SAP e SJN como visualizamos no quadro abaixo em seus respectivos polos.

Tabela 1: Número de sujeitos participantes
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Fonte: Coleta de Dados - Questionário
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO
De modo geral, os estudantes comentaram que o modo como acontece a avaliação na EaD é satisfatório, pois apresenta modos diversificados de implementação ao longo do processo. Tais discussões que surgem quanto à dinâmica do Curso EaD, assim como, os métodos de avaliação nesse espaço, demonstram a preocupação em estabelecer um padrão de qualidade, o que é percebido nas tarefas diversificadas, propostas no ambiente virtual, no entanto, em determinadas situações tais atividades são consideradas de forma quantitativa, o que é preocupante enquanto processo de aprendizagem e construção do conhecimento.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Depois da realização e análise dos dados coletados a partir do questionário aplicado aos alunos, percebemos que mesmo tendo vários meios de avaliação fica confuso compreender qual seria o melhor para a modalidade EaD, tendo em vista que em nossa amostra de dados não houve um forte destaque para nenhum tipo de avaliação. Na concepção dos estudantes todos os meios são bons, porém mesmo assim ainda são resistentes à participação das tarefas virtuais. Apreendemos ao longo da disciplina essa resistência, justamente pela abstenção dos alunos nas participações e discussões dos fóruns. O discurso dos estudantes de todos os polos ora defende a EaD com toda a sua especificidade, ora o compara muito ao presencial. Desse modo pensamos que o perfil de alguns alunos está ainda voltado à modalidade presencial, e talvez isso dificulte na sua organização quanto ao ritmo em que vai trabalhar nas disciplinas da EaD.
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