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1 INTRODUÇÃO
O presente trabalho relata as propostas de atividades disciplinares, que foram apresentadas para a Escola Estadual de Ensino Médio Santa Rita, do Programa Institucional de Bolsas de Iniciação à Docência – PIBID, no curso de Música modalidade Licenciatura da Universidade Federal de Pelotas, RS.
O Programa Musicalizando Santa Rita tem por objetivo realizar três projetos que são: “Que som é esse?”, “Formação Continuada” e “Musicalização Infantil”, que vem buscar formas de proporcionar aos alunos e aos professores da escola Santa Rita uma oportunidade de vivenciar conteúdos musicais, proporcionando a musicalização do grupo por meio de atividades lúdicas e a compreensão da linguagem musical através do movimento.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
As oficinas tem duração de trinta minutos semanais em cada uma das cinco turmas dos anos iniciais do ensino fundamental. A fim de estruturar as oficinas, conteúdos e métodos foram pesquisados para dar fundamentação ao trabalho prático e teórico como os PCNs (Parâmetros Curriculares Nacionais), o método “O Passo” (CIAVATTA, 2003) e Musicalização na Educação Infantil (OLIVEIRA, 2001). Também para realização destas oficinas foram utilizados instrumentos, tais como, violão, voz e percussão, além de diferentes materiais, como histórias sonorizadas e materiais alternativos (jornais, figuras, etc.). 
As oficinas foram desenvolvidas com uma sequência de atividades, onde no primeiro encontro, foi realizada uma conversa com o objetivo de saber o que cada aluno conhecia sobre música e o que escutavam. Posteriormente, houve uma breve conversa sobre os parâmetros do som e a seguir foram apresentados aos alunos e professores os projetos que estão sendo desenvolvidos pelos alunos bolsistas. Uma breve exposição dos trabalhos realizados pode ser observada na Tabela 1.
Para a continuidade deste trabalho, e desenvolvimento de posteriores trabalhos que serão realizados junto à escola, será utilizado como suporte o mesmo material e metodologia.
Tabela 1. Projetos desenvolvidos na E. E. E. M. Santa Rita
	Projeto
	Objetivo

	Que som é esse?
	Formação de público ouvinte com a intenção levar aos alunos a produção musical de nossa cidade e região.

	Formação Continuada
	Desenvolver junto ao quadro docente um material didático para que seja possível dar sequência ao trabalho prático realizado junto aos professores.

	Musicalização Infantil
	De forma prática e coletiva, as atividades proporcionam aos participantes a exploração e a descoberta dos variados sons que estão a nossa volta e também os que são produzidos pelo próprio corpo.


3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
A partir das atividades propostas, os alunos da escola apresentaram interesse e motivação. Observou-se isso por haver pouco espaço na rotina escolar que oportunize a socialização, a interação e a expressividade de cada um, além do que a música, como disciplina não está presente na escola.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Pretendemos atingir com a continuidade do projeto um desenvolvimento maior, tanto com a musicalização, quanto com a formação continuada dos professores, proporcionando à comunidade escolar um processo de musicalização que permita fazer com que a escola promova a entrada da música no currículo e no projeto pedagógico da escola, garantindo um ensino de música de qualidade. Desta forma, a escola estará de acordo com a Lei 11.769/08 que prevê a inserção da música nos currículos escolares de todas as escolas da educação básica.
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