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1 INTRODUÇÃO
Este trabalho busca apresentar, brevemente, os processos de construção e realização do projeto de extensão O Francês visto através do Cinema VIII: as várias faces da mulher no cinema francófono, evento promovido pelo Centro de Letras e Comunicação da Universidade Federal de Pelotas, sob a coordenação da Profª. Drª. Isabella Mozzillo e organizado pelos acadêmicos do curso de Licenciatura em Letras – Português e Francês e suas Respectivas Literaturas da UFPel, Giulian da Silva Pinto e Renata Ferreira Silveira e Silva. Seu objetivo é oportunizar aos acadêmicos da UFPel e à comunidade pelotense em geral o acesso a filmes em Língua Francesa que abordam diversas posições da mulher na contemporaneidade. Ademais, esse projeto tem o objetivo de promover, também, discussões bem espontâneas acerca dos filmes apresentados.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O projeto O Francês visto através do Cinema nasce, por uma iniciativa da Profª. Drª. Isabella Mozzilo, pela necessidade que os acadêmicos do curso de Licenciatura em Letras – Português e Francês e suas Respectivas Literaturas sempre tiveram de estar em contato com a Língua Francesa e a cultura e civilização francófona. 
Em 2013, realiza-se a 8ª edição do projeto, cujo tema as várias faces da mulher no cinema francófono foi selecionado devido ao crescente papel da mulher no mundo moderno. 
Para a 8ª edição, que acontece em 30 encontros, durante todo o ano letivo de 2013, 50 títulos foram pré-selecionados, sendo 30 eleitos para a concretização do projeto, tendo em vista a representatividade da mulher nas produções cinematográficas. 

A cada semana, um filme é apresentado, seguido por uma breve discussão a respeito da temática geral do ciclo, dirigida pelos organizadores. 
A participação no evento é gratuita e as inscrições devem ser feitas no próprio local, a cada encontro. 
A 8ª edição realiza-se no miniauditório do Campus Porto, o qual comporta 90 pessoas. Nas outras edições, o evento restringia-se muito aos alunos do curso de Francês, pois nunca houve um ambiente que comportasse um número expressivo de indivíduos. 
Em 2013, o ciclo foi reestruturado, passando de um semestre de duração para um ano, respeitando o calendário acadêmico da UFPel, tendo em vista que o ciclo acontece nas dependências da universidade e que uma grande parcela do público é acadêmica. 
As sessões são realizadas todas as quartas-feiras às 19h15min. Decidiu-se fazê-las nesse dia da semana pois o miniauditório encontrava-se livre e optou-se por começá-las às 19h15min porque os organizadores, no período da manhã e tarde, assim como os demais acadêmicos do curso de Francês, desenvolvem outras atividades. 
Por se tratar de um projeto de extensão, o evento proporcionará certificados aos participantes. 

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

Uma vez que as salas de cinema da cidade de Pelotas – RS oferecem um número muito restrito de filmes francófonos durante o ano, a criação de eventos que oportunizem aos alunos do curso de Francês do Centro de Letras e Comunicação da UFPel e à comunidade pelotense em geral o acesso à Língua Francesa e à cultura e à civilização francófona é, extremamente, importante. Para os estudantes de FLE (Francês Língua Estrangeira), ter acesso a situações comunicativas em Língua Francesa e à cultura de povos que a falam são fundamentais, pois estão em processo de aprendizagem-aquisição da língua e de assimilação da organização social dos povos que a dominam. Assim, o evento tem o objetivo de propiciar insumos linguísticos e culturais, a fim de atender às necessidades de aprendizes de FLE e de amantes do cinema francófono. Na medida em que os filmes forem sendo exibidos e um número expressivo de pessoas for tendo acesso a eles, as necessidades dos espectadores serão atendidas. Após cada sessão, uma discussão é realizada e, dessa maneira, os participantes podem se posicionar acerca do filme, seja no nível linguístico, seja no nível cultural, o que demonstra e consolida a compreensão sobre a produção cinematográfica e, consequentemente, da Língua Francesa e da cultura e civilização francófona. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Espera-se que, ao final do ciclo, o público possa ser capaz de compreender aspectos básicos e fundamentais da cultura e civilização francófona, possuir conhecimentos ligados à Língua Francesa e ter mais ideia do papel da mulher na sociedade francófona moderna.

