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1 INTRODUÇÃO
Este trabalho tem como objetivo descrever uma das atividades do projeto Rede do Saber da área de Letras do Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência (PIBID II) Humanidades da UFPEL. Dentro desse projeto, que tem como objetivo trabalhar com os gêneros textuais necessários para elaboração de projetos de pesquisa, foram desenvolvidas cinco oficinas, abordando todo o processo de elaboração e divulgação de trabalhos científicos. A importância das oficinas se dá em vista do que propõe o novo Ensino Médio Politécnico do Estado do Rio Grande do Sul, o qual prevê que os alunos apresentem projetos na disciplina de Seminário Integrado. Desta forma, o PIBID Letras contribui com os discentes do ensino médio das cinco escolas vinculadas ao programa, mostrando desde os primeiros passos de uma pesquisa até a elaboração do trabalho escrito e a sua apresentação oral.
Aqui estão descritas as experiências relacionadas especificamente ao desenvolvimento e aplicação de uma dessas oficinas, intitulada “Introdução à pesquisa”, aplicada na Escola Estadual de Ensino Fundamental Dr. Antônio Leivas Leite, em Pelotas/RS, no primeiro semestre deste ano.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Para desenvolver o tema na escola, foi ministrada uma oficina aos alunos do 1º Ano A, 1º Ano B e 2º Ano A do Ensino Médio, no turno inverso ao período normal de aula, ou seja, durante à tarde, quando os alunos participam do Seminário Integrado, totalizando 38 alunos presentes.
A oficina se deu primeiramente de forma expositiva/dialogada, fazendo uma relação entre as pesquisas realizadas até então pelos alunos na escola e a forma correta de realizar essa tarefa. Foram destacados para sala de aula alguns conceitos importantes sobre o assunto como: introdução, desenvolvimento, conclusão, bibliografia e anexos. Em seguida, foi lançada uma proposta de pesquisa que deveria ser realizada na biblioteca e na sala de informática da escola para que fossem colocados em prática os conhecimentos apreendidos na oficina.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
A importância desse projeto se dá pela necessidade de melhorar a competência textual dos alunos, capacitando-os a produzirem os textos propostos na disciplina de Seminário Integrado. Dessa forma, também é indispensável o trabalho voltado para diversidade dos gêneros textuais, os quais são sugeridos pelos Parâmetros Curriculares Nacionais (PCNs) e que são fundamentais para que se consiga, “criar condições para que o aluno possa desenvolver sua competência discursiva”. (1998, p. 23) 
Considerando ainda a nova perspectiva da Proposta Pedagógica para o Ensino Médio Politécnico e Educação Profissional Integrada ao Ensino Médio 2011-2014 do Governo do Estado do Rio Grande do Sul, que prevê a implantação de projetos de iniciação científica nas escolas durante o ensino médio, as oficinas da Rede do Saber ofertadas aos educandos contribuíram para que os alunos possam construir suas pesquisas de forma significativa para sua formação como futuros “sujeitos pesquisadores, críticos e reflexivos” (2011, p. 21).
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A oficina proporcionou aos estudantes o conhecimento das ferramentas necessárias para que possam produzir uma pesquisa científica de forma adequada, mostrando aos alunos a importância do conhecimento e do domínio do mundo da linguagem.

Além disso, reforçou a importância do PIBID na formação do licenciando, fazendo o intercâmbio entre universidade e escola pública, oportunizando, ainda, a experiência e a prática docente.
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