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1 INTRODUÇÃO
O presente trabalho relata a experiência do Projeto Arte na Escola- Pólo Pelotas junto à escola CIEP/Fragata – Escola Estadual Osmar da Rocha Grafulha durante o ano de 2013. O grupo Arte na Escola tem a missão de incentivar o ensino da Arte por meio da formação continuada do professor do ensino básico, oferecendo oficinas, cursos, palestras, mostras, mediações e ciclos de vídeos, entre outras atividades que promovam a qualificação e investiguem o processo de ensino e aprendizagem. Durante o corrente ano investimos na parceria com escolas e instituições interessadas em projetos específicos para as suas demandas. A ação no CIEP contempla a formação continuada para as professoras de Arte e demais áreas de conhecimento, oficinas para alunos do ensino fundamental, bem como atividades voltadas aos familiares e amigos da escola. 
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Em função da natureza hibrida das atividades recorremos a materiais e métodos diferenciados selecionados conforme melhor atendam as metas projetadas. Contudo, seguimos algumas etapas freqüentes na execução das ações: Observação, Entrevistas, Revisão Bibliográfica, Definição e/ou Redefinição de Materiais e Métodos, Desenvolvimento, Avaliação Parcial e Final. Para os cursos e oficinas oferecidos, predominam atividades centradas nas aulas expositivas presenciais, compreendendo teoria e prática, ações coletivas e individuais, mostras didáticas, expedições culturais e mediações nos espaços expositivos. As mostras, exposições, exibições de vídeo, apresentações musicais e cênicas dirigidas à comunidade contemplam divulgação, monitorias, mediações e desdobramentos em atividades pedagógicas para o público escolar. Os seminários, os ciclos de debates, palestras e programas de educação continuada visam públicos específicos, apresentam metas e programações baseadas em temas pertinentes aos tratados nas pesquisas, contemplam apresentações, relatos de experiências, depoimentos e publicações em diferentes mídias.
Todas as atividades realizadas são devidamente relatadas, devendo apresentar o registro fotográfico e documental para composição do catálogo anual da Extensão do Centro de Artes. A avaliação é feita de forma sistematizada, com coordenadores, ministrantes e participantes; contemplando resultados parciais e finais da atividade, reuniões com equipes, instituições parceiras, acompanhamento das ações, registro e documentação. Os grupos são incentivados a participar de eventos científicos e, aqueles próprios da extensão, para divulgar resultados e trocar experiências vivenciadas.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Entre as ações realizadas destacamos a participação junto ao evento Cuide-se, promovido pela própria escola com ênfase na saúde e cuidados com o meio-ambiente, no qual oferecemos uma série de atividades reunindo não só o grupo Arte na Escola como demais grupos e núcleos do Centro de Artes. Foram ofertadas oficinas de Artes Plásticas, Cênicas e Musicais para os presentes (Alunos, professores e comunidade) dentro do tema proposto. Também a atuação junto a Semana de Formação Continuada, que incluiu professores de Artes e demais do corpo docente, e a oferta de cursos regulares para alunos das séries intermediárias. Os resultados positivos alcançados nas ações já desenvolvidas demandaram novos projetos para o CIEP e para as escolas vizinhas que já manifestaram o interesse pelo projeto, o que implicará em parcerias com outros grupos e núcleos do Centro de Artes para atender esta demanda. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Nossa atuação junto ao ambiente escolar possibilitou o contato direto dos acadêmicos e professores com os meios e processos próprios da arte contemporânea, incentivando o debate e a experimentação de propostas metodológicas facilitadoras para a consolidação do conhecimento conforme a concepção educativa do projeto Arte na Escola. 
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