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1 INTRODUÇÃO

A oficina sobre resumo, paráfrase e citação faz parte do projeto disciplinar da área de Letras, denominado Rede do Saber. E foi realizada por meio do Projeto Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência – PIBID II Humanidades, da cidade de Pelotas/RS, nas escolas vinculadas, com alunos do Ensino Médio. Assim como as demais, essa oficina está baseada nas dificuldades advindas da inclusão do Ensino Médio Politécnico.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)

A oficina sobre resumo, paráfrase e citação foi desenvolvida em um único encontro de duas horas com as turmas do Ensino Médio pertencentes ao primeiro e ao segundo ano. Nesse encontro, buscou-se apresentar para os alunos, de forma expositiva, alguns conceitos básicos que os auxiliassem a produzir um resumo, assim como também fazer citação e a parafrasear textos. Além de discutir sobre a importância de cada um desses gêneros, ao final, abrimos um espaço para tirar as dúvidas dos alunos, pois muitos estavam tendo contato com esses gêneros pela primeira vez. Na elaboração desta oficina, foram utilizadas leituras trabalhadas na universidade e algumas realizadas nos encontros do PIBID.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO

Com esta oficina propiciamos o contato com resumo, paráfrase e citação já que estes são fundamentais para a realização de um trabalho de pesquisa, que atualmente é exigido dos alunos através da metodologia de ensino do Ensino Médio Politécnico. Além disso, foi possível observar que a oficina alcançou seu objetivo, pois levou para o âmbito escolar gêneros que são muito úteis não só para os trabalhos realizados na escola, mas também para a futura vida profissional e acadêmica dos alunos.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Esta oficina foi de extrema relevância tanto para os graduandos, por permitir a oportunidade de colocar em prática as teorias aprendidas na universidade, como também para os alunos que puderam aperfeiçoar seus conhecimentos, preparando-se para realizarem pesquisas e seminários.
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