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1 INTRODUÇÃO
           Consta o presente trabalho da abordagem de um dos maiores problemas relativos ao Direito Penal e Penitenciário: o atendimento  a apenados. Quando falamos em atendimento, nos referimos não só ao atendimento jurídico, nossa prioridade, mas também de um atendimento mais amplo conforme prevê a Lei de execuções Penais- Lei 7.210/84. Através de entrevistas chegamos a conhecer a situação do apenado, quer em relação a sua pena, quer em relação a sua situação pessoal ( se recebe visitas, se recebe materiais básicos de  subsistência,se participa de cursos profissionalizantes, etc.). Para obter a satisfação de todas essas necessidades  contamos com a participação do Conselho da Comunidade de Execuções Criminais. Somente assim se torna possível, além do atendimento jurídico, uma atuação mais ampla, atingindo vários aspectos da vida do detento. Objetiva-se, dessa forma, um conhecimento  mais aprofundado da realidade penitenciária bem como a efetivação dos direitos previstos em lei. Assim procedemos a um projeto de extensão que nos leva a um trabalho científico, com ampla pesquisa de campo. 
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Adotamos como procedimento metodológico a pesquisa bibliográfica e de campo.  A coleta de dados está sendo realizada junto aos apenados da Penitenciária Estadual do Rio Grande, gravando e documentando os procedimentos realizados. Comparamos as disposições legais com a realidade. Através do método indutivo chegaremos a uma conclusão sólida e fundamentada da realidade penitenciária através de um estudo realizado na Penitenciária Estadual de Rio Grande.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Os resultados serão apresentados a partir do trabalho realizado com os detentos da Penitenciária Estadual do Rio Grande- Perg- e revelarão a concretização ou não das disposições legais indispensáveis para um Estado Democrático de Direito. 

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
            É de fundamental importância a realização de trabalhos dentro das instituições prisionais, seja de natureza jurídica ou de outra ordem. A sabida precariedade do sistema carcerário brasileiro clama pela participação da sociedade civil, que muito pode fazer  para melhorar a realidade penitenciária. Além do mais, enquanto acadêmico de Direito, essa atividade complementa e dá vida aos conhecimentos obtidos na sala de aula.  
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