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Rio Grande/RS, Brasil, 23 a 25 de outubro de 2013.

PROGRAMA LEME – LETRAMENTO MULTIMÍDIA ESTATÍSTICO PROMOVENDO A CONSTRUÇÃO DO SABER ESTATÍSTICO UTILIZANDO TÉCNICAS DE DINÃMICA DE GRUPO
SENNA, Marcia Souza de 

PORCIÚNCULA,  Mauren Moreira da Silva  (orientador)

marcia_senna_souza@hotmail.com
Evento:  Seminário de Extensão
Área do conhecimento: Ciências Humanas/ Educação/ Ensino-Aprendizagem/ Métodos e Técnicas de Ensino
Palavras-chave: Dinâmica de Grupo, Letramento Estatístico
1 INTRODUÇÃO
Tendo em vista que todos os dias nos deparamos com diversas notícias que utilizam a Estatística para serem descritas, o Programa Letramento Multimídia Estatístico- LeME tem como objetivo letrar estatísticamente jovens em vulnerarabilidade social, econômica e ambiental para que estes tornem-se cidadãos críticos de sua realidade social. Afim de alcançar este objetivo, o LeME baseia-se em teorias construtivistas do desenvolvimento e utiliza técnicas de dinâmica de grupo que além de auxiliarem no aprendizado de conteúdos estatísticos, ainda promove a socialização dos participantes. 
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O Programa foi executado, a primeira vez, entre dez de setembro de 2012 e quatorze de novembro de 2012 e e teve parceria com o Centro de Convívio dos Meninos do Mar – CCMar - que é um projeto da Universidade Federal do Rio Grande, que atende a jovens estudantes entre 14 e 17 anos em situação de vulnerabilidade sócio-econômico-ambiental da cidade do Rio Grande, principalmente aqueles provenientes de comunidades carentes, oferecendo-lhes cursos de informática fundamental, construção naval, manicure e pedicure, panificação e confeitaria, auxiliar administrativo, recepcionista de eventos, costuraria e culinária
. Ao todo, são realizados sete encontros, sendo cinco com cada turma e dois com todos os jovens participantes.Nestes encontros são tratados diversos conteúdos sa estatística descritiva.

A fim de atingir o objetivo proposto pelo LeME, utilizou-se técnicas de dinâmica de grupo, que além de visarem o ensino da estatística, ainda promovem a interação e a troca de experiências entre os integrantes do grupo, além de serem oportunizadas práticas de ensino onde são utilizados exercícios e exemplos que se aproximam da realidade dos participantes, ou seja, são utilizadas notícias disponíveis nas mídias, além da criação de situações problemas onde o foco serão as próprias vivências e características dos sujeitos participantes.
Dentre as dinâmicas utilizadas podemos destacar a Dinâmica Brainstorm, onde foram dadas situações problemas que envolviam estatística que deveriam ser resolvidas. Todos os alunos poderiam dar suas contribuições para resolver os problemas da melhor forma possível, gerando assim uma tempestade de ideias. 
Na Dinâmica das Diferenças os alunos foram instruídos a desenharem um rosto sem tirar a caneta do papel, com a finalidade de construir conhecimentos de Estatística Descritiva e coleta de dados. 

Outro jogo utilizado foi o Quiz Estatístico. Durante o Quiz os jovens estavam divididos em pequenos grupos e todos os integrantes de um grupo deveriam entrar em acordo sobre as respostas que escolheriam.
Além das dinâmicas, também foram utilizadas, como suporte na construção do conhecimento, apresentações de slides, planilhas eletrônicas e uma lousa digital, onde os alunos podiam visualizar e interagir com determinados conteúdos que estavam sendo apresentados.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Foi possível perceber a evolução das relações dos sujeitos durante as oficinas, assim como a construção do conhecimento estatístico. Os adolêscentes passaram a esperar sua vez para falar e a respeitar as opiniões alheias. No que tange ao conhecimento estatístico, no último encontro foi solicitado que os participantes, em grupo, resolvessem questões do Exame Nacional do Ensino Médio- ENEM e todos interpretaram e chegaram ao resultado com sucesso, além de uma jovem relatar que passou os conhecimentos estatísticos contruídos para sua mãe que realizaria o ENEM.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Como prevíamos, foi constituído um ambiente de convívio e aprendizagem agradável, onde todos tinham a oportunidade de expor suas ideias e se expressar respeitando as diferenças e as opiniões diversas. Foi possível observar que os integrantes das turmas sentiam-se valorizados e valorizavam os colegas.  Através da troca de experiências e da postura ativa dos alunos foi possível construir o conhecimento estatístico de forma prazerosa. 

1 Disponível em: <�HYPERLINK "http://www.museu.furg.br/ccmar.html"�http://www.museu.furg.br/ccmar.html�> Acesso em: 20 de  jun 2013.





