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1 INTRODUÇÃO
Diante das mudanças na sociedade ao longo dos anos, muitas delas provocadas pelos avanços tecnológicos, a escola não pode ficar inerte aos desafios que lhe são atualmente atribuídos, assim a educação se mostra num processo permanente de formação e os professores precisam estar preparados para estes novos desafios. Com este propósito, criamos o Projeto Arte e Matemática: possibilidades interdisciplinares na formação inicial e continuada de professores que tem como objetivo propiciar espaços de discussões e reflexões sobre o ensino interdisciplinar entre ambas as ciências. O projeto é uma das ações do Programa ‘Arte e Matemática: Possibilidades Interdisciplinares na Educação Básica
’ que tem por finalidade constituir um grupo de alunos pesquisadores de diferentes áreas do conhecimento da universidade para promover ações extensionistas sobre a interdisciplinaridade no ambiente escolar. No programa, estão previstos 5 projetos que convergem a um mesmo objetivo, integrar a formação inicial e continuada de professores em um trabalho conjunto dentro do espaço escolar e da universidade, visando a criação de um espaço de reflexão e discussão acerca do uso de materiais concretos imbricados para o ensino interdisciplinar entre as áreas de Arte e Matemática no contexto escolar, incorporando análise visual e sensorial, através da alfabetização visual e atividades lúdicas de criação e construção de materiais concretos para facilitar o aprendizado dos conceitos matemáticos.

2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
O projeto foi pensado para acolher os professores das quatro escolas envolvidas no Programa Arte e Matemática, bem como para estudantes de licenciaturas dos cursos de Artes Visuais e Matemática da Universidade Federal do Rio Grande – FURG.
A dinâmica do curso consiste em três momentos.  Sendo o primeiro o desenvolvimento de oficinas que abordam de forma interdisciplinar os conceitos da Matemática e da Arte e a elaboração de questionários envolvendo a pesquisa quantitativa e qualitativa com a finalidade de coletar dados para reflexões posteriores.

O segundo momento é realização do estudo teórico partindo de textos que abordam o tema interdisciplinaridade tendo como referencial teórico Ivani Fazenda (1994), Hilton Japiassu (1976). 
O terceiro momento será destinado ao desenvolvimento de oficinas interdisciplinares planejadas e desenvolvida pelos cursistas. Com o propósito de realizar o elo entre a teoria e a prática. 

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

Se almejarmos um ambiente escolar que favoreça e auxilie na formação crítica cidadã é preciso que primeiro nossas salas de aula se reconheçam como um processo de construção, em que o educando possa percorrer caminhos por meios próprios estabelecendo suas próprias conexões. Sendo assim o projeto visa o diálogo entre as áreas do conhecimento Artes e Matemática num trabalho fundamentado pela metodologia interdisciplinar acreditando que a ação pedagógica através da interdisciplinaridade estimula um ambiente escolar participativo, cooperativo e consequentemente auxilia na formação social e humana dos sujeitos ali envolvidos. 
Segundo Fazenda (1994) para desenvolvermos um trabalho interdisciplinar é preciso que o educador se perceba, e perceba seus estudantes desenvolvendo uma escuta sensível partindo da história daqueles sujeitos e da sua própria história se permitindo transitar por caminhos que fogem de sua área de domínio. 
O curso está em andamento, por este motivo destacamos como resultados parciais o envolvimento dos professores nas atividades e a significativa presença dos mesmos nos cursos. Possibilitando um ambiente rico em trocas de aprendizados.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Acreditamos que ao desenvolver oficinas interdisciplinares, interagindo com os professores já atuantes em nossas escolas, estaremos criando espaços de possibilidades de discussões e reflexões da prática docente contribuindo para a qualidade do ensino. Assim como incentivando os estudantes de licenciatura a porem em prática suas vivências e aplicação dos conhecimentos teóricos- práticos que vem sendo construídos ao longo de sua formação. 
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