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1 INTRODUÇÃO
O Varal Educativo apresenta-se como um projeto que foi idealizado para divulgar informações acerca da saúde da criança para familiares cuidadores de crianças hospitalizadas no setor de Pediatria do Hospital Universitário Dr Miguel Riet Corrêa Jr. Utiliza-se o conceito de educação não-formal através do uso de imagens e figuras para a socialização de conhecimentos com acompanhantes de crianças internadas . Entende-se que incorporar os avanços tecnológicos na comunicação e prática educativa não é apenas uma necessidade, mas uma questão de melhoria da qualidade dessa prática. Com o uso de diferentes recursos, o educando pode receber, a cada instante, diferentes informações, para o cuidar de sua saúde e dos demais, sendo que através do uso de técnicas educativas variadas pode-se realizar a educação não-formal, no qual o processo educativo acontece de forma espontânea, não obrigatória e sem mecanismos de repreensão. Na enfermagem, as tecnologias educativas têm sido utilizadas cotidianamente como forma de facilitar o processo ensino-aprendizagem. Segundo Ferraz, Silva, Silva, Reibnitz, Backes (2005) a utilização da educação como uma forma de cuidar na enfermagem transcende os preceitos básicos do cuidado, pois por meio do educar o enfermeiro potencializa a capacidade de cuidar, e a utilização desta nos capacita a intervir de forma construtiva nas relações desenvolvidas entre os sujeitos, onde um aprende com o outro.  Práticas educativas dialógicas, articuladas com as reais necessidades da criança e sua família, podem promover uma assistência de qualidade e integrada. O projeto objetiva promover a educação em saúde de familiares cuidadores em uma unidade de pediatria através do uso do varal educativo.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
São elaborados banners educativos que são dispostos nas paredes dentro do setor de Pediatria do Hospital Universitário Dr Miguel Riet Corrêa Jr. Após contato prévio com familiares cuidadores de crianças internadas na Unidade de Pediatria e a equipe de enfermagem atuante decide-se os assuntos a serem apresentados nos banners. Tratam-se de assuntos pertinentes ao cuidado com a criança dentro e fora do âmbito hospitalar. Os banners são elaborados após revisão bibliográfica em bancos de dados e livros pelos participantes do projeto O Uso Do Varal Como Tecnologia Educativa Na Unidade De Pediatria que são alunos da graduação em enfermagem, por uma enfermeira da unidade e uma professora orientadora. Cada banner fica afixado por um período de 15 dias, sendo substituído por outro logo após.  Os mesmos são problematizados com os familiares cuidadores das crianças internadas. 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Como resultado da atividade até o momento houve a construção de sete banners tendo como assuntos: Calendário vacinal; Cuidados com o coto umbilical; Dermatite amoniacal; Dermatite seborreica; Teste do Olhinho; Teste da Orelhinha e Teste do Pezinho. Considerados todos assuntos de grande importância no cuidado com a saúde da criança.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Promover a educação em saúde através do uso de técnica educativa como se faz através do banner na unidade de pediatria, esclarecendo dúvidas de familiares cuidadores acerca do cuidado à criança é muito importante, pois é uma maneira de disseminar o conhecimento de uma forma indireta e de simples acesso acerca dos cuidados com a criança em qualquer fase de sua vida.
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