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1 INTRODUÇÃO
O Programa Núcleo Universitário da Terceira Idade – NUTI, desenvolvido na Universidade Federal do Rio Grande (FURG) desde 1994, é um conjunto articulado de projetos de extensão, integrados a atividades de pesquisa e de ensino sobre o desenvolvimento humano com foco no processo de envelhecimento. O objetivo do presente trabalho é apresentar o registro de 3 anos do Projeto de Extensão Dançar na Terceira Idade que foi contemplado com o Edital Proext 2013 – MEC/SESu.
A Pesquisa Nacional por Amostra de Domicílios (PNAD) mostra a tendência de crescimento da população mais velha. Idosos de 60 a 64 anos já somam dezenove milhões de pessoas. Indivíduos com mais de 65 anos superam a casa dos treze milhões, correspondendo, respectivamente a 10,2% e a 7,1% da população brasileira (BRASIL, 2007). No estado do Rio Grande do Sul existem 1 milhão e 400 mil idosos vivendo em solo gaúcho (SEADE, 2010). Já no município de Rio Grande, segundo o último censo do IBGE (2010), são 27.261 idosos, o que representa 13,8% da população.
Neste sentido, o crescimento da população idosa se torna um desafio econômico e social para governos e sociedade. Tal situação merece estudos políticas públicas específicas para um envelhecimento ativo, otimizando oportunidades de saúde (KALACHE, 2009). Pensando nessas questões, a FURG desenvolve desde 1994, o programa extensionista Núcleo Universitário da Terceira Idade (NUTI- FURG) voltado aos idosos do município do Rio Grande.
2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
A ação de extensão do projeto Dançar na Terceira Idade da FURG ocorre no Centro Esportivo no Campus Carreiro da FURG, com dois encontros semanais as segundas-feiras das 16:00 as 17:00 horas e sextas-feiras das 15:30 às 17:00 horas. São disponibilizadas apenas 25 vagas devido ao espaço físico utilizado. No projeto Dançar na Terceira Idade atuam 5   bolsistas remunerados do programa NUTI, uma professora de Educação Física voluntária e uma bolsista contratada especialmente para este projeto. 
As aulas são compostas de dança livre, danças coreografadas e improvisações. Todas as práticas realizadas envolvem o trabalho da aptidão física dos idosos quanto à força, o equilíbrio, a agilidade, a coordenação motora e a flexibilidade. Desenvolvemos exercícios de ritmo, execução de sequências de passos, construção coletiva das coreografias trabalhando, assim, a criatividade e o potencial de criação dos idosos.  Os estilos de dança vivenciados pelos idosos são: rock, samba, bolero, estilo livre, jazz, mambo, forro, folclore, ballet, contemporâneo, moderno, tango, afro, electrotango, entre outras.
3. RESULTADOS e DISCUSSÃO 
As ações desenvolvidas são acompanhados e avaliadas, pelos indicadores:  número e frequência dos idosos no projeto, os resultados encontrados nos instrumentos de avaliação do projeto e de auto avaliação dos bolsistas e da equipe executora do programa, e pelo registro e discussão dos resultados e das produções científicas e artísticas culturais produzidas.
Com a retomada do projeto em 2011 até os dias atuais pode-se observar a evolução dos idosos nas aulas e apresentações, bem como a ampliação dos movimentos dos idosos. Além disso, os comentários realizados pelo público que acompanha as apresentações do grupo são de que houve um avanço dos idosos ao longo dos três anos de atuação e ações realizadas. Os idosos também relatam que o compromisso assumido com o projeto refletiu na melhora da auto-estima no sentido que assumem responsabilidades.  
Os bolsistas e coordenadoras do projeto realizam a divulgação das atividades realizadas em eventos científicos, em entrevistas e reportagens em diferentes mídias e em encontros da maturidade e festivais de dança. Em todas estas ações são discutidas questões ligadas à temática da dança na terceira idade ressaltando a quebra de preconceitos e a superação de conflitos por parte desta população específica. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A continuidade dos projetos do Programa NUTI, garantida pelo Edital Proext MEC/SESu 2013 é sinalizada pelo resultado parcial do Edital Proext  MEC/SESu 2014, é fundamental para a consolidação de ações de extensão, ensino e pesquisa na área do envelhecimento humano na FURG para contemplar a comunidade local. As atividades realizadas neste projeto são uma forma impar dos idosos vivenciarem sua corporeidade e a troca mútua de idosos e bolsistas é fundamental para o processo de formação destes. O projeto é desenvolvido de forma segura, respeitando as particularidades e especificidades que essa população exige, permitindo assim, um envelhecer com qualidade de vida.
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