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1 INTRODUÇÃO

A Rede de Pontos de Cultura da FURG - pacto firmado entre a União/Ministério da Cultura do Programa Mais Cultura e a FURG - constituiu descentralização de recursos orçamentários para expansão do Programa Cultura Viva e tem coonversa após as exibiçõesmo objetivo o fortalecimento das identidades culturais dos povos do Sul e Centro Sul do Rio Grande do Sul, promovendo ações que explorem diferentes meios e linguagens artísticas e lúdicas e que contribuam para a inclusão social, a construção da cidadania e a geração de emprego e renda, por meio da criação da Rede de Pontos de Cultura da FURG. 

Criado em 2003 e interligado à Rede de Pontos de Cultura da FURG desde 2010 está o Ponto de Cultura ArtEstação, o qual entre os diversos objetivos destacam-se o de despertar a consciência artístico-cultural na comunidade por meio de programas de formação em arte e inclusão cultural, bem como pela disponibilização de um espaço de fruição artística e planejar, e executar projetos que visem a produção e a fruição de trabalhos artísticos e a valorização e conservação do patrimônio cultural. 
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)

O ArtEstação é um local que promove exposições, oficinas, palestras, shows, saraus, mostra de vídeo e lançamentos de produções literárias, seja para o público em geral, ou em trabalhos específicos com grupos escolares, de formação e outros, busca-se também um trabalho de recepção e atendimento dessa demanda através da permanência e ação dos bolsistas junto ao Ponto de Cultura. Visando uma ampla área de atuação dentro dos objetivos propostos, as metodologias utilizadas se adequam a cada trabalho determinado. 

O Estação Cineclube com mostras audiovisuais gratuitas e abertas ao público, prevê a disseminação dessa arte,  do cinema nacional e internacional, mas com ênfase nos títulos da Programadora Brasil e a vlaorização do cinema nacional,  estimulando os seus membros a ver, discutir e refletir sobre o cinema.


Ao se buscar uma ação, que, além do despertar para a sensibilidade artística, possa também ser voltada para às questões de valorização e conservação patrimonial utiliza do método de educação para o patrimônio, para que, juntamente com as escolas e comunidade em geral, possa se desenvolver um trabalho que atinja toda a comunidade. 

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 

O Projeto ArtEstação Cine Vídeo está ativo desde 2006, com diversas mostras audiovisuais, elaboradas mensalmente, como já citado, abertas ao público e gratuito. Cada mostra apresenta um enfoque diferente, seja buscando a disseminação dos trabalhos locais, regionais, ou internacionais que leve uma ação reflexivo-informativa por meio de rodas de conversa após as exibições. O resultado desse projeto rendeu um blog e pode ser acompanhado através do site http://artestacaocinevideo.blogspot.com.br/.

Figura 1 – Cine na Rua
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Fonte: http://estacaocineclube.blogspot.com.br/search?updated-max=2010-12-22T04:31:00-08:00&max-results=7
Os trabalhos de valorização patrimonial foram executadas nas regiões da Vila da Quinta em Rio Grande – RS e do Povo Novo, também na cidade de Rio Grande. Esse trabalho rendeu duas produções impressas graças ao projeto Nos Trilhos da Cultura, levando ao Prêmio Asas e Projeto nas Trilhas de Memórias Vivas: Reelaborando histórias, ambos vinculados ao programa Cultura Viva do Ministério da cultura. Nessas produções são apresentadas lendas e contos das respectivas regiões, patrimônios materiais e imateriais que a comunidade reconhece, tal como a história do local. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS


Ao executar ações, o Ponto de Cultura busca também despertar a consciência artístico-cultural na comunidade por meio de programas de formação em arte e inclusão cultural, bem como pela disponibilização de um espaço de fruição artística, de cultura e entretenimento, bem como de interação estética entre o artista e o público e estimular e valorizar as produções artístico-culturais local, regional, nacional e internacional.


A proposta para o ano que se segue é dar continuidade ás atividades já citadas acima, principalmente com as atividades de valorização patrimonial e o ArtEstação  Cine Vídeo sendo direcionadas pelos bolsistas, os mesmos que auxiliarão nas demais atividades do Ponto de Cultura.


