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1 INTRODUÇÃO
O presente trabalho visa apresentar o projeto “Literatura Sul-Rio-Grandense Contemporânea” que consiste em um curso voltado para a análise e a discussão de obras de autores sul-rio-grandenses. O referido curso além de oportunizar espaço de prática pedagógica aos seus ministrantes, também se torna um ambiente de diálogo e interação entre ensino e pesquisa tanto para os discentes quanto os docentes do projeto. 
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O curso tem caráter extensionista, pois é voltado para acadêmicos, profissionais da educação e comunidade em geral. As atividades desenvolvidas são baseadas no material ficcional, em elementos sociais, culturais e biográficos com intuito de situar os participantes em relação à produção literária contemporânea. Durante os encontros da atividade extensionista é estimulado o debate entre a literatura, o cinema, a música e as diversas formas de arte, com relação aos temas abordados. Também vale ressaltar que as aulas ministradas, nessa atividade de extensão, geralmente, são expositivas com o uso de slides e das obras literárias (livros), aparelhos eletrônicos como o rádio, o computador e com utilização de cds e dvds com o conteúdo que será aplicado.  

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O objetivo do curso é incentivar às relações de ensino-aprendizagem, pois através das aulas, os alunos têm a oportunidade de conhecer a literatura produzida no Rio Grande do Sul, buscando identificar suas características e identificando-a no panorama literário do Brasil. O curso está em sua quarta edição, pois ocorreu anteriormente nos anos de 2007, 2011 e 2012. Em 2013, o curso encontra-se em andamento.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A partir do curso, busca-se fomentar pesquisas, no que diz respeito à produção literária desenvolvida no Rio Grande do Sul, visto que a realização dos seminários estimula a produção de trabalhos na área e estabelece um profícuo diálogo com uma das linhas de pesquisa do curso de Pós-Graduação em Letras. O curso atinge estudantes de diferentes áreas ligadas às Ciências Humanas da Universidade Federal do Rio Grande, e também, de outras instituições, tanto no nível de graduação, como de pós-graduação, sendo também um espaço de atualização para profissionais da área das Letras. Nos anos anteriores tivemos alunos dos cursos de Biblioteconomia, História, Letras, Jornalismo entre outros cursos, principalmente, na área da licenciatura. 
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