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INTRODUÇÃO
As oficinas interdisciplinares foram desenvolvidas a partir do Programa Institucional de Iniciação à Docência – PIBID II / HUMANIDADES, da Universidade Federal de Pelotas – UFPEL, financiado pela Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior – CAPES, no Instituto Estadual de Educação Assis Brasil, na cidade de Pelotas/RS. 
A importância das oficinas se dá pelo fato de que o novo Ensino Médio Politécnico do Estado do Rio Grande do Sul prevê que os alunos desenvolvam Seminários Integrados, os quais são desenvolvidos interdisciplinarmente. Com isso, os alunos dos cursos de Letras, História, Educação Física, Filosofia e Ciências Sociais desenvolveram atividades interdisciplinares a partir do tema “Autonomia e Cidadania no ambiente escolar”, que foi subdividido em três partes: “Condicionamento social”, “Mídia e autonomia” e “Ética na profissão”. As oficinas aqui descritas fazem parte do subtema “Condicionamento social”.
PROCEDIMENTOS METODOLÓGICOS

Inicialmente, o subgrupo “Condicionamento social” elaborou três oficinas, que foram aplicadas em seis turmas do Ensino Médio Normal e Politécnico, previamente escolhidas pelos supervisores do PIBID, os quais são docentes da escola. 

A primeira, “Indivíduo e sociedade”, foi ministrada de forma expositiva e dialogada, com a apresentação de vídeos, confecção de cartazes e o desenvolvimento dos seguintes conceitos: condicionamento social, indivíduo e sociedade. Foram utilizados como recursos: vídeos, folhas, pincéis atômicos e projetor multimídia.
A oficina “Quero falar. Será que posso?” foi desenvolvida em duas partes: a primeira consistiu na exposição dialogada e de vídeos dos conceitos de mídia e liberdade de expressão; a segunda parte consistiu na elaboração de uma rádio dentro da escola, com a ajuda de um radialista, que ajudou na operação dos aparelhos. Como recursos foram utilizados projetor multimídia e aparelhagem de som.
 A oficina “A influência do professor em sala de aula” foi desenvolvida com a apresentação de cinco vídeos mostrando a relação aluno-professor dentro da sala de aula. Após cada vídeo, os alunos respondiam numa folha a seguinte pergunta: “O que acharam do professor?”. Em seguida, foi pedido que os alunos formassem quatro grupos para sintetizar as respostas e, por fim, num grande círculo foram apresentadas e discutidas as considerações de cada grupo.
RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Como resultados parciais pode-se dizer que na primeira oficina, “Indivíduo e sociedade”, alguns alunos tiveram dificuldades em responder perguntas, como por exemplo: “Os indivíduos moldam a sociedade ou a sociedade molda os indivíduos?”. Na oficina, “Quero falar. Será que posso?”, alguns alunos se mostraram surpresos com informações, tais como, o monopólio da Rede Globo, a forma como as rádios são legalizadas, entre outras coisas, além de se disponibilizarem de forma voluntária para elaboração e manutenção da rádio escolar. 
Já na oficina “A influência do professor em sala de aula” todos os alunos participaram do debate, sendo que se destaca o fato de eles terem percebido que para se ter uma boa aula, um dos fatores necessários é a participação dos discentes.
CONSIDERAÇÕES FINAIS
As atividades realizadas até o momento estão dentro dos prazos estabelecidos inicialmente, além disso, com a prorrogação do PIBID até o mês de dezembro, a ideia é abranger mais turmas do ensino médio da mesma escola. Além disso, a elaboração e aplicação das atividades interdisciplinares mostram o quanto o Ensino Médio Politécnico é um projeto que está dando certo.
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