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1 INTRODUÇÃO
Este trabalho tem por objetivo apresentar, sucintamente, o projeto de extensão Ciclo de Cinema e Literatura: O Romance em Imagens, promovido pelo Centro de Letras e Comunicação, da Universidade Federal de Pelotas, coordenado pela profª. Maristela Machado e organizado pelos acadêmicos dos cursos de Letras da UFPel Isadora de Mattos, Pedro Fabres Borges e Renata Silveira e Silva. Tem-se discutido, atualmente, o distanciamento que os acadêmicos e a comunidade em geral expressam com relação à literatura. Sendo assim, o Ciclo de Cinema e Literatura busca incentivar a leitura dos participantes, através de exibições e discussões de filmes baseados em obras literárias canônicas.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O Ciclo de Cinema e Literatura foi concebido por estudantes de Letras, preocupados com o escasso contato da sociedade com a literatura, seja ela na forma de livros ou de adaptações cinematográficas obras literárias. Para a elaboração do projeto, foram pré-selecionados 28 filmes baseados em obras do cânone literário. Destes, foram escolhidos 12 filmes, sempre pela organização do evento, distribuídos em 12 semanas, apresentados pela ordem cronológica dos textos literários pertencentes à literatura mundial e no âmbito das línguas estudadas nas licenciaturas que o Centro de Letras e Comunicação da UFPEL oferece. A última etapa da elaboração do evento consistiu na escolha de mediadores que tivessem disponibilidade e interesse em discutir a relação das películas cinematográficas com a literatura.  O número de obras exibidas foi determinada em função da disponibilidade de espaço da UFPel para a realização de um evento de tal porte.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O projeto encontra-se em fase de execução.  É possível perceber que o Ciclo de Cinema e Literatura tem atraído um número expressivo de participantes, interessados em discussões acerca da literatura, bem como em debates a respeito da estética dos filmes e da forma pelas quais as obras foram adaptadas para o cinema. O evento tem sido frequentado por um público diversificado, constituído por participantes que já haviam lido as obras, porém não tinham conhecimento das adaptações cinematográficas, assim como de participantes que não possuíam familiaridade com os textos literários das adaptações fílmicas.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Espera-se que o evento cause impacto na comunidade acadêmica e comunidade pelotense em geral, incentivando o interesse pela literatura e pelas leituras fílmicas de obras literárias, tornando possível, futuramente, a continuação do projeto, não visando somente à exibição de obras canônicas. Acredita-se, ainda, que essa iniciativa possa entusiasmar os docentes da área de literatura no desenvolvimento de projetos que vinculem a literatura ao cinema.
