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1 INTRODUÇÃO
Sistemas multiagentes (SMA) é uma ferramenta importante para aplicações em simulação social. Neste trabalho, numa abordagem interdisciplinar, alguns resultados preliminares obtidos na modelagem de um sistema multiagentes para a simulação da produção social e gestão de um ecossistema urbano através de hortas urbanas. A organização escolhida é o projeto de hortas sociais realizado no Parque San Jerónimo (Sevilha / Espanha).
A Horta San Jerónimo (HSJ) é uma iniciativa da ONG Ecologistas em Acción com o objetivo de fomentar a participação social em práticas de agricultura orgânica, mediante o uso e desfrute de hortas de lazer, e realização de atividades vinculadas com a educação ambiental.
Suas principais características são o fato de ser uma horta social sem fins lucrativos, ou seja, a produção é dedicada para o autoconsumo daqueles que as cultivam (a venda é ilegal) e ser apoiada economicamente por financiamento municipal e colaboração dos participantes.

A HSJ é regida por normas e a ONG é quem verifica o cumprimento destas normas. Quando alguma norma é desobedecida, deve ser aplicada uma punição/sanção de acordo com o regulamento da horta, podendo o hortelão responsável ser expulso da parcela sob sua responsabilidade.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
A ferramenta adotada no Projeto é a plataforma JaCaMo (http://jacamo.sourceforge.net/) [Boisser et. al. 2013], que é um framework para programação multiagente que combina três tecnologias distintas, ou seja, Jason (para a programação de agentes), Cartago (para artefatos do ambiente de programação) [Ricci et. al. 2013] e MOISE+ (para modelagem da organização multiagentes) [Hübner 2003].
Em trabalhos anteriores [Santos et. al. 2012a, Santos et. al. 2012b], apresentou-se a primeira fase da modelagem da organização do SMA, desenvolvida usando o modelo organizacional MOISE+, identificando os papéis organizacionais da horta San Jerónimo e suas rotinas, as interações sociais, as normas reguladoras e constitutivas. 

Outra ferramenta utilizada no projeto é o framework MSPP (Modelagem e Simulação de Políticas Públicas) [Santos et. al. 2013b], com o objetivo de demonstrar a especificação da periodicidade de rotinas de papéis para o sistema da HSJ.

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Este trabalho apresenta alguns resultados preliminares da implementação na plataforma JaCaMo, utilizando o Jason e CArtAgO para demonstração do uso de artefatos para o domínio da Horta San Jerónimo.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O trabalho apresenta resultados obtidos com a modelagem e implementação do sistema multiagente através da aplicação de várias ferramentas relacionadas com a plataforma JaCaMo. Além disso, apresenta-se uma proposta para a integração dos Artefatos (Organizacionais, Normativos, de Comunicação e Físicos) e o ambiente da HSJ, onde pretende-se aplicar uma abordagem no cenário da simulação, onde os artefatos estejam ligados ao ambiente e que cada papel possa identificar nestes o que é necessário para a simulação da atividade da horta. 
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