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1 INTRODUÇÃO
O desenvolvimento de tecnologias para produção de energia a partir de fontes limpas e renováveis é um dos maiores desafios da atualidade, haja vista a íntima relação entre produção de energia e desenvolvimento econômico. Nesse processo os oceanos têm recebido destaque principalmente pelo grande potencial energético das ondas, estimado em 2 TW de potência (média anual mundial).
O sistema de placa submersa é um tipo de estrutura utilizada em engenharia costeira como quebra-mar ou conversor de energia das ondas do mar em energia elétrica (BROSSARD et al., 2009). Neste trabalho, foi realizado um estudo numérico avaliando a influência do comprimento da placa no desempenho do dispositivo nas duas funções: quebra-mar e conversor de energia das ondas.

2 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO
Para o estudo numérico do dispositivo foi desenvolvido um modelo computacional baseado no modelo multifásico Volume of Fluid utilizando-se os softwares GAMBIT e FLUENT. O primeiro utilizado para a discretização do domínio computacional do problema por meio da construção de malhas estruturadas com elementos retangulares. O segundo utilizado para resolução numérica das equações do modelo usando o Método dos Volumes Finitos.
Neste estudo, as equações do modelo consistem em conservação da massa, da quantidade de movimento e da fração volumétrica; esta última devido ao escoamento ter duas fases (água e ar). O domínio do problema consiste em uma placa horizontal submersa colocada em um canal com um gerador de ondas na extremidade esquerda (Fig. 1).
Figura 1 – Geometria do modelo numérico.
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Fonte: Os autores.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Inicialmente o modelo numérico foi verificado e validado; posteriormente, foram analisadas cinco situações com diferentes relações entre comprimento da placa (Lp) e comprimento de onda (L): 0,33, 0,50, 0,67, 0,83 e 1,00; e sujeito a ondas incidentes de período 1,5 s e altura 0,06 m. A influência na função de quebra-mar foi quantificada por meio do coeficiente de transmissão; já na função de conversor de energia, pela eficiência do dispositivo. Na Figura 2, é possível observar o comportamento destes dois parâmetros em relação aos comprimentos relativos da placa.
Figura 2 – Comportamento do Coeficiente de transmissão (Ct) e da Eficiência (%) do dispositivo para diferentes comprimentos relativos da placa.
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Fonte: Os autores.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Neste artigo foi desenvolvido um modelo numérico para análise do dispositivo placa submersa atuando como quebra-mar e conversor de energia das ondas do mar em energia elétrica. Observou-se que a função de quebra-mar do dispositivo é mais sensível à variação do comprimento da placa, apresentando valores da mesma ordem de grandeza dos resultados de Graw (1993). Já a eficiência do dispositivo como conversor de energia permaneceu quase constante para uma ampla faixa de comprimentos relativos, em torno de 20 % para comprimentos relativos entre 0,33 e 0,83.

A dupla função do dispositivo de placa submersa gera a expectativa de que este dispositivo seja um conversor de energia economicamente viável, no entanto, ainda há muitos aspectos que devem estudados para tornar possível esta avaliação.
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