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1 INTRODUÇÃO
Este resumo apresenta a pesquisa que está sendo desenvolvida no Programa de Pós-Graduação em Educação Ambiental da Universidade Federal do Rio Grande e tem por objetivo compreender os sentidos do trabalho na tutoria para tutores a distância do curso de Especialização em Educação de Jovens e Adultos na Diversidade oferecido na modalidade EaD através do Sistema Universidade Aberta do Brasil – UAB vinculado a Secretaria de Educação a Distância – SEaD da Universidade Federal do Rio Grande – FURG. Nesse sentido, são tecidas reflexões sobre o trabalho da tutoria na sociedade capitalista a partir da teoria marxista e suas relações com a organização da Educação a Distância – EaD que é uma modalidade em que as atividades de ensino aprendizagem são realizadas, em sua maioria, sem que as pessoas estejam presentes fisicamente em um mesmo espaço/tempo, dialogando através de recursos de telecomunicações, que permitem a comunicação entre os envolvidos (DIAS E LEITE, 2010). Ao vivenciar a EaD na função de Coordenador de tutoria do referido curso e relacionar-me com os grupos de tutores a distância comecei a perceber a tutoria como uma atividade profissional temporária, pois os tutores são contratados para atuarem por disciplina nos cursos oferecidos na modalidade a distância, resultando na incerteza de continuidade nas próximas disciplinas que seguem no quadro de sequência lógica dos cursos. Isso acontece visto que a profissão, que não é institucionalizada, está alocada em uma organização que não permite que exista estabilidade aos sujeitos que dela participam, ou seja, a EaD desenvolvida nas Universidades Federais é regulamentada pelo programa do Governo Federal Sistema Universidade Aberta do Brasil, criado em 2007 para atender as demandas de educação superior em locais onde não existem universidades presenciais. Pensando nessas questões, tenho procurado compreender a seguinte problemática: que sentidos atribuem ao trabalho de tutoria os tutores a distância do curso de Especialização em Educação de Jovens e Adultos na Diversidade da FURG oferecido na modalidade EaD? Assim, tenho encontrado na Educação Ambiental suporte para analisar tais aspectos, visto que segundo Loureiro (2004) a Educação Ambiental caminha ao encontro de compreensões sobre as problemáticas causadas a partir da organização da sociedade na lógica do Modo de Produção Capitalista – MPC.
2 PROCEDIMENTOS METODOLÓGICOS
Esta pesquisa foi estruturada em três etapas: 1- levantamento do perfil profissional dos tutores a distância dos cursos vinculados a SEaD/FURG; 2- realização de entrevistas com os tutores a distância que atuaram no curso de Especialização em Educação de Jovens e Adultos na Diversidade; 3- retorno ao grupo de tutores a distância do referido curso com as entrevistas transcritas para diálogo e complementação sobre suas falas. Até o presente momento foi realizada a aplicação do questionário com trinta tutores de diferentes cursos sem identificação pessoal, pois as informações solicitadas versam em torno da formação dos sujeitos, atividades que realizam concomitantemente e dedicação que empenham diariamente para o trabalho na tutoria, além dos motivos pela procura da Educação a Distância como atividade profissional. Com esses dados foi possível construir, por meio de análise estatística, um panorama acerca das principais ocorrências sobre o envolvimento do tutor com essa atividade, os motivos que os trouxeram para a educação a distância, bem como as áreas de formação mais recorrentes.
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO
Os dados parciais dessa pesquisa apresentam que 78% dos tutores procuraram o trabalho na tutoria com a intenção de incrementar a renda familiar e/ou adquirir experiência docente no ensino superior. A necessidade de dispor de quatro turnos ou mais para cumprimento das atividades de tutoria a distância aparece em 57% das respostas. Entretanto, o dado que corrobora com o entendimento acerca da sobrecarga de trabalho desses tutores refere-se às atividades para além da tutoria, pois 89% dos entrevistados realizam uma ou mais atividades profissionais além da tutoria a distância. Outra análise interessante é a faixa etária dos entrevistados que está entre 23 e 29 anos, e que a priori pode ser interpretada como profissionais jovens no início de carreira.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A análise do perfil profissional dos tutores a distância permitiram a construção de compreensões sobre o envolvimento desses profissionais com o trabalho, o que, a partir das ideias de Antunes (2009), contribuí para a problematização de questões latentes como a precarização do trabalho docente com a terceirização da mão de obra, prestação de serviços em educação e sobrecarga de trabalho, evidenciando a inserção da Educação a Distância na lógica de produção capitalista. Essas informações permitem também a condução das próximas etapas da pesquisa, visto que, as questões norteadoras das entrevistas partirão dessas compreensões.
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