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1 INTRODUÇÃO
O presente estudo visa apresentar uma leitura do romance A prole do corvo (1978), de Luiz Antonio de Assis Brasil, a partir das teorias relativas aos estudos do romance histórico tradicional e do novo romance histórico, buscando compreender de que forma estam presentes nesse romance sul-rio-grandense. 
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O trabalho possui caráter bibliográfico, visando uma análise do texto literário A prole do corvo, sob a ótica das teorias que tratam sobre o romance histórico. Alguns dos estudiosos dessa área utilizados no presente estudo são Linda Hutcheon (1991), Seymour Menton (1993), Luiz Costa Lima (2006), Alcmeno Bastos (2007) e György Lukács (2011). 
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
A partir das teorias que permeiam o gênero romance é possível compreender de que modo tanto o gênero romance histórico tradicional (Lukács) quanto o novo romance histórico (Menton) estão representadas dentro do romance A prole do corvo (1978), do romancista sul-rio-grandense Assis Brasil. 
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A obra A prole do corvo, publicada em 1978, possui alguns traços do novo romance histórico, conceituado por Seymour Menton (1993), bem como da metaficção historiográfica apresentada por Linda Hutcheon (1991). Percebe-se, no entanto, que se trata de uma narrativa ainda mais próxima do que György Lukács chamou de romance histórico tradicional. Destaca-se que este estudo é resultado parcial de uma dissertação de mestrado que se encontra em desenvolvimento.
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