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1 INTRODUÇÃO
O Programa Fronteiras da Diversidade, ligado ao Núcleo de Arte, Linguagens e Subjetividades (NALS), da Faculdade de Educação (FAE), da Universidade Federal de Pelotas (UFPEL), desenvolveu muitas atividades ao longo do ano de 2012. Dentre essas, destacaremos algumas das ações propostas pelo Grupo de Experimentação, constituído, em sua maioria, por estudantes do Curso de Teatro – Licenciatura desta universidade.

O programa Fronteiras da Diversidade: extensão, inclusão e formação crítica para a cidadania faz parte de um conjunto de ações direcionadas à formação de agentes culturais com o objetivo da construção do Fórum Universidade da Diversidade, na UFPEL (ALVES, 2012; BUSSOLETTI; VARGAS; BAIRROS, 2012). Educar na diversidade, respeitando a identidade de cada um, aceitando as diferenças na perspectiva da igualdade entre os mesmos, é quase um lugar comum em se tratando das práticas discursivas atuais em educação.
Com o intuito de sensibilizar os participantes do Programa Fronteiras da Diversidade para a reflexão das temáticas abordadas durante os eventos organizados pelo grupo e para fomentar a discussão dessas problemáticas, foram organizadas uma série de oficinas ao longo do ano de 2012 (KRUGER, 2012; VARGAS; BUSSOLETTI, 2012). Desse modo, o objetivo do texto que virá a seguir, será o de traçar um breve panorama do que foi realizado no período.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Durante as oficinas eram utilizados diversos recursos, como por exemplo, filmes, livros, projeções, músicas e tecidos. Para sensibilizar os integrantes do Programa Fronteiras da Diversidade e a comunidade para os eventos sobre Diversidade de Sexo, Gênero,Sexualidade, Etnia, Religião, Inclusão Social e Direitos Humanos, assim como outras atividades ligadas ao NALS, foram realizadas as seguintes oficinas: Oficina de Máscaras, Interpretação pra Linguagem Áudio Visual, Preparação Para o Teatro, Corpo e Voz, Sensibilização Corporal, Construindo Identidades, Cinema Discutindo Diferenças e Bullying, Corpo em Performance, Falando com o Corpo, Dançando no Escuro, Baú de Histórias e Histórias Cantadas Raízes e Coração (ALVES, 2012; KRUGER, 2012; BUSSOLETTI; VARGAS, 2012).

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
As oficinas realizadas pelos integrantes do Programa Fronteiras da Diversidade, durante o ano de 2012, visaram não apenas sensibilizá-los para as temáticas que seriam abordadas durante as ações do programa, mas também para fomentar-lhes a reflexão do seu papel em sociedade (VARGAS; BUSSOLETTI, 2012). Além disso, com essas atividades, pudemos perceber o quanto as linguagens artísticas são multifacetadas e úteis para auxiliar no desenvolvimento de ações educativas e reflexivas nos mais diferentes contextos de nossa sociedade.

Com essas atividades, pudemos observar os diversos direcionamentos que atividades educativas por meio da linguagem teatral podem contribuir positivamente não apenas para a conscientização/reflexão dos participantes sobre o seu papel como membros da sociedade, mas também a ampliação do seu repertório estético e poético sobre a própria linguagem teatral.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

As oficinas realizadas ao longo do ano de 2012 possibilitaram aos participantes uma atitude mais ativa e reflexiva frente às temáticas que seriam abordadas em cada evento organizado pelo NALS, mas também para lhes estimulou a reflexão para o seu papel na sociedade. Além disso, essas atividades refletem uma das propostas pedagógicas desenvolvidas pelos integrantes do NALS, onde as artes emergem como local de fala e material de ação para a transformação social.

Portanto, observamos que as oficinas realizadas durante o ano de 2012 servem como exemplos de possibilidades metodologias para propostas educativas que desejam sensibilizar os grupos envolvidos para o fomento de sua consciência enquanto cidadão e do seu papel crítico na sociedade. Ademais, essas atividades e os eventos organizados pelo Programa Fronteiras da Diversidade possibilitaram aos diversos agentes sociais o diálogo e compreensão da real importância das diversidades na sociedade como um todo.
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