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1 INTRODUÇÃO
A aplicação de câmeras de pequeno/médio formato em levantamentos cartográficos aerofotogramétricos, em função dos avanços tecnológicos, vem se tornando uma área de interesse crescente. Nas últimas décadas, embora não recomendado, diversas referências da aplicação de câmeras de pequeno formato foram pesquisadas como em Amorim (1993), Hartmann (2002), Tommaselli (2005), entre outros pesquisadores desta área. 
Gonçalves (2006) propõe um sistema aerofotogramétrico de baixo custo que combina uma câmera de pequeno/médio formato com uma aeronave de pequeno porte. Após muitas horas de voo a eficácia do sistema foi comprovada na prática. Atualmente o Laboratório de Tecnologia da Geoinformação (LTGEO) da Universidade Federal do Rio Grande (FURG) utiliza o sistema proposto por Gonçalves (2006) para adquirir as imagens aéreas necessárias para os levantamentos cartográficos aerofotogramétricos desenvolvidos pela instituição.

Este trabalho tem por objetivo desenvolver um software que controle, de forma integrada, todos os dispositivos do processo de aquisição de imagens aéreas para aerofotogrametria. O sistema considerado para especificação dos requisitos do software é composto por uma câmera fotográfica de pequeno/médio formato, um GPS e um computador portátil. 

O alto custo dos sistemas de grande porte como os das empresas AEROIMAGEM S/A, EMBRAERO Aerofotogrametria LTDA, BASE e outras, muitas vezes inviabiliza a utilização destes recursos em levantamentos cartográficos de municípios de pequeno porte. Para reduzir o custo podem ser utilizadas câmeras de pequeno ou médio formato. No entendo, o alto tempo envolvido nos processos de aquisição e processamento de dados aerofotogramétricos ainda são um gargalo.

Um processo automatizado de aquisição e processamento de dados de câmeras digitais por sistemas gráficos computacionais aplicados à aerofotografia e aerofotogrametria, e com a aplicação de técnicas da inteligência artificial para identificação e classificação das imagens, poderia mudar este cenário. Tornando o uso da aerofotogrametria viável nos levantamentos cartográficos de municípios de pequeno porte, podendo vir a ser utilizado como recurso no planejamento de ações de contingência em situações de emergência.
2 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O sistema proposto por Gonçalves (2006) foi modelado em redes de Petri para identificar os sincronismos necessários entre os componentes do sistema. Simulações foram realizadas com a rede de Petri para validar os sincronismos identificados na comunicação entre o software e os dispositivos. 
Para construção do software está sendo utilizado o método de Programação eXtrema - XP, em inglês eXtreming Programming, por se tratar de uma proposta de desenvolvimento ágil e iterativa. O método XP propõe um processo leve, centrado no desenvolvimento iterativo e com entregas constantes de pequenas partes das funcionalidades do software, Beck (2000). 

3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Atualmente o software já está controlando a câmera e comunicando com o GPS, bem como efetuando todos os cálculos necessários para criação dos planos de voos. Não é mais necessário que o operador do sistema tenha a responsabilidade por garantir os sincronismos necessários para que a aquisição das informações ocorra com a qualidade necessária para gerar o produto final.
 O desenvolvimento ágil proposto pelo método XP permitiu que diversos testes de operação real fossem executados durante o seu desenvolvimento. Os testes realizados com a utilização do software apresentaram uma melhora significativa em relação ao tempo necessário para o planejamento das operações de aquisição de imagem e, ao momento da captura das mesmas. 

Problemas foram identificados na comunicação com a câmera utilizando a conexão serial Fire-Wire e a comunicação com o GPS ainda é precária e precisa ser melhorada para que o processo se torne ainda mais ágil.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A aplicação de aerofotogrametria por meio do sistema proposto somente representa uma redução de custo em relação a sistemas comerciais se forem combinadas aeronaves de pequeno porte que efetuem voos a baixas altitudes e câmeras de pequeno formato com baixo custo de aquisição e manutenção.

Testes de operação de aquisição de imagens por pontos específicos, posicionados nas linhas do plano de voo que abrange determinada região geográfica, ainda não foram realizados. Melhorias na comunicação entre o software (proposto por este trabalho) e o GPS precisam acontecer para que estes testes possam ser realizados.
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