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1 INTRODUÇÃO
Este trabalho apresenta a síntese de compostos carbonílicos -insaturados graxos via acilação de acetais, a partir de aldeídos graxos e as análises estruturais realizadas até o momento em nosso laboratório de pesquisa. O desenvolvimento do trabalho visa à obtenção de heterociclos substituídos com cadeias graxas, bem como as suas aplicações tecnológicas e biológicas.

2 REFERENCIAL TEÓRICO
A síntese de heterociclos tem sido de grande interesse para a química orgânica, em virtude de sua vasta aplicação nos diversos campos da química moderna e suas novas tecnologias.1 Entre os compostos heterociclos, destacam-se os compostos nitrogenados, que desempenham importante papel, na Química Medicinal. No entanto, apesar das inúmeras pesquisas desenvolvidas com heterociclos, apenas recentemente a obtenção e derivatização de heterociclos com longas cadeias alifáticas e/ou substituintes derivados dos ácidos, ésteres e aminas graxas começam a despertar o interesse dos pesquisadores, especialmente químicos sintéticos.2 Essas substâncias graxas apresentam várias aplicabilidades dentre elas: lubrificantes, detergentes, aditivos para combustíveis além de aplicações tecnológicas. Em relação a atividades biológicas, a síntese e os estudos preliminares da relação estrutura-atividade mostraram que os compostos com cadeias graxas, são altamente potentes contra alguns tipos de vírus como (HIV-1).3
3 MATERIAIS E MÉTODOS 
Para obtenção dos precursores, foi realizado primeiramente a síntese dos acetais 2a-c, a partir dos aldeídos, nonanal, decanal e láurico 1a-c. Logo após os precursores 3a-d, foram sintetizados em refluxo de clorofórmio por 24 h, utilizando-se como agentes acilantes, cloreto de tricloroacetila, anidrido trifluoracético, anidrido clorodifluoracetico e clorooxoacetato de etila. Após o tempo de reação a mistura foi lavada com água destilada (3x10mL), a fase orgânica separada, seca com sulfato de sódio e o solvente removido em evaporador rotativo. Os produtos foram obitidos na forma de óleos.
4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Acetais 4a-c, foram sintetizados, a partir da reação dos respectivos aldeídos graxos 1a-c, com trietilortoformiato, na presença de ácido p-toluenossulfónico conforme Esquema 1. Acilação dos acetais, para a obtenção dos precursores, com objetivo de obtenção dos compostos heterociclos nitrogenados com cadeias graxas, foram obtidos com os respectivos agentes acilantes, e piridina utilizando como solvente clorofórmio. A mistura reacional foi mantida sob aquecimento em constante agitação por 24 horas a 60-80°C, conforme Esquema 1. Estes foram obtidos com bons  rendimentos de 47-89%. A estrutura das substâncias foi confirmada através de espectros de RMN de 1H e 13C . 
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Esquema 1: Síntese dos 1,3-dieletrófilos.
5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O método de acilação de acetais é amplamente utilizado na funcionalização de carbonilas, e mostrou-se eficiente também na funcionalização de aldeídos graxos como apresentado neste trabalho. Embora existam muitas classes de compostos heterociclos, poucas substâncias com longas cadeias alifáticas têm sido sintetizadas e estudadas resultando em aplicações, assim a continuação do desenvolvimento do trabalha visa a perspectiva de obtenção dos compostos heterociclos com longas cadeias alifáticas, contribuindo para o aumento da bibilioteca dessa classe de compostos.
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