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1 INTRODUÇÃO
Nas ultimas décadas ouve um grande aumento na necessidade de energia, por conta disso os investimentos no desenvolvimento de energias renováveis foram enormes. Um modo de captação de energia renovável é através de correntes costeiras, a qual apresenta um potencial elétrico bastante viável, já sendo utilizada em diferentes países. O estudo demonstrou que a região entre o Farol da Conceição e o Farol da Solidão apresenta o maior potencial para a geração de energia, tendo uma média de 10kW/dia e alcançando um total anual de 3,5 MW/ano, com um aumento durante a primavera (Kirinus, 2013).
2 REFERENCIAL TEÓRICO

As simulações hidrodinâmicas utilizadas neste trabalho foram realizadas com o modelo TELEMAC3D, enquanto as investigações associadas à conversão de energia das correntes em energia elétrica foram realizadas com o módulo de conversão de energia desenvolvido por Marques et al. (2012). Este módulo utiliza a equação padrão de turbinas para o cálculo da potência elétrica convertida em Watts (W) (Gorlov, 2001). 
3 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O modelo TELEMAC3D será utilizado neste trabalho para estudar os aspectos hidrodinâmicos, ele resolve as equações de Navier-Stokes, considerando as aproximações hidrostáticas e a de Boussinesq.

Neste trabalho, foram utilizadas grades batimétricas não estruturadas (método de discretização em elementos finitos com elementos triangulares) permite uma boa representação das características batimétricas e morfológicas na grade do modelo numérico. Este tipo de grade otimiza a simulação, permitindo representar com resolução adequada as regiões de morfologia complexa, a criação dos quatro sítios de turbinas foi realizada através da aproximação da forma dos conversores como um cone tridimensional. As turbinas foram idealizadas com 0o, 45 o, 90 o e 120 o em relação a costa. 
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Figura 1: Área de estudo, com detalhes na construção do sítio de turbinas (A, B e C). A direita, a representação tridimensional do sítio de turbinas, neste caso, alinha a 120 o com a costa.
4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
O sítio de geração demonstrou boa geração de energia com um pico de geração durante a primavera, tendo uma eficiência superior a 59,39 GWh no período de um ano, o que corresponde a 0,22% do consume energético do estado do Rio Grande do Sul durante o ano de 2010, provando ser uma boa alternativa de geração de energia para o estado. A simulação foi feita com as turbinas estando a 120º em relação a costa, sendo necessário um estudo para saber se existe outra configuração melhor.
5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O modelo utilizado ainda está em desenvolvimento, ou seja, o equacionamento precisa ser melhorado para ficar mais próximo da realidade.
Apesar disso os resultados são bons e importantes, pois nos apresenta uma forma de energia que apesar de ainda não ser viável economicamente no futuro poderá ser bastante rentável e necessária.
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