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1 INTRODUÇÃO
Nosso grupo de pesquisa vem estudando a bioatividade de óleos essenciais (OE) e seus derivados contra bactérias com importância em alimentos. O objetivo deste estudo foi avaliar a atividade antimicrobiana de filmes biodegradáveis de amido incorporados com óleo essencial de Cymbopogon citratus contra o patógeno Staphylococcus aureus.
2 REFERENCIAL TEÓRICO
Um patógeno oportunista que vem chamando atenção ao longo dos anos por parte dos centros de controle de patógenos e dos pesquisadores em todo o mundo é S. aureus, que causa uma intoxicação alimentar derivada da ingestão de enterotoxinas pré-formadas em alimentos sendo considerada a terceira causa mais comum de doença alimentar no mundo. Uma alternativa ambientalmente benigna aos conservantes sintéticos são os OE de plantas (GOLDEBECK et al., 2014), porém, como a aplicação direta de óleos em alimentos possui algumas implicações, tem crescido o interesse em polímeros biodegradáveis incorporados com OE, aumentando a vida útil e inocuidade dos alimentos, bem como reduzindo impactos ambientais (GOLDBECK et al., 2014).
3 MATERIAIS E MÉTODOS
Para a elaboração dos filmes foram utilizados: amido isolado de cevada cultivar BRS 195 (Hordeum sativum) obtido pelo método de Bello-Pérez et al.(2010), glicerol e óleo essencial de C. citraus obtido comercialmente. Os filmes foram obtidos pelo método casting. Para avaliar a atividade dos filmes foi utilizada a técnica de disco difusão (CLSI, 2012) com algumas adaptações. Após a inoculação do patógeno na concentração de 108 UFC.mL-1 em placas de petri contendo ágar Muller Hinton®(Sigma), foram adicionados discos de 10 mm de diâmetro dos filmes com 75% de OE. As placas foram incubadas por 24h a 37ºC. 
4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Foram obtidos filmes contínuos sem rupturas, conforme pode ser observado na Figura 1.
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Figura 1. Filmes biodegradáveis a base de amido elaborados com e sem a adição de óleo essencial. A: filme sem adição de OE    B: filme com 75% de OE.
Na figura 2 pode ser observada a atividade antiestafilocócica através do teste de disco difusão.
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Figura 2. Atividade antimicrobiana de filme biodegradável de amido incorporado com 75% de OE de C. citratus
Foram obtidos halos médios de inibição de 40 mm de diâmetro comprovando a bioatividade do filme contra o patógeno. 
5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Foram obtidos filmes biodegradáveis com boas características de aparência e com atividade antiestafilocócica.
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