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1 INTRODUÇÃO
A educação situa-se como um ato de constituição de conhecimentos, de forma a aproximar o sujeito da realidade crítica da sociedade, para mediar um processo de conscientização (FREIRE, 1980). Diante do cenário descrito, a pesquisa busca refletir questões relacionadas às práticas pedagógicas no contexto do ensino médio, em uma escola pública, tendo como recorte a análise da relevância da inserção de conteúdos com significados na vida dos educandos.   

A investigação situa-se em um segundo momento de reflexão de um projeto de intervenção pedagógica já desenvolvida e publicada
, anteriormente. A pesquisa baseou-se na utilização de 04 (quatro) aulas para a aplicação do seguinte objetivo geral: identificar o desenvolvimento do trabalho pedagógico de construção do conhecimento, partindo da realidade do educando, em relação ao mundo do trabalho, tendo como objetivos específicos em uma perspectiva dialógica: perceber as diferentes formas de relação de produção existentes em sua comunidade; identificar a relação entre a geopolítica e o contexto do mundo do trabalho urbano atual. Inserindo o sujeito no contexto das práticas sociais possibilitará ao estudante verificar que a cultura assume diferentes significados de acordo com o contexto social da comunidade (FREIRE, 1987).

2 REFERENCIAL TEÓRICO
Em relação ao conhecimento, Freire destaca que o processo de sua construção aborda os aspectos econômicos, culturais, sociais e políticos da realidade do educando, onde possam interagir os elementos externos e internos da escola no processo de ensino e aprendizagem, em um processo dialógico (FREIRE, 1998). Diante da situação de desigualdade social que permeia a educação pública brasileira, torna-se premente a introdução de elementos da educação popular, a ideia de educação libertadora, com ênfase na categoria da conscientização.

A escola, em termos de conhecimento, contextualização e criticidade trabalham - de modo geral – na reprodução da desigualdade, visto que em seu interior trata os conteúdos de forma desconectada da realidade social do educando. Assim sendo, a pedagogia freireana é em última instância um processo de conscientização de si e do mundo.

3 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Trata-se de um estudo de caso acerca de práticas pedagógicas no ensino médio da rede pública de ensino no município de Pelotas. A escolha metodológica justifica-se pela possibilidade de aprofundar uma problemática dentro das relações de um caso especifico (YIN, 2005).

Assim sendo, com intuito de maximização da presente proposta percorremos 03 (três) momentos: (1) planejamento de elaboração das atividades, (2) a execução e (3) a avaliação. Buscamos introduzir um novo elemento na análise, que a nosso ver se mostrou de grande relevância para o aprofundamento do debate, já que na primeira reflexão da experimentação não foi abordado o conceito de conscientização desenvolvido por Freire (1975), como possibilidade de transformação social.

4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Dessa iniciativa, obteve-se como resultado uma maior participação e envolvimento do educando nas dinâmicas escolares, potencializando assim um novo horizonte de estudante. A significação dos conteúdos mostrou-se instrumento eficiente no âmbito do ensino-aprendizagem - em relação à construção do conhecimento - na superação do individualismo através da identificação coletiva de suas vivências, como também transpuseram a realidade local, conectando-se a questões globais.

Para a superação de determinadas condições de desigualdade é necessário à luta por uma escola pública de qualidade e de uma ação política na sociedade. 
5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
É importante destacar a relação dos conceitos propostos para esta atividade: conhecimento, contextualização e criticidade. Eles atuaram de forma integrada, um conceito foi construindo e dando sentido ao outro – através da realidade do educando de forma dialógica e dialética.

Ao concluir esta breve reflexão referente à experiência pedagógica vivenciada, torna-se relevante destacar que mesmo em um cenário de globalização excludente, o qual cada vez mais estimula um aumento crescente e sistemático do individualismo. 
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