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1 INTRODUÇÃO
A pesquisa aqui apresentada tem como meta fazer um resgate da noção de “função poética” de Roman Jakobson (1896-1982), e utilizá-la na análise concreta de um corpus literário que vem sendo definido ao longo do desenvolvimento da própria pesquisa. Num primeiro momento, nos concentramos em poesias publicadas em revistas pelotenses do inicio do século XX, e que fazem parte do Laboratório de Acervo Digital da UCPel. Atualmente, nosso interesse se voltou para textos de canções, mais especificamente a produção da banda Los Hermanos.

2 REFERENCIAL TEÓRICO
Jakobson foi um dos fundadores do Círculo do Moscou, do Círculo Linguístico de Praga e participou do movimento chamado Formalismo Russo. Foi um linguista cujo trabalho tem características interdisciplinares, representando uma contribuição para diversos campos do conhecimento. Além disso, Jakobson é um autor chave que permanece sendo estudado por figuras que refletiram e seguem refletindo sobre a literatura e a teoria literária. Entre elas, pode-se se citar, Décio Pignatari (1927-2012). O objetivo da função poética é definir o que transforma uma mensagem verbal (cotidiana) em uma mensagem artística (poética). Por isso, Jakobson afirma que a poética é parte integrante da linguística, pois esta é a ciência da estrutura verbal, isto é, estuda as manifestações verbais de diversos âmbitos, como no cotidiano e na elaboração artística. Contudo, muitos procedimentos estudados pela poética não se restringem apenas à arte verbal, mas dizem respeito a toda teoria dos signos, à semiótica. Além disso, “não se pode limitar a poética à análise da poesia, e nem reduzir o exame da poesia somente à poética, pois a função poética não é a única função na arte verbal, mas sim a função dominante, ao passo que, em todas as outras atividades verbais, ela funciona como constituinte secundário” (JAKOBSON, 2010, p. 163. grifo nosso). As principais características da função poética são as seguintes: a projeção do princípio de equivalência do eixo de seleção sobre o eixo da combinação e o paralelismo. Com esta última, tem-se, no âmbito semântico, a metáfora; no sonoro, a paronomásia. Este recurso consiste na equivalência de som projetada na sequência de signos verbais, que acarreta equivalência semântica. Segundo Pignatari (2004), esse procedimento é essencial ao fenômeno poético, pois promove o lado palpável do signo, ou seja, transforma o símbolo em ícone. Por isso, o que predomina na poesia são as relações de forma. 

3 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Os seguintes procedimentos balizam o desenvolvimento desta pesquisa: levantamento bibliográfico sobre o tema, dando ênfase para a literatura mais recente na área de teoria literária; seleção e leitura crítica de parte desse material; elaboração de uma cartografia das diferentes posições desses autores, explicitando perspectivas comuns e divergências.
Ainda, partindo de um corpus de análise específico – no caso, as canções da banda Los Hermanos – pretendemos aplicar o conceito de paronomásia às músicas selecionadas.

Los Hermanos é uma banda carioca de rock alternativo, formada no final da década de 1990. Os principais compositores do grupo são os músicos Rodrigo Amarante e Marcelo Camelo. Além disso, produziram quatro álbuns de estúdio até o presente.
4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Atualmente, em artigo que se encontra em processo de escrita, temos apontado para o fato de que o recurso estilístico da paronomásia encontra-se vivo na elaboração de canções nacionais contemporâneas. 

5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Discutimos nesta pesquisa algumas contribuições de Jakobson relevantes para o âmbito da literatura. Entre elas, tem destaque a definição de que a função poética é centrada na mensagem, em caracteres constituintes da poesia, mais especificamente. A partir dessa perspectiva, diversos efeitos estéticos da linguagem artística, com ênfase na paronomásia, foram examinados. A partir disso, observou-se que a linguística, por ser a ciência do signo verbal, deveria abarcar a poética que pertenceria a um dos vários ramos da linguística. O fim da poética seria o estudo da literatura como arte verbal. Além disso, pelo fato de a poética transformar o símbolo em um ícone, a semiótica, por ser a ciência dos significados verbais e não verbais, deveria abarcar a linguística, bem como a poética.
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