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1 INTRODUÇÃO
Este trabalho visa apresentar o plano de ação para o grupo PET do curso de Tecnologia em Gestão Ambiental, do campus de São Lourenço do Sul para o ano de 2014. 
 O PET é orientado pelo princípio da indissociabilidade entre ensino, pesquisa e extensão, e tem por objetivos, desenvolver atividades acadêmicas em padrões de qualidade de excelência, mediante grupos de aprendizagem tutorial de natureza coletiva e interdisciplinar; contribuir para a elevação da qualidade da formação acadêmica dos alunos de graduação; estimular a formação de profissionais e docentes de elevada qualificação técnica, científica, tecnológica e acadêmica; formular novas estratégias de desenvolvimento e modernização do ensino superior no país; e estimular o espírito crítico, bem como a atuação profissional pautada pela cidadania e pela função social da educação superior. (MEC- 2010).

2 REFERENCIAL TEÓRICO
Este projeto fundamenta-se na lei nº 11.180, de 23 de setembro de 2005.  Que institui o Programa de Ensino Tutorial, Portaria MEC nº 976, de 27 de julho de 2010.
3 PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Para alcançar localmente os objetivos nacionais do PET foram definidos um conjunto de ações de Pesquisa, Ensino e Extensão a serem desenvolvidos com o envolvimento do grupo.   No âmbito da Pesquisa & Extensão o grupo estará envolvido na elaboração do Plano Ambiental Municipal de São Lourenço do Sul, a ser iniciado em agosto de 2014, e no planejamento de um conjunto de ações para a recuperação e conservação ambiental do município. Estas últimas incluem basicamente o desenvolvimento de estudos para a definição de áreas prioritárias para a criação de Unidades de Conservação (UCs), e uma campanha de conscientização para o controle de uma espécie arbórea invasora, o Pinnus spp. 

 Ainda no campo da Extensão os Petianos atuaram no programa de Acolhida Cidadã da FURG em São Lourenço do Sul e irão envolver-se em promover eventos do projeto da videoteca ambiental da FURG, sob a coordenação da professora Tatiana Walter, também colaboradora petiana. Esse projeto prevê a apresentação e debate de filmes com temática ambiental junto à comunidade, uma vez ao mês. No campo do Ensino, o grupo irá realizar um núcleo de estudos avançados visando a leitura, discussão e apropriação de temas críticos relacionados ao Meio Ambiente e Desenvolvimento em complementação aos conteúdos do curso de Tecnologia em Gestão Ambiental, ao qual se encontram vinculados. 

 Está previsto também a participação do grupo em eventos internos e externos à universidade como o ENAPET, a ser realizado na cidade de Santa Maria, o INTERPET, que é um encontro dos grupos PET da FURG para troca de experiências, a ser realizada no dia 5 de julho, e a Mostra da Produção Universitária, a ser realizada em outubro na FURG.
4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Os principais resultados alcançados até o momento incluem a realização de quatro oficinas de cinema ambiental, com o envolvimento de alunos do programa EJA e escolas do ensino médio, a realização de várias atividades no programa de Acolhida Cidadã da FURG, incluindo uma gincana ambiental; o desenho e a confecção de 400 folders educativos sobre os problemas causados pelas invasões de Pinnus spp. no meio ambiente; a participação na Semana do Meio Ambiente de São Lourenço do Sul, em cooperação com a prefeitura local, através de uma campanha para recolhimento de pilhas e resíduos de informática; e a organização da III Semana Acadêmica do Curso de Gestão Ambiental (SAGA) em São Lourenço do Sul e Rio Grande.
5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
O PET é um programa diferenciado no contexto das políticas públicas do governo federal, que visa em última instância o desenvolvimento de capacidades através do envolvimento dos acadêmicos no planejamento e execução de atividades de Ensino, Pesquisa e Extensão, voltados tanto para o desenvolvimento e aperfeiçoamento do curso onde se inserem, como o da cidadania, buscando a formação de profissionais conscientes de seu papel mais amplo no contexto social;  Os resultados até o momento alcançados,  permitem avaliar que os objetivos nacionais do PET estão sendo localmente alcançados e recomenda-se a continuação desse importante programa.
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