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1. INTRODUÇÃO
O trabalho que ora apresentamos foi desenvolvido por acadêmicos do primeiro semestre do Curso de Licenciatura em Educação do Campo – ênfase em Ciências da Natureza e Ciências Agrárias, Universidade Federal do Rio Grande - FURG, campus São Lourenço do Sul-RS. 
O curso de Licenciatura em Educação do Campo é voltado à formação de educadores para atuação básica especificamente para as séries finais do Ensino Fundamental e para o Ensino Médio, em escolas do Campo. “O curso oferece o regime de alternância em tempo-escola e tempo-comunidade que está presente em todas as disciplinas”
, que tem por objetivo a inserção dos docentes e acadêmicos no Campo.
Este relato que apresentamos teve seu inicio quando os professores nos provocaram a desenvolver reflexões a partir de problemas que nós considerávamos importante para a nossa comunidade. A Motivação para desenvolvermos este trabalho veio do fato de sermos filhos de sujeitos do Campo. Em conversas cotidianas, observamos a angústia dos produtores de fumo em relação aos agrotóxicos. 
Somos moradores do Campo, Localidade de Faxinal, 7º distrito de São Lourenço do Sul-RS, e convivemos com produtores de fumo.  Assim, buscamos entender melhor, através de pesquisa bibliográfica, o que tem sido relatado na bibliografia referente à relação da produção de fumo e à saúde dos agricultores.
Vamos apresentar aqui algumas questões debatidas a partir do desenvolvimento de uma problemática de pesquisa em sala de aula. 

2. REFERENCIAL TEÓRICO

Várias pesquisas acadêmicas já foram realizadas com diferentes enfoques e abordagens de distintas áreas do conhecimento a respeito da plantação de fumo no sul do Brasil e a respeito do uso de agrotóxicos por agricultores. Entre estes trabalhos destacamos um artigo de Alessandra Troian e outros sobre o uso de agrotóxicos na produção de fumo do Município de Arvorezinha (RS) e uma monografia de especialização em Enfermagem, de Flávia Araújo, sobre intoxicação por agrotóxicos, com os quais dialogamos bastante e buscamos inspiração para o relato que ora apresentamos.

3. MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
O método constou de pesquisa bibliográfica, discussões e trocas de experiências em sala de aula com os colegas e professores, de modo coletivo e cooperativo, no tempo-escola durante este primeiro semestre.
4. RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Como a problemática dos agrotóxicos e do uso dos EPIs apresenta-se como potencial futura pesquisa, nesse momento desenvolvemos apenas leituras e discussão em sala de aula, constatando o quanto o uso de agrotóxicos apresenta-se como prejudicial à saúde dos produtores de fumo e ao meio ambiente. 
Figura 1 – Canteiros de fumo em Faxinal
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Fonte: Fotografia de Josoé Lopes e Elisane Franz
5. CONSIDERAÇÕES FINAIS 

Ao final do primeiro semestre do curso de Educação do Campo, concluímos a discussão da problemática apresentada e que poderá vir a se tornar um projeto de pesquisa e de extensão da Universidade. Tal possível futura pesquisa poderá ter como objetivo constatar o uso de agrotóxicos e EPIs pelos produtores de fumo da comunidade de Faxinal. Além de podermos vir a identificar se os produtores utilizam ou não EPI (equipamento de proteção individual), poderemos pensar estratégias educativas que visam a conscientizá-los dos prejuízos causados pelos agrotóxicos à saúde e ao meio ambiente. Até o momento, foi possível constatar, com as leituras que fizemos, que nosso país é considerado um dos maiores consumidores de agrotóxicos, tanto na agricultura, como em produtos que consumimos, o que resulta em inúmeros problemas na saúde e no meio ambiente.
Nosso interesse nesta temática se deve a nossa experiência, convivência e observação junto aos produtores de fumo. Acreditamos que é possível desenvolver pesquisas junto ao Curso e à comunidade, visando a melhor qualidade de vida aos povos do campo.
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