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     1 INTRODUÇÃO
          Na disciplina de Fontes de Informação em Meio Ambiente, ministrada pelo professor Claudio Renato, no Curso de Biblioteconomia da FURG foi proposto um projeto de intervenção ambiental e humana sob a abordagem das três ecologias de Guattari (1990) “Reciclando saberes na Ilha dos Marinheiros: o nativo (Re) descobrindo a própria terra”, uma atividade que aborda o meio ambiente natural e humano, utilizando-se a Ilha dos Marinheiros como cenário de observação, contemplação e estudo. Elegeram-se os servidores terceirizados do Campus Carreiro da FURG para a atividade/ação. Entendemos que essas Pessoas, servidores na universidade, por vezes passam na invisibilidade para alguns que transitam pelos corredores da FURG, nesse sentido, pensamos em inseri-los nesse projeto que vem resignificar falas, imagens, lugares e histórias,  humanas e da natureza.

     2 REFERENCIAL TEÓRICO
         O município do Rio Grande localiza-se na planície costeira do Rio grande do Sul, com duas grandes restingas separadas pela Laguna dos Patos (maior área lagunar do país). A  leste está a restinga de São José do Norte e a oeste a restinga do Rio Grande (PIRAGINE, 1992). Na restinga do Rio Grande das inúmeras pontas arenosas evidenciam-se diversas ilhas, dentre elas a Ilha dos Marinheiros está à margem oeste da Laguna dos Patos a 33° 00’ de latitude sul e 52° 6’de longitude oeste, localizada a 1.500 metros da cidade de Rio Grande, no estado do Rio Grande do Sul, Brasil. Sua área total é de 39.280.854,60 km². É a maior ilha da Laguna dos Patos e a mais importante da região, reunindo um heterogêneo grupo cultural que preserva até os dias atuais a cultura rural portuguesa trazida pelos colonizadores em 1737 (AZEVEDO, 2003). Para embasamento sócio ambiental trazemos Guattari (1990) que corrobora na ecologia ambiental dizendo que são possíveis as piores catástrofes quanto às evoluções maleáveis e os equilíbrios naturais estarão subordinados as intervenções humanas; por isso, o ser humano é imprescindível no equilíbrio ecológico, utilizando os recursos naturais de forma sustentável causando impactos mínimos evitando as intempéries da natureza contra suas danosas ações. Já, na ecologia social precisará reconstruir as relações humanas em todos os níveis sociais, voltar o olhar subjetivo para o outro e não só o pensamento exclusivo, mais coletivo. E na ecologia mental, poderá surgir em todos os lugares, na ordem individual ou coletiva, porém é subjetiva e indeterminada como outro ‘Ser’.


     3 MATERIAL E MÉTODOS
         A proposta da atividade de intervenção através da Trilha ecológica na Ilha dos Marinheiros foi apresentada para a chefia da empresa dos servidores terceirizados, para um grupo de servidores, aproximadamente vinte (20) e discutido com o orientador sobre a logística de ação da atividade.
Atividades propostas: 
a) Tour histórico/rural com guia de turismo cadastrada no ministério do turismo;
b) Ônibus da FURG (no trajeto cantando canções que marcaram época, para cada indivíduo);
c) Piquenique (solicitar ajuda da PRAE para o café);
d) Doação de frutas;
e) Encerramento com a teia de sentimentos,
f) Abordagem das três ecologias de Guattari em um encontro no auditório 4110 – Campus Carreiro FURG para encerrar a intervenção.

4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
          Os resultados preliminares são o contato com alguns dos servidores terceirizados (11), ainda no período de apresentação da proposta em sala de aula, posteriormente, contatamos com a empresa de terceirização para programar as saídas de campo, a SAMC para viabilizar o transporte e consultamos a PRAE para subsidiar o lanche na atividade da trilha ecológica pela Ilha dos Marinheiros. Identificamos demonstração de interesse nesse projeto de experimento pela intervenção ecológica e humana, no cenário da Ilha dos Marinheiros, a partir de alguns contatos no semestre passado (1º Semestre 2014) por parte do trilheiros.  

     5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
        O Projeto “Reciclando saberes na Ilha dos Marinheiros: o nativo (Re) descobrindo a própria terra” vem contribuir na promoção da estima, das culturas e dos conhecimentos de cada um nas atividades de trilhas.   
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