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1 INTRODUÇÃO
Este projeto é dirigido aos museólogos, conservadores e restauradores em formação e às instituições museológicas da região, considerando a necessidade de implementação efetiva de ações educativas, que ainda são incipientes na região, para as quais os museus e seus artefatos são instrumentos privilegiados. Nesse sentido, o LEP
 implantou a Mediateca, onde se reúne material educativo e de divulgação produzido por diversos museus e por instituições voltadas para o patrimônio e o disponibiliza para consulta, oportunizando através do contato com diferentes experiências educativas voltadas para o patrimônio, uma ampliação de repertório para os profissionais de museu em atividade e/ou em formação.

2 REFERENCIAL TEÓRICO
O desenvolvimento de um trabalho educacional - centrado no patrimônio cultural e com forte apelo ao senso crítico - possibilita que diferentes públicos se apropriem e desfrutem dos bens culturais. Maria de Lurdes Horta (1999) escreve sobre a importância dessas atividades desenvolvidas para o patrimônio:
[...] a partir da experiência e do contato direto com as evidências e manifestações da cultura, em todos os seus múltiplos aspectos, sentidos e significados, o trabalho da Educação Patrimonial busca levar as crianças e adultos a um processo ativo de conhecimento, apropriação e valorização de sua herança cultural, capacitando-os para um melhor usufruto destes bens, e propiciando a geração e a produção de novos conhecimentos, num processo contínuo de criação cultural (HORTA; GRUMBERG; MONTEIRO, 1999, p. 06).

Nesse sentido Magali Cabral escreve que o patrimônio é “meio de comunicação e campo de educação”, que pode e deve ser objeto de ações educativas que contribuam para a mudança social por “ensinar a pensar criticamente, fornecendo os instrumentos básicos para o exercício da cidadania”(CABRAL, p 1- 8, 2002). É importante os museus definirem o seu papel de agente educativo, fortalecendo o diálogo com as escolas, estabelecendo relação direta com os conteúdos trabalhados pelos professores em sala de aula, sem que, para tanto, lancem mão dos métodos e procedimentos pedagógicos concernentes ao universo escolar. Museus e escolas são espaços sociais complementares, que possuem linguagens e propostas pedagógicas próprias, indispensáveis na formação dos cidadãos. O objetivo deste projeto é justamente aproximar estas experiências das instituições locais e dos alunos dos cursos de Museologia e Conservação e Restauro, que poderão desenvolver atividades deste tipo em suas atividades profissionais.

3 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Num primeiro momento, a equipe da mediateca realizou o mapeamento de instituições museológicas nacionais e internacionais que desenvolvem trabalhos na área de ações educativas e estabeleceu contato com as mesmas. A partir disso solicitou materiais por elas produzidos que, recebidos e catalogados, estão disponíveis à comunidade universitária e museológica da região. Para possibilitar esta comunicação foi criado um endereço de email (lep.patrimonio@gmail.com), um site institucional (wp.ufpel.edu.br/lep) e uma página no facebook (www.facebook.com/Lepparaopatrimonio). Foram elaborados dois modelos de correspondência de solicitação.  Também foram constituídos um livro de registro do acervo e um diário de trabalho (que documenta todas as atividades diárias), além de fichas catalográficas digitais e fichas de doação.
4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
A mediateca, com pouco mais de um ano de existência, já fez contato com mais de 160 instituições museológicas e centros de apoio à cultura, recebendo resposta de mais de 70% das instituições, das quais aproximadamente 45% enviaram materiais para compor a mediateca do LEP.

O acervo da Mediateca foi amplamente utilizado na disciplina de Ação Cultural e Educativa em Museus, do Curso de Bacharelado em Museologia da UFPel, e durante a primeira oficina do programa, realizada pelo LEP, que teve como tema “A produção de material educativo para museus”.  O acervo da Mediateca já começa a ser utilizado para pesquisa. Atualmente há três pesquisas em andamento: uma das pesquisas analisa como os museus utilizam os jogos educativos; outra busca identificar quantas instituições possuem foco na formação de professores e produzem material específico para esse público e ainda, uma terceira pesquisa os materiais que os museus disponibilizam para visitantes com necessidades especiais.

5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
A partir da criação da mediateca do LEP, observou-se uma qualificação nas atividades de ensino dos alunos do Curso de Museologia e Conservação e Restauro no que se refere a ações educativas para o patrimônio, pois ao terem contato com experiências de museus e centros culturais diversos através dos materiais por eles produzidos, tiveram a oportunidade de conhecer outras realidades e de ampliar seu repertório cultural o que servirá de inspiração para projetos vindouros. 
Dessa forma os futuros profissionais de museologia estarão aptos a planejar e desenvolver atividades educativas em museus.  Na busca por ampliar o acervo da mediateca a equipe mantém continuamente o contato com instituições nacionais e internacionais, além de buscar ampliar o público para o qual a mediateca se dirige, indo além do universo acadêmico.
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