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1 INTRODUÇÃO
O projeto 'PONTO DE LEITURA ITINERANTE: trabalhando entre livros e sonhos' é uma iniciativa que visa, paralelamente ao empréstimo de livros e revistas, ampliar o interesse da população pela arte e cultura dos livros: contos, poemas, romances, novelas e HQs que serão oferecidos de forma gratuita. As ações serão executadas com a finalidade de promover o acesso à cultura e ao conhecimento à comunidade interna e externa à Universidade, focados em obras literárias, na concepção e construção da linguagem e na compreensão dos diversos sentidos do texto ficcional. O projeto pretende resgatar a prática de contar e ouvir histórias, recitar poesias, despertar o gosto pela leitura, envolvendo os participantes num momento lúdico e informativo que possibilitará a ampliação do seu repertório linguístico através da literatura. Conta ainda o fato de o projeto prever um espaço para a divulgação do trabalho de autores, artistas e intelectuais locais; numa perspectiva de inclusão e com caráter descentralizador, cuja programação tem efeito multiplicador no que se refere à promoção da leitura, cultivando sempre como princípio a democratização da cultura, o acesso aos livros e à leitura.
2 REFERENCIAL TEÓRICO
De acordo com Isabel Solé (1998), poder ler, isto é, compreender e interpretar textos escritos de diversos tipos com diferentes intenções e objetivos contribui de forma decisiva para a autonomia das pessoas na medida em que a leitura é um instrumento necessário para que nos manejemos com certas garantias em uma sociedade letrada. Formar leitores competentes que gostem de ler, que leiam para estudar e adquirir conhecimentos ou para obter informações para as mais diversas finalidades é formar as bases para que as pessoas continuem a aprender durante a vida toda. Com o projeto ‘PONTO DE LEITURA ITINERANTE: trabalhando entre livros e sonhos’ pretendemos desenvolver um trabalho que busca incentivar e facilitar o acesso àqueles que gostariam de desenvolver o hábito da leitura e instigar aqueles que não têm a criá-lo.
3 MATERIAIS E MÉTODOS
A equipe de trabalho fará uso de camisetas com o logotipo e identificação do projeto. Será criado um ‘hyperlink’ junto ao site da Livraria da FURG (WWW.livraria.furg.br) com as informações sobre o projeto, cronograma de atividades, contatos da equipe, fotos, vídeos, etc. Será confeccionado um banner de identificação do projeto e material de divulgação – como cartazes e panfletos – para ser distribuído à comunidade. No momento em que o livro for retirado para empréstimo, o usuário deverá preencher uma ficha com alguns dados pessoais e com os títulos dos livros que retirou.
4 RESULTADOS e DISCUSSÃO
Ao final de cada período ou mudança de bairro/comunidade será realizada uma avaliação do projeto; analisando as atividades propostas e apresentando reflexões sobre o seu desenvolvimento. A partir das informações coletadas através da ficha preenchida pelo usuário, faremos uma análise das obras mais procuradas e traçaremos um panorama do gosto literário da população de cada comunidade.
Será avaliado o interesse e engajamento da equipe na execução das ações. Também será realizado um relatório final do projeto, envolvendo todos os parceiros e segmentos que estiveram agregados à realização das ações.
5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Muitas pessoas se interessam por livros, mas nem todas elas têm disposição para ler. A leitura enquanto hábito demanda tempo e dedicação para ser incorporado. Esperamos ao longo da execução do projeto aproximar cada vez mais as pessoas dos livros e instigar nelas o prazer pela leitura contribuindo assim para o seu desenvolvimento pessoal, intelectual, da autonomia e da criticidade.
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