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1 INTRODUÇÃO
O presente trabalho é resultado do trabalho denominado Inventário do Patrimônio Arquitetônico de Santa Isabel do Sul – Arroio Grande-RS e trata do arrolamento e registro das estruturas arquitetônicas e urbanas remanescentes e portadoras de valores culturais da referida localidade. O distrito de Santa Isabel encontra-se afastado das áreas de desenvolvimento econômico e social. Também é importante destacar que parte significativa da população do local é proveniente de outros municípios, o que resulta na baixa estima desta em relação aos valores da localidade, que apresenta remanescentes arquitetônicos muito significativos pelo seu valor histórico e por apresentar edificações que, apesar das descaracterizações e do abandono, são significativas por serem portadoras dos elementos estéticos da arquitetura característica do período inicial da urbanização do Rio Grande do Sul.
O trabalho teve início a partir da proposta de encaminhamento extraída do 1º Seminário de Preservação, evento realizado em maio de 2010 na Vila de Santa Isabel, que contou com a participação do Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico Nacional (IPHAN), do Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico do Estado (IPHAE), de representantes das universidades da região sul, entre outras entidades. Esse evento teve como principais temas a preservação patrimonial e ambiental, sendo responsável por sensibilizar a comunidade para a importância de preservar o patrimônio histórico, conjuntamente com os ricos recursos naturais e ambientais da região. (SALABERRY; MENDONCA; LUCIO, 2012)
O objetivo geral do trabalho foi o resgate e o conhecimento/reconhecimento da arquitetura da região, tanto em relação aos seus valores estéticos como aos históricos. Como objetivo específico executou-se uma descrição histórica do local e um registro e levantamento dos prédios antigos remanescentes.
2 MÉTODOLOGIA
A metodologia utilizada é a histórica e o inventário, trabalhos de pesquisa que exigiram a utilização de diversas técnicas e procedimentos, entre os quais o arrolamento e registro das estruturas arquitetônicas e urbanas com levantamento fotográfico, o levantamento métrico arquitetônico e preenchimento de fichas de caracterização arquitetônica e contextualização histórica. (CARDOSO, 1983)
3 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
Atualmente, podemos facilmente verificar a pequena eficácia que teve o arrolamento do patrimônio e também da lei que declarou a vila como integrante do Patrimônio Cultural do Estado do Rio Grande do Sul. Apesar do conhecimento do valor cultural e também da proteção de um instrumento de preservação, ambos não tiveram efeito prático sobre a conservação das antigas edificações. As edificações centenárias são demolidas, abandonadas, subutilizadas e ficam sem manutenção.
Ao realizarmos o Inventário do Patrimônio Arquitetônico de Santa Isabel do Sul, percebemos que essas edificações mostram o desenvolvimento da arquitetura no final do século XIX, pois a antiga freguesia teve um significativo desenvolvimento durante a segunda metade do século XIX e arrefeceu na última década do mesmo século, ficando os prédios sem maiores intervenções modernizantes durante todo o século XX.

Um universo significativo de edificações não resistiu ao tempo, à ação das águas das enchentes e principalmente à ação do homem. Poucas edificações resistiram, algumas não passam de ruínas e não resistirão à situação de abandono em que se encontram, mas as construções remanescentes devem ser melhor estudadas e terem sua existência material garantida, principalmente a significativa Igreja de Santa Isabel.

Também é importante destacar o grande patrimônio natural que possui a localidade. Podemos observar em algumas fotografias a presença de grandes figueiras convivendo de forma relativamente harmoniosa com as edificações antigas. Ambas devem ser preservadas, já que a Vila de Santa Isabel fica localizada dentro da área destinada a ser uma Reserva Ambiental (Mato Grande) 

Figura 1 – Capela de Santa Isabel
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Quero avila Santa Isabel preservada™
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Um Patrimoénio Cultural as Margens da Lagoa Mirim




Fonte: Acervo do autor, 2010.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Espera-se que o inventário, o registro e a divulgação resultem na preservação ambiental, patrimonial; que o conhecimento da história e o desenvolvimento cultural possam ser úteis para o futuro, gerando desenvolvimento econômico e qualidade de vida para a população local.
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