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1 INTRODUÇÃO
A fenomenologia existente em escoamento externo envolvendo matriz tubular é alvo de diversos estudos devido ao grande número de fenômenos existentes em um único processo, tendo desta forma as mais variadas aplicações, sendo em estruturas fixas (pontes, edifícios, torres, etc), móveis (aeronaves, automóveis, etc), trocas de calor (linhas de transmissão de energia, condicionadores de ar, refrigeradores, etc), entre outras aplicações. Ainda hoje estamos longe de ter uma compreensão completa do assunto devido a sua complexidade, mas devido ao avanço tecnológico é possível criar ambientes favoráveis para investigar e compreender melhor este processo.
2 REFERENCIAL TEÓRICO
Há diversos estudos voltados aos fenômenos que ocorrem no escoamento tubular utilizando diferentes números de cilindros.  Envolvendo um cilindro com investigações unindo o numérico e experimental (Catalano et al., 2013), envolvendo regime laminar e turbulento (Rajani et al., 2009). Com variações no número de Reynolds (Sumner, 2010) realizou uma revisão dos conhecimento até o momento com dois cilindros. Utilizando três cilindros (Bao et al., 2010) investigou formas triangulares variando o ângulo e a distancia dos cilindros.

Estudos voltados a transferência de calor em arranjos tubulares com o propósito de avaliar a influência no número de Reynolds sobre a taxa de transferência de calor tem sido abordada na literatura (Sahu et al., 2009). Também investigações de arranjos utilizando diferentes metodologias (Daróczy, 2014) foram utilizados para avaliar a formas geométricas com maior eficiência térmica.

Nos estudos desenvolvidos até o momento nenhum trás de forma determinística o posicionamento que deve ocupar um cilindro para satisfazer seu objetivo. No presente trabalho é elaborado um padrão de formação de matriz tubular sem estabelecer um arranjo inicial, utilizando o principio de restrições e objetivos do Constructal Design e uma função objetivo que fornece o ponto onde deve ser posicionado os cilindros com o objetivo de aumentar a eficiência térmica comparada com arranjos sugeridos na literatura (Incropera, 2008), (Çengel, 2009).
3 MATERIAIS E MÉTODOS (ou PROCEDIMENTO METODOLÓGICO)
Para realizar este estudo foi realizado uma modelagem computacional das matrizes utilizadas na literatura e de uma matriz otimizada onde o foco do estudo é a transferência de calor e a eficiência de cada matriz. Para realizar a otimização foi utilizado o Constructal Design, uma metodologia poderosa por ser entendida como uma geração da tendência de todas as coisas em fluir através de caminhos que gerem menor resistência (Bejan, 2000). O domínio computacional foi criado em um software chamado GMSH sendo os cálculos realizados no FLUENT.
4 RESULTADOS e DISCUSSÃO 
A matriz otimizada foi elaborada utilizando quatro tubos, tendo um espaço determinado para a ocupação dos mesmos. Foi atribuindo quatro restrições: livre (ocupar qualquer posição), Passo de distância de 1.25D, 1.5D e 2D. Foi obtido como resultado a matriz 1.5D como sendo a mais eficiente.




5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Em nosso problema constatamos que atribuir liberdade não implica em obter melhores resultados, por outro lado impor distância também não garante a melhor eficiência, já que a matriz com melhores resultados tinha distância inferior a 2D e superior a 1.25D.
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